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Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Presente
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enríque Piñacué Achicué Presente
Luzelena Restrepo Betancur Presente
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informar señor Presidente que tene-
mos quórum para deliberar.

El señor Presidente, Senador Manuel Enrí-
quez Rosero, informa:

Que registrado el quórum deliberatorio, solicito 
al Secretario leer el Orden del Día:

El señor Secretario da lectura al Orden del Día: 
Sesión Ordinaria del martes 11 de mayo de 2010. 
Hora 10:20 a. m.

ORDEN DEL DÍA

Comisión Segunda Constitucional Permanente 
de Relaciones Exteriores,

Seguridad y Defensa Nacional, Comercio Ex-
terior y Honores Patrios

Honorable Senado de la República

Cuatrienio 2006 – 2010. Legislatura 2009 – 
2010.

Sesión Ordinaria del martes 11 de mayo de 
2010

Recinto de la Comisión Segunda del Senado

I
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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE DE RELACIONES  

EXTERIORES, DEFENSA Y SEGURIDAD  
NACIONAL,  COMERCIO EXTERIOR Y 

 HONORES PATRIOS
ACTA NÚMERO 27 DE 2010

(mayo 11)
Lugar: Salón de Sesiones Comisión Segunda

Mesa Directiva:
Presidente: Manuel Enríquez Rosero
Vicepresidente: …
El Secretario General: Rafael Sánchez Reyes
El señor Presidente de la Comisión, Senador 

Manuel Enríquez Rosero, declara abierta la Sesión 
de la Comisión Segunda Constitucional Permanen-
te, de Relaciones Exteriores, Seguridad y Defensa 
Nacional, Comercio Exterior y Honores Patrios 
del Senado de la República, correspondiente al día 
martes 11 de mayo del año 2010, señor Secretario 
sírvase llamar a lista.

El señor Secretario de la Comisión doctor Ra-
fael Sánchez Reyes procede con el llamado a lista: 
Sesión del día martes 11 de mayo del año 2010, 
hora 10:30 a. m. 

Contestan a lista los honorables Senadores:

Rafael Sánchez Reyes Presente.
Carlos Emiro Barriga Peñaranda
Jairo Clopatofsky Ghisays
Manuel Enríquez Rosero Presente
Juan Manuel Galán Pachón
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda Presente
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II

Negocios sustanciados por la Presidencia de 
la Comisión Segunda Senado de la República

III

Control Político – Debates
Citación al señor Ministro de la Protección 

Social, doctor Diego Palacio Betancourt, según 
proposición número 40 de 2010, presentada por la 
honorable Senadora Cecilia López Montaño.

IV

Discusión y votación de Proyectos de ley 
anunciados en sesión anterior

1. Proyecto de ley número 203 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo de 
Cooperación y Régimen de privilegios e inmuni-
dades, entre la Organización Internacional para 
las Migraciones y el Gobierno de la República de 
Colombia”, hecho en Bogotá a los 5 días del mes 
de mayo de dos mil nueve (2009). 

Autor: Ministerio de Relaciones Exteriores.

Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 
Rosero.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1207 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010.

2. Proyecto de ley número 208 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueban el Proyecto 
de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo 
Monetario Internacional, para reforzar la repre-
sentación y la participación en el Fondo Mone-
tario Internacional”, adoptado el 28 de marzo de 
2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores, 
mediante la Resolución número 63-2, adoptada el 
28 de abril de 2008, y el “Proyecto de Enmien-
da del Convenio Constitutivo del Fondo Moneta-
rio Internacional, para ampliar las facultades de 
inversión del Fondo Monetario Internacional”, 
adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la 
Junta de Gobernadores mediante la Resolución 
número 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010.

3. Proyecto de ley número 207 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Con-
venio relativo a la competencia, la ley aplicable, 

el reconocimiento, la ejecución y la cooperación 
material en materia de responsabilidad parental, 
y de medidas de protección de los niños, hecho en 
La Haya el 19 de octubre de 1996.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y del Interior y de Justicia.

Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010.

4. Proyecto de ley número 200 de 2009 Sena-
do, por la cual se declara Patrimonio Histórico y 
Cultural de la Nación al honorable Tribunal Su-
perior del Distrito Judicial de Pamplona Norte de 
Santander.

Autores: honorables Representantes Zaida Ya-
nit, Carlos Celis, Manuel Guillermo Mora, Jorge 
Garcíaherreros y otros. Honorables Senadores 
Carlos Emiro Barriga Peñaranda.

Ponente: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1199 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010.

5. Proyecto de ley número 146 de 2009 Se-
nado, por la cual se determina la revisión del lis-
��������	�
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las sanciones para los remisos del servicio militar 
obligatorio, incluyendo a los ciudadanos que no 
están incluidos en el listado del sistema de reclu-
tamiento.

Autor: honorable Senador Manuel Ramiro Ve-
lásquez Arroyave. 

Ponentes: honorables Senadores Manuel Ra-
miro Velásquez Arroyave (Coordinador), Juan 
Manuel Galán Pachón, Darío Angarita Mede-
llín, Mario Varón Olarte, Jesús Enrique Piñacué 
Achicué, Alexandra Moreno Piraquive, Luzelena 
Restrepo Betancur y Guillermo Alfonso Jaramillo 
Martínez.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 917 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010.

V

Anuncio de discusión y votación de Proyec-
tos de ley.

Por instrucciones del Presidente de la Comi-
sión Segunda del Senado de la República,
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Anuncio de discusión y votación de Proyec-
tos de ley, para la Sesión Conjunta de las Co-

misiones Segundas del Senado de la República 
y Cámara de Representantes del día miércoles 

12 de mayo de 2010 
(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 

de 2003)

1. Proyecto de ley número 145 de 2009 Sena-
do y 275 de 2010 Cámara, “por medio del cual 
�������	
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2000 y el artículo 5º del Decreto-ley 1791 de 2000, 
y se dictan otras disposiciones”.

Autor: honorable Senador Carlos Emiro Barri-
ga Peñaranda. 

Ponentes: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda y honorable Representante Au-
gusto Posada Sánchez.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 976 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 130 de 2010.

VI

Anuncio de discusión y votación de proyec-
tos de ley

Por instrucciones del Presidente de la Comi-
sión Segunda Senado de la República,

Anuncio de discusión y votación de Proyec-
tos de ley

Para la sesión del día miércoles 19 de mayo 
de 2010

(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 
de 2003)

1. Proyecto de ley número 104 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
de Cooperación Cultural y Educativa entre la Re-
pública de Colombia y la República Portuguesa, 
	������������������������������������!

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores, 
Educación Nacional y Cultura.

Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 775 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1188 de 2009.

2. Proyecto de ley número 209 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba la Convención 
Internacional para la protección de todas las per-
sonas contra las desapariciones forzadas”, adop-
tada en Nueva York el 20 de diciembre de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

3. Proyecto de ley número 228 de 2010 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
relativo a los Servicios Postales de Pago, 	�����
en Ginebra, el 12 de agosto de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comunicaciones.

Ponente: honorable Senadora Luzelena Restre-
po Betancur.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 23 de 2010.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 133 de 2010.

4. Proyecto de ley número 206 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Tratado 
Constitutivo de la Unión de Naciones Surameri-
canas, hecho en Brasilia, Brasil, el veintitrés de 
mayo de dos mil ocho.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senador Darío Angarita 
Medellín.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 134 de 2010.

5. Proyecto de ley número 105 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Convenio 
Internacional de Maderas Tropicales, 2006, hecho 
en Ginebra el 27 de enero de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores; 
Agricultura y Desarrollo Rural y de Ambiente, Vi-
vienda y Desarrollo Territorial.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 776 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010.

6. Proyecto de ley número 196 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el acuerdo 
entre los Gobiernos de la República de Colombia 
y de la República Federativa de Brasil para el es-
tablecimiento de la zona de régimen especial fron-
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terizo para las localidades de Tabatinga (Brasil) y 
���	�	�����
��	�����������������������������
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19 días del mes de septiembre de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comercio, Industria y Turismo.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1174 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010.

7. Proyecto de ley número 234 de 2010 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba la Convención 
sobre Municiones en Racimo, hecha en Dublín el 
30 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 79 de 2010.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 178 de 2010.

8. Proyecto de ley número 218 de 2009 Sena-
do, ������	�����
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��
Ley 668 de 2001; y se instituye la Red Institucional 
por la Integridad”.

Autores: honorables Senadores Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave, Elsa Gladys Cifuentes, Luis 
Elmer Arenas Parra y otros honorables Represen-
tantes Pedro Jiménez Salazar, Jorge Eduardo Ca-
sabianca, Jaime Armando Yepes y otros.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1270 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

9. Proyecto de ley número 42 de 2009 Sena-
do, por la cual se reviste al Presidente de la Repú-
blica de Colombia de facultades extraordinarias 
para expedir normas de carrera del personal de 
la Fuerza Pública; del servicio de reclutamiento 
y movilización; de la evaluación de la capacidad 
psicofísica y la disminución de la capacidad la-
boral; y disposiciones sobre armas, municiones y 
explosivos. 

Autor: General Fredy Padilla de León, Coman-
dante General de las Fuerzas Militares y Encarga-
do de las Funciones del Despacho del Ministro de 
Defensa Nacional. 

Ponentes: honorables Senadores Manuel Enrí-
quez Rosero (Coordinador), Manuel Ramiro Ve-
lásquez Arroyave, Alexandra Moreno Piraquive, 
Luzelena Restrepo Betancur, Jesús Enrique Piña-
cué Achicué, Mario Varón Olarte y Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 649 de 2009.

10. Proyecto de ley número 45 de 2009 Se-
nado, por la cual se regula la Educación en la 
Fuerzas Armadas. Autor: General Fredy Padilla 
de León, Comandante de las Fuerzas Militares y 
Ministro (e) de Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 
Rosero.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 676 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 836 de 2009.

11. Proyecto de ley número 151 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual la Nación se asocia a 
la celebración de los setenta y cinco (75) años de 
actividades académicas de la Institución Educa-
tiva Departamental Técnico Comercial Mariano 
Ospina Rodríguez de Guasca, Cundinamarca y se 
dictan otras disposiciones.

Autor: honorable Senador Milton Arlex Rodrí-
guez Sarmiento.

Ponente: honorable Senadora Nancy Patricia 
Gutiérrez Castañeda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 938 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1271 de 2009.

12. Proyecto de ley número 140 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se declara Patrimonio 
Cultural de la Nación al Festival Internacional de 
Cine de Cartagena de Indias y se rinde homenaje 
a su cumpleaños número 50. 

Autor: honorable Senador Javier Cáceres Leal.
Ponente: honorable Senadora Cecilia López 

Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 910 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

13. Proyecto de ley número 335 de 2009 Se-
nado, 173 de 2008 Cámara, por medio de la cual 
se declara patrimonio histórico y cultural de la 
Nación la ceremonia del Santo Eccehomo, en la 
ciudad de Valledupar y se dictan otras disposicio-
nes.



GACETA DEL CONGRESO  442  Jueves, 22 de julio de 2010 Página 5

Autores: honorables Senadores Jorge Eliécer 
Guevara y honorable Representante Pedro Muvdi 
Aranguena.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 717/08.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

14. Proyecto de ley número 190 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se establece el día na-
cional de los niños y las niñas, la Biblia y la refor-
ma protestante”.

Autor: honorable Senador Charles Schultz Na-
varro.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1119 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

VII

Anuncio de discusión y votación de Ascen-
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Fuerzas Militares y de la Policía Nacional
Por instrucciones del Presidente de la Co-

misión Segunda del Senado de la República, 
anuncio de discusión y votación de Ascensos de 
���	���
���������
������	�
	��	�������
�������
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Militares y de la Policía Nacional 
(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 

de 2003)
1. ARMADA NACIONAL:
a) Al grado de Vicealmirante del Contralmi-

rante Hugo de Jesús García de Vivero.

Ponente: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda.

VIII

Lo que propongan los honorables Senadores
Proposición número 40 de 2010

Cítese al Ministro de la Protección Social, doc-
tor Diego Palacio Betancourt, para que exponga 
la posición del Ministerio sobre el documento de 
trabajo sobre innovación, propiedad intelectual y 
salud pública que se discutirá en la próxima asam-
blea de la Organización Mundial de la Salud a ce-
lebrarse en el mes de mayo. Cabe resaltar la impor-
tancia del tema de propiedad intelectual, teniendo 
en cuenta que una de las motivaciones del Gobier-
no para la declaratoria de la emergencia social, fue 
los altos niveles de los recobros por medicamentos 

al Fosyga. El tema de las patentes, como uno de 
los mecanismos diseñados para proteger los dere-
chos de propiedad intelectual, incide directamente 
en el precio de los medicamentos.

Anexo carta abierta enviada a la OMS como 
integrante de la comisión de expertos sobre este 
tema.

Carta Abierta: Apreciados señores miembros 
del Consejo Ejecutivo: Soy Cecilia López Monta-
ño, Senadora del Congreso de la República de Co-
lombia y miembro del Grupo de Expertos para el 
	���
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la Organización Mundial de la Salud, en represen-
tación de los países en desarrollo por lo que puedo 
deducir.

%�
�����������	����&�� ��� �'�����������"�����
la última de 3 reuniones celebradas en la OMS en 
*���������� ���+��� <����=��������� ��<����	����
del grupo, para ser sometido a ustedes en la sema-
na próxima.

Me dirijo a ustedes, para solicitarles que el in-
forme no sea aprobado y que se ordene a la OMS y 
al EWG retomar la tarea que le fuera encargada y 
cumplirla dentro de rigurosos procedimientos que 
aseguren su transparencia.

Formulo esta petición basada en dos tipos de 
razones. De una parte debo decir que tengo la sen-
sación de haber sido utilizada para dar legitimi-
dad a un proceso del que ni yo, ni la mayoría de 
integrantes del grupo formamos parte activa. No 
solamente porque recibimos muy pobre informa-
ción de la propia OMS, sino porque se encargaron 
trabajos claves sin que fuéramos ni consultados ni 
informados, se seleccionaron temas y se desecha-
ron otros sin nuestra participación, los documentos 
fueron enviados con una anticipación mínima y las 
reuniones fueron conducidas de manera apresura-
da sin dejar tiempo para el análisis, la profundi-
zación y, mucho menos, para el debate. Tanto el 
secretariado de la OMS, como el Presidente del 
grupo pudieron hacer lo que a bien tuvieron.

En las dos reuniones a las que tuve oportuni-
dad de asistir (una de las cuales fue reducida a un 
día) solicité repetidamente una discusión sobre los 
asuntos relacionados con la propiedad intelectual, 
que, según había entendido, era uno de los temas 
críticos del IGWG, proceso del cual el EWG era 
heredero. Para mi sorpresa percibí un gran interés 
en eludir la discusión de ese tipo de temas, con 
argumentos confusos sobre el mandato del grupo 
y otros aún más confusos. Al observar la imposibi-
lidad de discutir estos asuntos, decidí retirarme de 
la reunión por considerar que la profundización en 
asuntos accesorios era una pérdida de tiempo.

Las organizaciones de la sociedad civil, que 
han jugado un rol muy importante en este debate, 
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señalaron, desde el inicio, sus preocupaciones por 
la falta de transparencia, la ausencia de términos 
de referencia y otros problemas sobre el funciona-
miento del EWG, preocupaciones que fueron to-
talmente ignoradas por el secretariado de la OMS. 
Gracias a las ONG, pudimos realizar algunos de-
bates sobre los temas objeto de estudio del EWG, 
pero, para mi sorpresa, no contamos con ningún 
��=���������������	
����#����������������	
�����-
gional de la OMS.

De otra parte, me enteré, como espero que to-
���������������>��������������������	���
�$������
informe del grupo a grupos de interés, aún antes de 
que nosotros lo hubiéramos recibido, y experimen-
té la profunda incomodidad de saber que, a criterio 
de la industria farmacéutica, el grupo estaba bajo 
control y actuaría en línea con sus intereses.

En mi carácter de colombiana, y conocedora 
del papel ciertamente relevante del Dr. Germán 
Velásquez, también colombiano, en los asuntos re-
lacionados con el IGWG, el EWG y la propiedad 
intelectual, quise consultarlo permanentemente. 
Pero pude notar con sorpresa, como también otros 
miembros del EWG, que el doctor Germán Velás-
quez pionero de este tema en la OMS, fue margi-
nado de manera inexplicable de la construcción del 
��<��������?@*������������$����������$��	���!

El documento en sí mismo, constituye una 
abierta contradicción a todos aquellos elementos 
de la EGPA, en los que se formularon cuestiona-
mientos a la idoneidad de la propiedad intelectual, 
para estimular la innovación y se propusieron ex-
ploraciones sobre mecanismos complementarios 
y mecanismos alternativos. Consciente de que la 
OMS ha liderado un largo proceso por someter 
a escrutinio las relaciones propiedad intelectual 
y salud pública, encuentro este giro, cuando me-
nos, muy preocupante. Como también la omisión 
de cualquier referencia a la propuesta de un trata-
do sobre innovación, propiedad intelectual y sa-
lud pública, del cual la OMS había sido removida 
como actor en confusas circunstancias, durante la 
62 asamblea mundial.

Por tales razones les insisto en no aprobar el 
documento en cuestión, y tomar las necesarias pre-
cauciones para que el EWG no pueda ser manipu-
lado de nuevo y pueda funcionar en condiciones 
de transparencia, en el espíritu de la Resolución 
61.21 cuyo punto inacabado es fundamentalmen-
te la búsqueda de soluciones alternativas para que 
la propiedad intelectual no sea el único incentivo 
para la investigación y el desarrollo de productos 
farmacéuticos para la mayoría de la población 
mundial que vive en los países en desarrollo.

La anterior proposición fue presentada por la 
Senadora Cecilia López Montaño y aprobada en 

sesión ordinaria del día martes 23 de marzo de 
2010.

El señor Presidente de la Comisión, Senador 
Manuel Enríquez Rosero, informa:

Estamos esperando que el señor Ministro de la 
Protección Social que viene en camino, se haga 
presente dentro de unos minutos. Vamos a pro-
ceder de la siguiente manera: primero vamos a 
desarrollar el debate que en buena hora ha sido 
convocado por la Senadora Cecilia López, el Mi-
������ >�� 
��	����� ��� �������
��K� ��#����������
iniciaremos con la discusión y aprobación de los 
proyectos de ley. Quiero saludar por su presencia 
al doctor Fernando Calado Brais, Jefe de la Misión 
Adjunta de la OIM para Colombia, lo mismo al 
doctor Martín Martorell, Director de Operaciones 
de la Organización Internacional de las Migracio-
nes para Colombia que nos acompañan.

En primer término, vamos a discutir y a aprobar 
el Proyecto de ley número 203 de 2009; mientras 
llega el señor Ministro, solicito al Secretario que 
anunciemos los proyectos para la próxima sesión; 
el día de mañana tenemos sesiones conjuntas en 
el recinto de la Comisión Segunda de la Cámara 
de Representantes, para continuar con la discusión 
del Proyecto que iniciamos la semana pasada en 
sesión conjunta, porque tenemos mensaje de ur-
gencia.

Para la próxima semana vamos a convocar la 
sesión para el día miércoles, teniendo en cuenta 
que el día lunes es festivo, para los proyectos de 
ley. En ese orden de ideas, solicito al doctor Rafael 
dejar anunciados los proyectos para la sesión del 
día miércoles 19 de mayo, a partir de las 10:00 a. 
m. Igualmente ha sido anunciado el Proyecto para 
mañana de sesiones conjuntas. Creo que se ha re-
gistrado el quórum decisorio para que conste en el 
acta.

El señor Secretario, doctor Rafael Sánchez con-
tinúa con el siguiente punto del Orden del Día de 
la sesión de hoy: Anuncio de Discusión y Vota-
ción de Proyectos de ley. Por instrucciones del 
Presidente de la Comisión Segunda Senado de 
la República, anuncio de discusión y votación 
de Proyectos de ley para la sesión del día miér-
coles 19 de mayo de 2010. (Artículo 8° del Acto 
Legislativo número 01 de 2003).

Anuncio del Proyecto de ley:

1. Proyecto de ley número 104 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
de Cooperación Cultural y Educativa entre la Re-
pública de Colombia y la República Portuguesa, 
	������������������������������������!

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores, 
Educación Nacional y Cultura.
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Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 775 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1188 de 2009.

2. Proyecto de ley número 209 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba la Con-
vención Internacional para la protección de todas 
las personas contra las desapariciones forzadas, 
adoptada en Nueva York, el 20 de diciembre de 
2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

3. Proyecto de ley número 228 de 2010 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
relativo a los Servicios Postales de Pago,�	�����
en Ginebra, el 12 de agosto de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comunicaciones.

Ponente: honorable Senadora Luzelena Restre-
po Betancur.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 23 de 2010.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 133 de 2010.

4. Proyecto de ley número 206 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Tratado 
Constitutivo de la Unión de Naciones Surameri-
canas, hecho en Brasilia, Brasil, el veintitrés de 
mayo de dos mil ocho.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senador Darío Angarita 
Medellín.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 134 de 2010.

5. Proyecto de ley número 105 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Convenio 
Internacional de Maderas Tropicales 2006, hecho 
en Ginebra el 27 de enero de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores; 
Agricultura y Desarrollo Rural y de Ambiente, Vi-
vienda y Desarrollo Territorial.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 776 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010

6. Proyecto de ley número 196 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el acuerdo 
entre los Gobiernos de la República de Colombia 
y de la República Federativa de Brasil, para el es-
tablecimiento de la zona de régimen especial fron-
terizo para las localidades de Tabatinga, (Brasil) 
y Leticia, (Colombia),�	��������[�#��\���!�]!����
los 19 días del mes de septiembre de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comercio, Industria y Turismo.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1174 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010

7. Proyecto de ley número 234 de 2010 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba la Convención 
sobre Municiones en Racimo, hecha en Dublín, el 
30 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 79 de 2010.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 178 de 2010

8. Proyecto de ley número 218 de 2009 Sena-
do, ������	�����
�����
������	��������	�	����
��
Ley 668 de 2001; y se instituye la Red Institucional 
por la Integridad.

Autores: honorables Senadores Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave, Elsa Gladys Cifuentes, Luis 
Elmer Arenas Parra y otros honorables Represen-
tantes Pedro Jiménez Salazar, Jorge Eduardo Ca-
sabianca, Jaime Armando Yepes y otros.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1270 de 2009.
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Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

9. Proyecto de ley número 42 de 2009 Sena-
do, por la cual se reviste al Presidente de la Repú-
blica de Colombia, de facultades extraordinarias 
para expedir normas de carrera del personal de 
la Fuerza Pública; del servicio de reclutamiento 
y movilización de la evaluación de la capacidad 
psicofísica y la disminución de la capacidad la-
boral; y disposiciones sobre armas, municiones y 
explosivos. 

Autor: General Fredy Padilla de León, Coman-
dante General de las Fuerzas Militares y Encarga-
do de las Funciones del Despacho del Ministro de 
Defensa Nacional. 

Ponentes: honorables Senadores Manuel Enrí-
quez Rosero (Coordinador), Manuel Ramiro Ve-
lásquez Arroyave, Alexandra Moreno Piraquive, 
Luzelena Restrepo Betancur, Jesús Enrique Piña-
cué Achicué, Mario Varón Olarte y Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley Gaceta del Con-
greso número 649 de 2009.

10. Proyecto de ley número 45 de 2009 Sena-
do, por la cual se regula la Educación en la Fuer-
zas Armadas. 

Autor: General Fredy Padilla de León, Coman-
dante de las Fuerzas Militares y Ministro (e) de 
Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 
Rosero.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 676 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 836 de 2009.

11. Proyecto de ley número 151 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual la Nación se asocia a 
la celebración de los setenta y cinco (75) años de 
actividades académicas, de la Institución Educa-
tiva Departamental Técnico Comercial Mariano 
Ospina Rodríguez, de Guasca, Cundinamarca y se 
dictan otras disposiciones.

Autor: honorable Senador Milton Arlex Rodrí-
guez Sarmiento.

Ponente: honorable Senadora Nancy Patricia 
Gutiérrez Castañeda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 938 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1271 de 2009.

12. Proyecto de ley número 140 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se declara Patrimonio 
Cultural de la Nación al Festival Internacional de 

Cine de Cartagena de Indias y se rinde homenaje 
a su cumpleaños número 50. 

Autor: honorable Senador  Javier Cáceres Leal.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 910 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

13. Proyecto de ley número 335 de 2009 Se-
nado y 173 de 2008 Cámara, por medio de la 
cual se declara patrimonio histórico y cultural de 
la Nación, la ceremonia del Santo Eccehomo en 
la ciudad de Valledupar y se dictan otras disposi-
ciones.

Autores: honorables Senadores Jorge Eliécer 
Guevara y honorable Representante Pedro Muvdi 
Aranguena.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 717 de 2008.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

14. Proyecto de ley número 190 de 2009 Se-
nado por medio de la cual se establece el día na-
cional de los niños y las niñas, la Biblia y la refor-
ma protestante.

Autor: honorable Senador Charles Schultz Na-
varro.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1119 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

Señor Presidente, le informo que han sido leí-
dos los proyectos para el anuncio correspondiente 
a su discusión el día 19 de mayo de 2010 de la 
semana entrante.

El señor Presidente informa: 

^��� >��� ����� ����
������ �	
��������� =�� ���
Secretaría los proyectos para la próxima sesión de 
comisión.

Hace uso de la palabra la Senadora Nancy 
����	�	�����	��������
������� 

Para preguntar si hay una excusa escrita de los 
Ministros para haber aplazado el debate que tenía-
mos sobre el Tratado de Libre Comercio con Eu-
ropa.
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El señor Presidente de la Comisión Senador 
Manuel Enríquez Rosero: 

Solicita a la Secretaría, informar a la Comisión 
si han llegado las excusas, tanto del Ministro de 
Comercio Exterior, como del señor Ministro de 
Agricultura, si existen por favor le da lectura.

El señor Secretario, doctor Rafael Sánchez:
Da lectura a la excusa del señor Ministro de 

Comercio Exterior. Dice así: Muy atentamente 
ofrezco excusas porque no podré asistir al debate 
de control político programado para el día 11 de 
mayo de 2010, relacionado con la negociación del 
Acuerdo de Libre Comercio entre Colombia, Perú 
y la Unión Europea. El Consejo de las Américas 
con sede en Washington, ha invitado de manera 
especial al Gobierno colombiano, a participar en 
su evento anual que reunirá a las personalidades 
hemisféricas más importantes en materia de co-
mercio, negocios y relaciones exteriores.

Se ha demostrado que año tras año, este evento 
contribuye de manera importante a la construcción 
de la agenda internacional para las Américas, ra-
zón por la cual, la presencia de la delegación co-
lombiana y la gestión que allá realice, es funda-
mental para el futuro de las relaciones exteriores 
del país.

Adicionalmente, en este momento se están de-
	������� �_�� ��#����� ������ 
���`���� 
���
��� ���
futuro del Acuerdo Comercial, los cuales sería de-
��������������	������=������+��
���������������
que serán conocidos en los próximos días.

Le ruego transmitir mis excusas a los Senadores 
citantes y a los demás miembros de la Comisión, 
así mismo reitero mi disposición de concurrir a la 
Comisión en la próxima citación. Cordialmente, 
Luis Guillermo Plata Páez, Ministro de Comercio, 
Industria y Turismo.

����	�!�����"��������#���������	�	�����	�-
rrez Castañeda:

Reitero que quise insistir en esta excusa, por 
cuanto quiero pedirle a la Comisión si me acompa-
ñan en una constancia que he redactado para el día 
de hoy, ustedes saben que este es un tema que se 
ha venido insistiendo, he querido que expresamen-
te quede leído la excusa presentada por el señor 
Ministro de Comercio, porque traigo para el día 
de hoy una constancia que pido a la Comisión me 
�
��=�'����������=���
�$����������	�����������
constancia, por cuanto el viernes pasado recibí una 
llamada del Ministro de Comercio, en donde me 
decía que tenía que viajar extraordinariamente, 
que esa era la razón por la cual no podía estar pre-
sente el día de hoy.

El Ministro de Agricultura me manifestó tam-
bién que por tratarse de un acuerdo de comercio 

que ha sido liderado por el Ministerio de Comer-
cio, él quisiera de todas maneras participar en el 
debate conjuntamente con el Ministerio de Comer-

������=�
�	
�������
��������'��{������!�|�&$��
por la cual lamento muchísimo que se aplace una 
vez más este debate, porque en realidad es un tema 
que como ha quedado claro aquí en la Comisión 
en varias oportunidades, es un tema en el que veni-
mos insistiendo desde el semestre pasado.

Varios de ustedes, la Senadora Alexandra Mo-
reno, el Senador Manuel Enríquez, Galán, la Se-
nadora Cecilia López, creo que toda la comisión 
ha estado preocupada por uno u otro tema; es más, 
desde cuando comenzó la negociación quisimos 
que viniera el equipo negociador, el Ministro de 
Comercio, nos oyeran las preocupaciones que es-
tábamos recogiendo en ese momento de los dife-
rentes gremios. Prácticamente hoy en día el trata-
do está cerrado, las preocupaciones anteriores en 
temas de propiedad intelectual y de otros sectores, 
	���������+������������<�
>����>�������=����-
ciamiento de algunas de las organizaciones que 
vienen haciendo seguimiento a los temas de pro-
piedad intelectual; dicen que quedaron satisfechos 
con las iniciativas que ellos presentaron y fueron 
tenidas en cuenta.

No así con el sector lácteo que es motivo de 
preocupación de esta comisión, por eso ésta cons-
tancia. He tenido conocimiento también, que jus-
tamente en razón a la manifestación insistente del 
sector lácteo, el propio Presidente de la República 
pidió una revisión del tema, a pesar que el acuerdo 
������\�
�������+�����#��	
�������
���+���>�����
una posibilidad de revisar el texto frente al tema 
lácteo. Creo que es necesario que el Congreso se 
pronuncie para pedirle al Gobierno Nacional, que 
�<�
��"������������}������������	���>�����
���-
do no se solucione la situación del sector lácteo, 
porque tiene una afectación directa sobre cerca de 
480.000 familias productoras de leche en el país, 
que quedarían al borde de un riesgo muy grande 
de pérdida de capacidad, pérdida productividad de 
leche y de sus derivados.

Hay una gran preocupación sobre todo en al-
gunos sectores, como los llamados lactosuero, son 
derivados europeos que vendrían a reemplazar la 
leche. De otro lado, los derivados como quesos, 
mercados que no son muy grandes en Colombia y 
+���
��������
������+�������	
�������������
�$��
de aranceles, haría que Colombia se inundara de 
quesos europeos que por cierto son de muy buena 
calidad, por lo cual desplazaría el mercado colom-
biano.

Voy a leer la constancia, creo y espero que el 
Congreso pueda pronunciarse al respecto.
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Constancia:
Indudablemente un tratado de libre comercio 

con la Unión Europea, es una gran oportunidad 
de aprovechar un mercado industrializado, con 
una alta capacidad de compra, con ciertas carac-
terísticas complementarias en los hábitos de con-
sumo, producción y comercio, a pesar de la gran 
diferencia en los niveles de desarrollo económico. 
Estas asimetrías son las que obligan a los países 
emergentes a tomar medidas de protección ante gi-
gantes económicos, que ejercen fuertes presiones 
sobre los términos de intercambio de los bienes 
primarios. Tal es el caso de la producción y pro-
cesamiento de leche en Colombia; cuya coyuntura 
reciente ha forzado a la intervención del Gobierno 
Nacional en casi todos los eslabones de la cadena 
láctea, lo que tiene una explicación sencilla: signi-
	
�������~�����������������=���

�$���#�=�
��-
���� �� ��� �!�~� ���� %�[� ��
�����!�����\�� =�"���
����!��~�������=������������
��������+��"����������
��!�~����������=�����#����������������
����#�-
cola. Solo la producción de leche genera entre 7 y 
8 empleos por cada cien animales, lo que vincula 
directamente a 480.000 familias.

��	��������������������#���$����������<����
en la producción de leche y productos derivados, 
debido al aumento progresivo de la productividad 
que el sector ha experimentado, y a la baja deman-
da, tanto interna como la de socios comerciales 
como Venezuela*. Esto sumado a la baja sustan-
cial de los precios internacionales de la leche, una 
vez superada la crisis internacional, incentivó la 
importación de productos procesados, poniendo en 
riesgo aún más la demanda del sector formal de 
la industria, (que bien se ha dicho de paso, solo 
�=������������!�~������
�=��������������������-
zando también los ingresos de los pequeños pro-
��
����������
�������=����������!�~��������������
producción.

(*Para un paréntesis aquí: lástima que no poda-
mos hacer el debate, para demostrarles a ustedes 
cómo los problemas del comercio con Venezuela, 
entre otros sectores han afectado gravemente al 
sector lácteo por la baja de comercio con Vene-
zuela, que era el país principal de exportación del 
sector lácteo*.)

Ante este escenario, el Gobierno incrementó los 
aranceles de la leche en polvo y lactosueros a ni-
"�����������~�����~���=�
��"��������=����"����
que la producción altamente subsidiada de países 
como los europeos, cuya estructura láctea está di-
reccionada al comercio internacional, distorsio-
nara aún más los precios y la demanda*. Estos 
��<��&������"�����������������	�����
������	-
�������������������=��+����������������	������
anuales en los contingentes libres de arancel, y el 
paralelo desmonte del gravamen en plazos tan cor-

tos, como de 3 años, en el caso de los lactosueros, 
implica una competencia desigual en todos los ni-
veles: tecnológicos, sanitarios, de precios, calidad, 
etc. que implica un plan de acción agresivo y de 
reconversión del sector, que no es fácil de alcanzar 
en el corto o mediano plazo, dados el alto grado 
de informalidad que no ha podido ser reducido, a 
pesar de los esfuerzos.

����#������=����������+���=����������`�$���
si apenas en los últimos meses anteriores, el Go-
bierno tuvo que incrementar aranceles a llegar a 98 
����~�������
����������
>�����=��"������
�����-
ros, pareciera que estos temas no fueron tenidos en 
cuenta al momento de la negociación, porque vie-
ne una baja de aranceles en un tiempo muy corto, 
+�����	����"��������
������
��������
��!��

En este sentido, los términos negociados deben 
ser rediseñados totalmente en los términos en que 
se están concediendo los contingentes, sus tasas 
de crecimiento y la cota que estos deben tener; 
además de los planes de desgravación, los cuales 
deben ser más amplios. Tal y como está cerrada 
�����#�
��
�$������ ��=�������	�������
��������
mucho menos empezar los trámites legales y legis-
lativos, ya que durante este proceso es imposible 
����	
����
>���
����
���������������������������
en el que la preocupación del sector es más vigente 
que nunca, donde se deben reabrir las negociacio-
nes, y consolidar el texto de acuerdo con las nece-
sidades de la cadena láctea.

El Presidente de la República ha entendido 
esto, y según información preliminar está en las 
conversaciones ante su homólogo en la Comisión 
Europea, para hacer posible la revisión de los tex-
tos, lo cual esperamos se llegue a un acuerdo justo 
y en concordancia con las estructuras productivas 
de este campo en los países miembros del tratado.

De todas maneras, el Congreso de la Repúbli-
ca continuará con el seguimiento hasta que no se 
<���������
��=��������	����"������������������
renegociación, o en una eventual hoja de ruta en 
el CONPES, que actualmente se está formulando, 
que direccione las acciones del sector hacia uno 
más competitivo y moderno. 

Atentamente, 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda.

Esta es la constancia que quiero dejar el día de 
>���������������������������������#����������	����-
vamente una alternativa que el Gobierno nacional 
le presentó al sector lácteo, es la posibilidad de un 
documento CONPES, documento que lamentable-
mente está en un momento muy crítico, dada la 
proximidad del cambio de Gobierno; por ejemplo 
la Asociación Colombiana de procesadores de le-
che, le hizo llegar al Subdirector de comercializa-

�$����	���
����������#�=�
��������%�����
�$��
Nacional, un documento, en donde determina unos 
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elementos que consideran debe ser necesarios para 
que estén dentro del documento CONPES; tal 

���� �����`�����&�
�$����� 
������ ���=���

�$�K�
compromisos de infraestructura para mejorar la 
maya vial del país, facilidad de acceso a crédito 
de tasas preferenciales para pequeños productores; 
asistencia técnica para la producción. Pasa por la 
revisión de todo lo que tiene que ver con el sistema 
de pago a productores de la leche, política de for-
malización de la cadena láctea, y una promoción 
de consumo y fomento a la exportación.

]������"��������	
������=��
�=����
>���\���
porque esto básicamente va a terminar la orienta-
ción de la política sobre el sector lácteo, con una 
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que lamentablemente el Gobierno está terminan-
do, y no podría asumir los compromisos que están 
pidiendo los actores de la cadena láctea. Traigo 
esta preocupación, con la propuesta de que insista-
mos que esta negociación no se cierre como está, 
porque si no pondríamos en aprietos a cerca de 
480.000 familias en el país, divididas entre media-
nos, pequeños y grandes productores. Pero como 
la realidad nuestra, la mayoría de los productores 
son los pequeños, con una Interpelación del señor 
Presidente, Senador Manuel Enríquez Rosero, un 
saludo al Director adjunto de la OIM, lo propio al 
director de Operaciones de la OIM, al señor Minis-
tro de la Protección Social, doctor Diego Palacio, 
quien se ha hecho presente para adelantar el debate 
de la proposición No. 40, aprobada en la sesión 
pasada y presentada por la Senadora Cecilia Ló-
pez Montaño. Seguidamente vamos a desarrollar 
este debate. También quería pedirle a la Senadora 
Nancy Patricia Gutiérrez, que me permita suscribir 
la constancia que ha presentado, me parece que ese 
tema está pendiente para desarrollar en la Comi-
sión, se había llegado a un Acuerdo entre los dos 
Ministros, el señor Ministro de Comercio Exterior 
y el Ministro de Agricultura, que el día de hoy es-
taríamos adelantando el debate, pero a última hora 
el señor Ministro de Comercio, fue citado en Was-
hington y tuvo que viajar, por eso se ha aplazado, 
el debate está pendiente.

Senadora Nancy Patricia, hay una preocupación 
muy grande, aquí todos los Senadores y Senadoras 
de la Comisión Segunda, se han expresado en ese 
sentido. Personalmente tengo graves preocupacio-
nes sobre este tema, pienso que si ese acuerdo se 
���#����	���������<����+���>���������#�
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tamento, en Cundinamarca y Boyacá, que vienen 
haciendo un gran esfuerzo para vivir de la produc-
ción de leche; el tema de la industrialización de la 
leche se vería gravemente afectado por la impor-
tación de la cual seremos objeto de la leche y los 
derivados lácteos, los quesos, lactosueros, desde 

Europa hacia Colombia. Me parece muy delicado, 
vamos a adelantar ese debate a profundidad.

Antes de iniciar con este debate, vamos a sus-
cribir la constancia.

Hace uso de la palabra la Senadora Cecilia 
López Montaño:

Doctora Nancy Patricia, la apoyo también con 
su constancia, quiero hacerle dos aclaraciones: la 
primera, es que no solamente ese problema es el 
sector lechero, usted debe tener conocimiento que 
se incluyó a última hora, una nota de pie de página, 
que no la suscribió el pliego, en la cual se amplía 
el período para la protección de datos de los medi-
camentos biotecnológicos, eso es de una gravedad 
tan grande, como el tema de los lecheros. ¿Por qué 
los nuevos medicamentos de aquí en adelante van 
a ser de origen biológico, no van a ser como has-
ta ahora, mucho más basados en química? Resulta 
que con esto que no se aceptó en Perú, se posterga 
en Colombia, la posibilidad de una industria que 
está luchando tanto por bajar los precios de los me-
dicamentos, cómo es la industria colombiana de 
genéricos, que es una industria muy importante.
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do, lo cual posterga la posibilidad de que Colom-
bia tenga accesos a medicamentos menos costo-
sos, que además los va a sacar del mercado, por-
que este va a ser el grueso de los medicamentos 
que van a estar en el mercado. En un momento en 
que Colombia está tan preocupada por el precio 
�����������
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nalmente decisiones por parte del Ministerio de la 
Protección Social, para bajar los precios de los me-
dicamentos. Esta nota de pie, que es menos fácil 
de encontrar apoyo, necesita que la rechacemos; 
necesita que si se va a reabrir la negociación, ha-
gamos como Perú, no aceptemos eso. Es muy per-
tinente eso para el debate que vamos a hacer sobre 
propiedad intelectual.

El otro punto que quisiera agregarle que me pa-
�
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acuerdo con la Unión Europea en un momento en 
que el contexto ha cambiado radicalmente; en este 
momento la Unión Europea está en crisis, el euro se 
está devaluando, cuál va a ser el objetivo de los eu-
ropeos, comprarnos nada y vendernos mucho. Esta 
falta, de meterle a los tratados de libre comercio el 
contexto de la coyuntura, es muy importante. En-
tonces, un argumento más para evaluar qué tantos 
perdedores hay, sin duda hay algunos ganadores 
inclusive dentro del sector agropecuario, como los 
palmeros, los azucareros, los productores de carne, 
etc. Pero el contexto me parece preocupante se-
ñor Ministro, sé que usted le puede transmitir esto 
al Presidente, esto es un contexto que salió ahora; 
pero con este menor precio del euro y con este fre-
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no de demanda que va a haber en Europa, este es 
el peor momento, porque le abrimos un mercado.

Nosotros tenemos ya preferencias por las con-
cesiones que nos ha dado Europa, tenemos prefe-
rencias, pero ellos no; o sea, el bajonazo de aran-
celes, lo que va a hacer es abrir mercados; con esas 
dos observaciones, obviamente suscribo su propo-
sición. Creo que no es cierto que este sea el único 
problema, es más, este tratado se parece mucho al 
Tratado con Estados Unidos, en muchos otros te-
mas tiene algunos problemas; pero para mí, el más 
grave, es el de los lecheros, el otro es el de los da-
tos de prueba para medicamentos biotecnológicos. 
Gracias.

El señor Presidente, Senador Manuel Enrí-
�����$�
���%����	��
��:

Que en ese orden de ideas iniciamos con el de-
sarrollo del debate de la proposición 40 del 2010. 
Senadora Cecilia López, usted como proponente le 
ruego iniciar su intervención.

Hace su intervención la Senadora citante, 
Cecilia López Montaño:

Señor Ministro, muchas gracias por haber acep-
tado este debate en un momento que usted sabe es 
absolutamente oportuno. Como es de su conoci-
miento, el viernes 14 de mayo se reúne el grupo de 
países para discutir la posición sobre el documento 
que vamos a tratar aquí, el 15 se inicia la Asamblea 
Mundial de la Organización de la Salud, reunión 
de todos los Ministros de Salud en Ginebra, Suiza, 
por eso creo que este es el momento más oportu-
no. Creo que en sus respuestas he encontrado unas 
coincidencias que me complacen mucho señor Mi-
nistro, creo que Colombia tiene en estos momen-
tos una bandera muy importante.

Voy a ser muy breve para poder discutir con us-
ted, creo que tenemos muchos puntos en que esta-
mos de acuerdo. He denominado esta presentación 
Inconsistencia dentro de la OMS, por el tema de 
propiedad intelectual. Quiero decirles que el tema 
de propiedad intelectual, está en estos momentos 
desde hace rato en el tapete, y las decisiones que 
se tomen de aquí en adelante serán, o abrimos la 
discusión sobre propiedad intelectual que tiene 
mucho que ver, casi todo que ver con los medi-
camentos, pero también con otro tema que me 
sorprende que nunca se toca, es el tema agrícola; 
nunca he entendido por qué la FAO, la SAC, los 
miembros del sector agropecuario, no discuten 
propiedad intelectual que afecta tanto los precios 
de los insumos. Pero nos vamos a limitar al tema 
de propiedad intelectual y al de los medicamentos.

Voy a tocar estos puntos rápidamente: El ori-
gen del grupo de expertos; los objetivos de este 
grupo; las propuestas del documento que produ-
jo este grupo; la conclusiones, y lo que ha pasado 

ahora que tal vez usted no tiene conocimiento, mi 
carta de protesta, la reacción que ya la tengo, me 
acaba de llegar la carta de la Directora de la Orga-
nización Mundial de la Salud, qué es lo que puede 
pasar en la reunión Mundial de la Salud.

Origen del grupo: o sea, el tema de la propie-
dad intelectual, es un tema que ha abanderado la 
salud, el tema de los medicamentos ha sido el gran 
líder, le digo que ha estado huérfano, porque de 
verdad debíamos tener a la propiedad intelectual 
en otras áreas, especialmente en el agropecuario. 
Pero la Organización Mundial de la Salud, desde 
hace rato tuvo el mandato en la última reunión de 
Ministros, de crear un grupo de expertos a nivel 
mundial, para que básicamente se discutiera y si-
guiera las recomendaciones de la estrategia glo-
bal de innovación-propiedad intelectual y salud 
pública. Hago énfasis en esto, porque el tema es 
que desde un principio discutir propiedad intelec-
tual y salud pública, era un mandato para el grupo. 
Esta estrategia global es el resultado de muchos 
años de trabajo de un grupo intergubernamental, 
que se creó en la OMS para debatir las más de 60 
recomendaciones de la Comisión de Propiedad 
Intelectual-Innovación y Salud Pública; o sea, pro-
piedad intelectual estaba desde el principio en el 
mandato.

Qué quería este grupo: Para este grupo nom-
braron 22 expertos del mundo, tuve el privilegio 
de que me escogieran dentro de ese grupo como 
la única persona de habla española, con represen-
tación de expertos de países desarrollados de Es-
tados Unidos; Noruega; algunos países africanos 
y asiáticos.

Qué se discutió allí, qué era el resumen de la 
idea. Habían dos temas: 1. Qué hacer para que los 
medicamentos que se necesitan para las enferme-
dades que le dan tanto a los países en desarrollo 
como a los países pobres, como es el caso del 
SIDA, cáncer, etc. que obviamente han tenido un 
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o sea, a las grandes multinacionales les interesa 
invertir en alternativas para estos medicamentos, 
porque hay un mercado de países ricos que tienen 
muchos ingresos, pero resulta que de esos medica-
mentos para nosotros, para los países en desarrollo 
han sido exageradamente costosos, señor Minis-
tro, usted y yo llevamos discutiendo los precios 
tan exagerados para el SIDA, cómo a un enfermo 
de SIDA en este país le ha costado muchísimo más 
que en muchos otros países; mucho más con rela-
ción a su ingreso.

Hay otro problema, el primer problema es que 
los medicamentos para las enfermedades degene-
rativas que también las tenemos nosotros, es muy 
caro, dado nuestro nivel de ingreso. Hay otro pro-
blema que tenía que resolver este grupo, es que las 
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enfermedades propias de estos países como la ma-
laria, dengue, etc., como no representan un merca-
do atractivo, no hay quien haga investigación, na-
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para las grandes multinacionales, por eso no les in-
teresa, no tenemos todavía la vacuna de la malaria, 
que es uno de los grandes azotes del país. Entonces 
qué se buscaba realmente, revisar alternativas de 
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cluyendo la propiedad intelectual; es que si no hay 
propiedad intelectual, no hay un debate serio sobre 
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la investigación y desarrollo para el tipo de proble-
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que no son atractivos para las multinacionales.

La verdad era que había un asunto crítico, que 
era cómo revisar propuestas alternativas o de pro-
piedad intelectual; es decir, quiero decirles que 
Jhosep Steagle por ejemplo sacó una propuesta bá-
sicamente que era, acabemos con esto de las paten-
tes, la patentes son nuevas; ministro cuánto hace 
que tenemos patentes en el mundo, no más de una 
o dos décadas, es un tema nuevo, o sea que se re-
quiere revisión y Steagle proponía que cambiemos 
eso por un sistema de premios a las universidades 
que hicieran investigación; de manera que no se 
volviera un negocio. Sino que los medicamentos 
pudieran tener una propuesta en términos de pre-
cios más aceptables.

Qué hizo el documento. El documento que fue 
elaborado de una manera bastante insólita, usted lo 
sabe Ministro, a la primera reunión personalmente 
no asistí, porque me llegó una invitación extraña; 
a la segunda fui, era una reunión de 2 días para 
que discutiéramos cómo se iba a trabajar en el do-
cumento, resulta que la redujeron a una, dijeron: 
no se preocupen, les vamos a traer un borrador del 
documento; era una responsabilidad muy grande, 
porque teníamos que tener hoy antes de la reunión 
Mundial de Ministros de Salud del Mundo, una 
propuesta seria. Nos dijeron, no se preocupen, nos 
sacaron rápido; yo insistí, les dije: un momento, 
quiero que quede claro que aquí tenemos un man-
dato de revisar propiedad intelectual, ustedes no 
pueden hablar de precios de medicamentos si no se 
toca el tema de las patentes, caso omiso, lo repetí, 
consta en las actas, salí desconcertada como todo 
el mundo, y me quedé esperando los documentos.

Los documentos llegaron una semana antes y 
tuve algo que muchos otros no tuvieron, y quiero 
decirles que este país tiene un potencial en liderar 
este debate mundial, señor Ministro, usted no pue-
de perder esa oportunidad. No trabajé sola, trabajé 
con el grupo de expertos de Colombia en este tema 
que son muchos, está IFARMA, el Grupo de Mi-
sión Salud. Además obviamente con el gran apoyo 
de Germán Velásquez; o sea, la persona clave en 

el mundo, en el debate de propiedad intelectual ha 
sido un colombiano, Germán Velásquez, hoy por 
fuera de la OMS, esto tiene mucho que ver en este 
debate; bien, Germán asistió a esa reunión, era 
miembro de la OMS y vio la cosa tan complica-
da, quedamos con Germán esperando que nos en-
viaran el documento. Apenas llegó el documento, 
tuvimos una reunión de trabajo de la Universidad 
de Antioquia, donde hay un equipo grande dedi-
cado a este tema con Francisco Rossi, la gente de 
Misión Salud, durante un día entero revisamos el 
documento y todos quedamos estupefactos con el 
documento por varias razones, porque el docu-
mento como lo verán ahora, había unas propuestas 
dejando al margen totalmente el tema de propie-
dad intelectual.

O sea, me voy a Ginebra con un mandato muy 
claro que no era solamente mío, sino de toda la 
gente que ha trabajado en este tema, diciendo, 
cómo es posible que la OMS va a hacer propuestas 
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para los medicamentos para países como nosotros, 
para incentivar investigación y desarrollo para 
nuestros problemas en salud, e ignora el tema de 
propiedad intelectual. Me fui con ese mandato, 
hubo una reunión, y miren las conclusiones que 
saco: estas son las propuestas del documento sobre 
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de investigación para nuestros problemas en sa-
lud. Primero un impuesto indirecto, impuesto del 
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aerolíneas. Sobre esto fui clara en el debate, les 
dije ministro, estos son impuestos globales y cómo 
se maneja esto a nivel de los Estados, esto tiene un 
trámite supremamente complejo.
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buciones voluntarias de empresas y de consumi-
dores, dije, pero cómo es posible, cómo así que 
vamos a dejar la salud de los pobres en manos de 
actitudes voluntarias. Nuevos donantes para inves-
tigación y desarrollo: China, India y Venezuela, de 
nuevo dejaba la buena voluntad de estos países. 
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los procesos investigativos, que es una propuesta 
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tivamente insistí hasta la muerte ese día, dos días 
de trabajo, por favor dónde está el tema de la pro-
piedad intelectual. Resulta que el documento señor 
Ministro, se lo habían encargado a un miembro de 
la Comisión, a la señora Mary Moran, ella era la 
que había escrito el documento; no lo hicieron con 
otros miembros de la comisión, sino con ella.

Me le acerque a ella y le dije: pero cómo es po-
sible que no toque el tema; dijo, a mí nunca me 
dijeron que tocara el tema de propiedad intelec-
����!�{�����������������������	��������������������
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que este documento había sido consultado con las 
grandes multinacionales, y que las grandes mul-
tinacionales estaban de acuerdo, eso no hay for-
ma de probarlo, pero es solo un rumor que circuló 
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documento a las multinacionales. Cuando vi eso, 
insistí y dije, toquemos el tema de propiedad inte-
lectual, hubo un rechazo total del Presidente de la 
Comisión y dijo, no, eso se discutió en otras esfe-
ras, eso no vale la pena. Antes de que se acabara 
la reunión me levante y me fui, porque me parece 
que lo que se hizo aquí fue una cosa que pueden 
ser complementarias. Pero el eje del problema del 
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mente en nuestros países, quedaba en el aire, no 
hubo absolutamente nada sobre esto.

Qué hice yo, cuando llegué aquí me reuní otra 
vez con el equipo, esto es muy importante señor 
Ministro, mientras tanto a Germán Velásquez no 
lo invitaron a la última reunión, él no participó en 
esa última reunión por parte del secretariado de la 
OMS; cuando pregunté me dieron unas disculpas 
todas raras. Cuando regresé a Colombia y discuti-
mos el documento con el grupo colombiano donde 
estaban las personas que le he dicho, resolvimos 
hacer algo, fue una decisión mía, no de Germán 
Velásquez, escribir una carta protestando y pi-
diéndole a la reunión que iba a ser previa a esta 
Asamblea; Senadora Nancy Patricia esto es muy 
interesante, porque usted que ha sido tan solidaria 
con Germán Velásquez, mire lo que pasó.

Resulta que tomé la decisión con el grupo co-
lombiano de enviar una carta, expresando mí in-
conformismo con la forma como se había hecho 
este grupo de trabajo, no habíamos participado 
realmente, lo había escrito una persona, habíamos 
hecho arreglos en día y medio, no se había toca-
do el tema de propiedad intelectual y me habían 
rechazado eso totalmente. Entonces la carta cla-
ramente protesta y dice: pido que en esta reunión 
previa, va a haber una reunión previa para avalar el 
documento de los países miembros, que en esa re-
unión previa rechazaron el documento; le envié la 
carta a todos los miembros del grupo y a los países 
miembros de este Comité, se armó un problema.

Aquí está lo que dice la carta: Ante la negati-
va del Grupo de discutir abiertamente el tema de 
propiedad intelectual en medicamentos, me retiré 
de las reuniones, porque no hubo participación de 
la sociedad civil; el documento fue realizado sin 
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glos, documento enviado con poca antelación, se 
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al doctor Germán Velásquez del informe. Conclu-
sión, pido explícitamente no aprobar el informe, y 
ordenar a la OMS y al grupo de expertos, retomar 
su tarea inicial.

Lo importante de esto señor Ministro, es no ce-
rrar el debate sobre propiedad intelectual, ese es 
el objeto. Llegó el informe al grupo que se reunió 
hace como un mes, se armó Troya, recibí algunas 
cartas del grupo insultándome, era obvio, creo que 
el Presidente del grupo estaba realmente de acuer-
do con no tocar el tema de propiedad intelectual; él 
logró que algunas de las personas muy pocas, me 
escribieran una carta muy grosera. La verdad fue 
que esto llegó a este grupo señor Ministro, y ahí 
logramos que muchos países apoyaran la propues-
ta, Brasil apoyó, Tailandia, los Africanos y varios 
Latinoamericanos apoyaron de que no se aprobara 
el informe. No se aprobó el informe y quedó sujeto 
a otras cosas.

Esto como lo veremos más adelante, lo tomó la 
prensa internacional y ha sido un… de grandes pe-
riódicos, porque esto es, si la OMS está contami-
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internacionales. Las reacciones cuáles han sido, 
en ese grupo reaccionaron la mayoría de los Esta-
dos Miembros, ahora lo que me doy cuenta es que 
ha habido otros apoyos que usted incluye en sus 
respuestas señor Ministro, y que me parece supre-
mamente interesante; estoy contenta que la carta 
que ustedes envían han entendido perfectamente. 
El tema es el siguiente: o dejamos que aprueben 
el informe y se muera el debate de propiedad inte-
lectual en la OMS, o apoyamos que no se apruebe 
el informe y hacemos lo que ustedes proponen, es 
que se abra un nuevo grupo de trabajo que abra el 
tema sobre propiedad intelectual.

Señor Ministro y Senadora Nancy Patricia, so-
bre Germán Velásquez miren lo que pasó: resulta 
que a Germán Velásquez lo culparon de que él me 
había hecho la carta, le hicieron la vida absoluta-
mente imposible, lo marginaron, le quitaron el In-
ternet y le abrieron una investigación que él tiene 
demandado, simplemente por el hecho de que se 
supone que él fue el que escribió la famosa carta. 
Fui muy clara y dije que no, que eso no era así, la 
carta la escribimos aquí y tenemos todas las cons-
tancias; lo interesante es que se abre una investi-
gación sobre la carta que dice no estar de acuerdo 
con el informe, pero no se abre una investigación 
sobre qué miembros del Comité le pudieron ha-
ber entregado el documento a las multinacionales 
para que ellas los aprobaran. Germán Velásquez se 
retiro ya de la OMS, en estos momentos ya se pen-
sionó de la OMS y está en el grupo Sur, es un alto 
directivo y tiene todas las voces y puede hablar y 
contar lo que está haciendo.

Entonces qué es lo que hay en estos momentos 
en el debate, les quiero mostrar un poco lo que ha 
pasado con la prensa, primero fue FOXLUX que 
me entrevistó, de extrema derecha; sin embargo, 
estaba muy preocupado con lo que estaba pasan-
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do, solamente pongo el título; después otra publi-
cación de medicina. Este es el gran tema, qué tanto 
está comprometida la OMS con las multinaciona-
les para frenar propiedad intelectual; después salió 
la Cueva de Ginebra que sacó todo el reporte de 
��������������������
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le dedicó una primera página, que fue lo que reco-
gió la revista semana y mostró lo que estábamos 
haciendo.

Señor Ministro, entonces en qué estamos, creo 
que tenemos en estos momentos una oportunidad 
muy importante de hacerle un bien no solo a Co-
lombia, sino a los países en desarrollo, porque a 
pesar que estaba a título personal, sí siento que allí 
estaba representando a mi país como Colombia, a 
los países que necesitan una solución distinta de 
estas patentes que por medio de todos los tratados 
nos están tratando de aumentar la protección y de 
dilatar la entrada de la producción de nuestra pro-
pias empresas en medicamentos genéricos.

Qué está pasando. Resulta que supe que el 14 
se reúne el Grupo de países con la directora de la 
OMS y con el Director de este grupo de trabajo; le 
envíe a la señora Chang, la carta en la cual le agra-
dezco que me haya nombrado, y le digo que como 
en esta reunión que va a ser con los países miem-
bros, va a estar el señor George Schaleim que es el 
director de este grupo de trabajo y de este informe, 
que sí quisiera poder estar, porque tengo una posi-
ción contraria que ya es pública; acabo de recibir 
la carta de respuesta de la señora Chang, dice que 
me agradece mucho la carta de mayo 4, que es-
toy en lo cierto, que va a haber un debate previo 
a la Asamblea que empieza el 15; entonces lo que 
se decida el 14 va a ser la posición de los países 
miembros sobre el reporte. Que sí es cierto que va 
a ir el director del grupo, señor Schaleim, y se va 
a discutir eso, él va como una persona resourt. Me 
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debería ser que usted asista como miembro de la 
delegación de Colombia si el Gobierno colombia-
no lo decide.

Me parece una salida olímpica, astuta, pero me 
parece grave, por qué. Primero, no estuve allí a 
nombre del Gobierno colombiano, hoy tengo que 
expresar que me complace enormemente ver que 
tenemos una coincidencia en esta posición, pero 
fui a título personal; no me pueden en estos mo-
mentos negar la posibilidad de asistir a una re-
unión también como resourt person, cuando obli-
garme a pedirles a ustedes que sea miembro de la 
delegación de Colombia; esta ha sido una posición 
como experta, no una posición como delegada de 
Colombia. Además acabo de saber señor Ministro, 
esta información me parece bastante complicada, 
que no solamente va a asistir el señor Ser George 
Schaleim, sino que va a asistir la señora Mary Mo-

ran que fue la que hizo el documento. Entonces, la 
posición que digo es, bueno y dónde está Naciones 
Unidas, cómo así que se va a discutir una cosa tan 
importante, esta posición que he asumido perso-
nalmente está en toda la prensa internacional, con 
la gran pregunta de si la OMS apoya a las multina-
cionales, y desprecia los debates.

Pero cómo es posible que en un foro de Nacio-
nes Unidas, vayan solamente las personas que es-
tán en una posición, y la persona que no está en 
esa posición, y que ya tiene un apoyo de muchos 
sectores, resulta que no puede asistir; ahí sí creo 
que hay una actitud inconcebible de Naciones Uni-
das. Estoy además muy complacida y usted señor 
Ministro, nos hablará de eso, por eso no quiero 
profundizar en el tema; que tanto en la reunión de 
Ministros de Salud, como en UNASUR, hubo un 
pronunciamiento muy valioso, supremamente va-
lioso; que es decir, creemos que el grupo de trabajo 
no cumplió su tarea, no tocó el tema de propie-
dad intelectual y Colombia ha liderado eso. Pero 
lo más valioso de la posición de todos ustedes se-
ñor Ministro, es decir de ahora en adelante, lo que 
queremos es que cree un nuevo grupo, que en muy 
corto tiempo asuma el debate sobre propiedad in-
telectual. Señor Ministro, eso es impresionante.

Entonces sí creo que Colombia tiene la gran po-
sibilidad por el hecho de haber estado allí, por el 
hecho que Germán Velásquez es colombiano y dio 
esa batalla por años en la OMS, por el hecho de 
que usted logró que en UNASUR y en la reunión 
de Ministros de Salud se pronunciaran en esa di-
rección, creo que Colombia tiene la gran posibi-
lidad de impedir que separe el debate de propie-
dad intelectual en el mundo; esas son de las peleas 
mundiales que vale la pena, porque no solamente 
es la salud de los 45 millones de colombianos, sino 
de todos los países en desarrollo que requieren que 
se abra el debate de Propiedad intelectual.

Así que le pediría al señor Ministro, obviamente 
depende de usted, creo que la respuesta que me ha 
dado la señora Chang es correcta pero es impropia, 
porque por qué sí puede ir el Presidente del grupo 
y la que hizo el estudio, y no puede ir otro miem-
bro de la Comisión que está en desacuerdo. Creo 
que el debate grande de esto, es que no se va a dar 
en ese grupo, el debate se va a dar en la Asam-
blea. Usted ha nombrado a Germán Velásquez en 
la Asamblea; me parece que va a ir Germán Ve-
lásquez y otro de los miembros de la Universidad 
de Antioquia que ha liderado este tema. Se lo digo 
de una vez señor Ministro, el problema es que lla-
maron a la Misión en Ginebra; acabo de hablar 
con Germán Velásquez, en la Misión dicen que lo 
acreditaron solamente a usted y al Viceministro; 
cuando ni usted, ni el Viceministro asistirán, usted 
le ha delegado a Germán la representación. La Mi-
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sión en Ginebra no tiene esa información, en estos 
momentos Germán y la otra persona están sin la 
credencial.

Me parece y sería muy interesante, lo dejo a 
su criterio, de que ustedes reaccionaran, es decir, 
cómo es posible, no por defender la posición de 
Cecilia López, ni mucho menos, sino por defender 
una posición de Colombia. Cómo es posible que 
la Organización Mundial de la Salud que es parte 
de las Naciones Unidas, frene la democracia y el 
debate democrático, sobre un tema tan trascenden-
tal para Colombia y para el mundo en desarrollo, 
como es el de discusión de una vez por todas, el 
de la propiedad intelectual, para que la gente, los 
pobres del mundo tengan acceso, no solamente ac-
ceso a medicamentos más baratos, esto es muy im-
portante, sino que haya fondos para realizar inves-
tigación en las enfermedades que a nosotros nos 
afectan y que no afectan a las gentes de los países 
en desarrollo. Sí nosotros no encontramos fuentes 
permanentes si ninguna de estas es viable, ninguna 
de estas es fácil, si ninguna es creíble, si no se toca 
el tema de las patentes.

Dejo ahí señor Ministro y me gustaría conocer 
su opinión, he leído las respuestas, me complace 
mucho que ustedes han liderado en UNASUR y 
en América Latina en general, esa posición; creo 
que esa posición se va a manifestar en la Asamblea 
Mundial de la Salud. Pero para Colombia es muy 
importante que Germán Velásquez esté al frente, 
sí creo que por el país no se permita que se salgan 
de esta manera de un debate, que debe ser plura-
lista. Sí hay gente que estuvo en desacuerdo con el 
documento, por qué no permiten que esas perso-
nas expresen sus opiniones. Muchas gracias señor 
Presidente.

En el transcurso de la sesión se hacen presentes 
los honorables Senadores: 

Alexandra Moreno Piraquive

Juan Manuel Galán Pachón

Carlos Emiro Barriga Peñaranda

Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Mario Varón Olarte

Guillermo Jaramillo Martínez, y 

Jairo Clopatofsky Ghisays

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Agradece a la Senadora Cecilia López, seguida-
mente intervendrá el señor Ministro de la Protec-
ción, quisiera aprovechar para que independiente-
mente de la respuesta que va a dar a la Senadora 
Cecilia López, quisiera que también nos ilustrara a 
los televidentes, Senadores sobre todas las medi-

das que hemos visto que se vienen tomando, infor-
mado por la prensa, sobre la importación paralela 
de medicamentos, este tema que es tan importante. 

Hace su intervención el señor Ministro de la 
Protección Social, doctor Diego Palacio Betan-
court:

Gracias señor Presidente, honorables Senado-
res, televidentes, realmente en eso creo que hemos 
coincidido totalmente con la Senadora; el tema de 
propiedad intelectual, en general el tema de medi-
camentos y dispositivos, porque no es solo el tema 
de medicamentos, son muy importantes dentro de 
cualquier discusión del sistema de seguridad social 
en salud, no solo en Colombia, sino en el mundo 
entero, tiene que ser analizado cuidadosamente, y 
tenemos que buscar distintos mecanismos que per-
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se pueda perfectamente facilitar el acceso de la po-
blación.

Ese es un equilibrio que nos pasa, es un equi-
librio en donde hay que buscar unas posiciones 
coherentes y consistentes. La mayor inversión en 
investigación se da en el sector militar, y en el sec-
tor de salud, precisamente por la demanda de ser-
vicios y de productos que hay en el mundo entero. 
Solo para conocimiento general, en el caso de Co-
lombia en el año 2002, el mercado de medicamen-
tos era de 1.000 millones de dólares, hoy estamos 
en 2.000 millones; en el transcurso de 7 u 8 años 
se ha duplicado el mercado de medicamentos en 
el país, productos de distintas cosas que no vale la 
pena entrar en detalle, porque de pronto desviamos 
el objetivo del debate, no es ese el interés nuestro, 
=����������������	��!

Quisiera Senadora, arrancar la intervención 
respondiendo un poco la pregunta del Presidente, 
porque está directamente ligada a su intervención; 
quiero arrancar por el tema nacional, para poder 
terminar en el contexto internacional. En el campo 
nacional, en el transcurso de los últimos años se 
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productos que no están incorporados dentro del 
Plan Obligatorio de Salud; es así como pasamos 
nosotros de 600.000 millones de pesos en el año 
2007; a 1 billón 800.000 millones de pesos en el 
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de de productos no POS; centrado fundamental-
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cedimientos. Cuando nosotros empezamos a crear 
un sistema de análisis de información, empezamos 
a observar ya sistematizada la información, una 
diferencia grande entre el precio que reportaba el 
laboratorio, y el precio que le estaban recobrando 
al sistema.
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Tomamos la base de datos completa, le pedi-
mos el favor a AFIDRO que reúne las multinacio-
nales, que nos la cruzara con la información de sus 
laboratorios; encontramos que en algunos medi-
camentos, por ejemplo sobre el precio reportado 
por el laboratorio y el precio recobrado en Fosyga, 
en algunos medicamentos podía existir un 600 o 
���~��\���������+�����������������=������>����
cobrado, por lo que le estaban cobrando al sistema. 
Adicional a eso, reportaban también por ejemplo, 
que el laboratorio había vendido 1.000 unidades, y 
nos estaban recobrando 1.300 o 1.400, eso se da en 
octubre del año pasado. Cuando nosotros logramos 
todo ese cruce de información y empezamos in-
mediatamente a buscar alternativas, para ver cómo 
lográbamos generar mecanismos, que permitieran 
sin restringir el acceso, poder encontrar una mayor 
optimización de los recursos del sistema; como no 
pagar 6 veces lo que el sistema estaba pagando, 
algo que había costado 100 pesos, estábamos pa-
gando 600.

Entonces en el marco de la emergencia social, 
los decretos expedidos, independiente de la discu-
sión de constitucionalidad o no, ahí existían unas 
medidas que creo son interesantes, y que el país 
debe revisar en el marco de la discusión sobre el 
sector salud, algunas de las medidas que estaban 
aquí planteadas. Ante la caída de esas medidas, 
inmediatamente utilizamos un instrumento que es 
bien interesante, que está enmarcado dentro de los 
acuerdos de la Organización Mundial del Comer-
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marco de la Organización Mundial del Comercio; 
pero que pocas veces ha sido utilizada en América 
Latina.

En Colombia nunca había sido utilizada, en 
Perú ha sido utilizada una vez, y se les generó unas 
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cuales hay que tener mucho cuidado. Pero inde-
pendiente de algunos riesgos, que son manejables 
y controlables, evidentemente Colombia por pri-
mera vez toma la decisión de abrir importaciones 
paralelas, pero esto lo tenemos que mirar coordi-
nado con 3 o 4 acciones más.

Primera acción. Se había tomado hacía el mes 
de octubre, cerca de 53 o 54 principios activos, los 
que más impactaban en el no POS, fueron incor-
porados inmediatamente en libertad regulada. Esa 
es una primera medida, que no permite que sigan 
subiendo los precios de esos medicamentos.

Segunda medida. Inmediatamente abrimos po-
sibilidad de importaciones paralelas sobre esos 
productos.

Tercera medida. Está hoy colgada como decreto 
o borrador en la página web del Ministerio, des-
������	�������������������=���������������+�������

productos que estén en libertad regulada, y tengan 
impacto sobre el sistema de salud, puedan perfec-
tamente acelerar los trámites de registro de un ge-
nérico que tenga reconocimiento en algún país de 
referencia; llámese europeo o americano. Normal-
mente sacar un registro se demora, es muy costoso 
en tiempo, acá lo que decimos es, disminuimos los 
tiempos, permitimos que en el momento mismo en 
que sean presentados los papeles, automáticamen-
te se salta toda la cola que puede tener el Invima, 
y entra a hacer un análisis prioritario dentro de los 
estudios que haga el Invima. Esto creo que nos va 
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un número importante de productos genéricos de 
muy buena calidad, registrados en países europeos 
o en Estados Unidos, puedan empezar a llegar a 
Colombia.

Entonces, uno empieza a ver primero la deci-
sión de importaciones paralelas; segundo, la posi-
bilidad de aclarar los procesos de registro de pro-
ductos que puedan ser sustitutivos en un momento 
dado; tercero, planteamos una fórmula que está 
hoy colgada dentro de la página web del Minis-
terio, que va a generar controversias que también 
valen la pena plantear, pero que espero que en el 
transcurso de esta semana, después de discutir 
ampliamente con los distintos actores; logremos 
encontrar una fórmula, que permita decidir que si 
un precio en el laboratorio vale 10 pesos, el pre-
cio máximo que nos pueden cobrar, es 11, 12 o 13 
pesos; lo que no podemos es dejar abierto a que 
cualquier persona cobre lo que quiera.

Porque entre otras, la norma lo que dice es que 
el Fosyga tendrá que pagar el precio de la factura, 
y no le pone ningún tipo de límites a la posibili-
dad de intermediación de ese actor cualquiera, in-
dependiente de cómo se llame el actor. Entonces, 
ya logramos a través de unos mecanismos com-
plementarios, poder generar mecanismos que per-
mitan casi volver a poner unos precios máximos 
de venta al público; palabras más, palabras menos, 
con algunas variaciones que hay allí, pero que nos 
permitan a nosotros, sobre todo en los mecanismos 
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precios de los distintos medicamentos.

Nosotros calculamos que de esa combinación 
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300, 400.000 millones de pesos, si el consumo de 
medicamentos fuera igual al que se hizo el año pa-
sado en el caso de no POS. Independiente de otros 
efectos que no vale la pena entrar a discutir, porque 
no es el objeto del debate; independiente de otros 
efectos que creo pueden llegar a tener. Vamos a ver 
laboratorios que no tenían presencia en Colombia, 
que a raíz de esta decisión del Gobierno han plan-
teado la posibilidad de venir, tener presencia direc-
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de lo que nos estaban vendiendo algunas entidades 
intermediarias acá mismo en el país. Ahí vamos a 
tener la oportunidad de ver rápidamente los efectos 
de algunas decisiones importantes sobre ese tema.

Senadora Cecilia, por qué quise inicialmente 
arrancar con la pregunta del Senador Enríquez, 
quise arrancar con esta pregunta, porque esas me-
������+������>�������������	��������
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sición del Gobierno frente al tema de propiedad 
intelectual, somos respetuosos de la propiedad 
intelectual. Pero no podemos permitir que enmar-
cado a una propiedad intelectual se genere una 
barrera de acceso para la población; gran parte de 
la empresa farmacéutica no está contenta con las 
medidas que se han tomado; las empresas de dis-
positivos no están contentas con las medidas que 
se han tomado.

Tengo la convicción que toda aquella entidad 
pública o privada que tenga como su objetivo, in-
dependiente de la prestación de servicios y de una 
mejor atención a la población, sepa que los gastos 
del país tienen que ser muy racionales, entenderá 
perfectamente la medida; ahora eso generará un 
pulso duro que se va a venir en el transcurso de 
los próximos días. Pero en los cuales, creo que el 
país tiene que tener la convicción que ahí hay un 
espacio importante; habría una cantidad de perso-
nas públicas y privadas, naturales o jurídicas, que 
estaban ganando una cantidad de recursos en unas 
intermediaciones que no son prudentes para el sis-
tema, y que el sistema no se puede dar el lujo de 
poder pagar esos precios, esas intermediaciones. 
Eso frente al tema nacional.

En el contexto internacional quiero ir un poco 
más atrás y recordar algunos elementos de los úl-
timos años sobre el tema de propiedad intelectual. 
No sé si fue en el año 2003- 2004, la Senadora 
Nancy Patricia hizo un debate muy importante so-
bre el tema de medicamentos, invitó y condecoró 
al doctor Germán Velásquez; en ese debate en don-
de se abrió ampliamente el tema de propiedad in-
telectual, se iniciaron unos contactos con el doctor 
Germán Velásquez, que llevaron a que él hiciera 
parte por solicitud directa del Gobierno ante la Or-
ganización Mundial de la Salud, pudiera él hacer 
parte de un grupo asesor del Gobierno en la discu-
sión de los temas referentes a propiedad intelec-
tual, en el marco de los tratados de libre comercio.
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Lima, Perú, o en Ecuador, nos sacaron a la gente 
del equipo asesor de la mesa de negociación, que 
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después de amplias discusiones, la participación 
de este equipo asesor, creo que nos ayudó mucho. 
Tengo la tranquilidad que en el marco de una ne-
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tamente defensable frente a la opinión pública en 
general.

Frente al tema de Perú, que lo planteaba la Se-
nadora, la diferencia con Perú, estos son temas 
muy técnicos, de enorme profundidad y la infor-
mación que tengo, que es la que comparto con la 
población, es que después de analizar la posibili-
dad por la cual se fue Perú, y la posibilidad por la 
cual se fue Colombia, le da más garantías de acce-
so a la población, la decisión tomada por Colom-
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es indeterminada en el tiempo como es la peruana. 
Aparentemente me dice la gente de los equipos, se 
le ha dado una interpretación más allá de lo que 
realmente tiene, esto ha sido discutido incluso con 
distintas personas nacionales e internacionales que 
conocen bien este tema. Con la mejor voluntad lo 
digo, por la información que he recibido, tengo la 
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ra los efectos que algunas personas han planteado 
que podrían en un momento dado generar.

Saliendo del tema de los tratados de libre co-
mercio y entrando directamente al tema de la Or-
ganización Mundial de la Salud, debo recordar dos 
cosas: 1. la posición de Germán Velásquez, que es 
un colombiano de los que más alto ha llegado al 
interior de la Organización Mundial de la Salud; 
no ha sido una carrera fácil para él, todos conoce-
mos lo que le ha tocado combatir y padecer; ha su-
frido atentados y otro tipo de cosas por su posición 
�����������	���<��������������������
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Quiero ser prudente con lo que voy a decir, pero 
muy claro, Germán Velásquez tiene todas las po-
sibilidades por su calidad humana, por sus cono-
cimientos, coherencia y consistencia, de aspirar y 
poder ocupar cualquier cargo en cualquier parte 
del mundo; eso es importante, él tiene una enorme 
riqueza en lo que es a nivel personal y técnico.

También vale la pena decir, que poder llegar a 
organizaciones como a cargos importantes dentro 
de este tipo de organizaciones, como la Organi-
zación Mundial de la Salud, se requieren muchas 
oportunidades y acompañamiento de los gobier-
nos, no es que las personas lleguen solos, porque 
son personas muy importantes; si la persona es 
muy importante y tiene todos los quilates que se 
necesitan, inmediatamente preguntan por las posi-
ciones de los gobiernos.

Debo recordar que el Gobierno colombiano, di-
rectamente intervino ante la directora de la Organi-
zación Mundial de la Salud, en un trabajo conjunto 
con el doctor Germán Velásquez. En la agenda del 
Presidente lo tocamos también con el Gobierno 
francés en un momento dado en Europa, para po-
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der buscar que Germán Velásquez tuviera el apoyo 
de los distintos gobiernos y poder aspirar al último 
cargo que él tuvo dentro de la organización, como 
asesor directo de la Directora. Ellos tenían unos 
cargos de asesor directo en algunos temas, como 
el de medicamentos, que tengo entendido fue el 
último cargo que estaba ocupando al interior de la 
Organización Mundial de la Salud. Insisto que la 
llegada de él, es porque tiene toda la capacidad, 
toda la formación, pero que el Gobierno nacional 
también estuvo muy pendiente de pedirle a la Or-
ganización Mundial de la Salud, que le diera repre-
sentación a Colombia, también a la región.

Frente al mismo tema de Germán Velásquez, 
se han presentado interpretaciones diferentes a los 
que el Gobierno tiene en algunos momentos, que 
vale la pena recordar: en algún momento se dijo 
en un debate, se planteó que el Gobierno Nacio-
nal no había querido apoyar a Germán Velásquez 
en su aspiración de ser director de la Organización 
Panamericana de la Salud; tengo una lectura dis-
tinta y fui protagonista directo del tema. Germán 
Velásquez, con quien mantenemos una muy buena 
comunicación, no es muy frecuente, pero es muy 
sincera. En conversación con Germán Velásquez, 
se planteó la posibilidad de nominar algún colom-
biano en ese cargo, él tenía el nombre de alguna 
otra persona, nos planteó el nombre de la otra per-
sona, dijo: porque no piensan de pronto en esta 
persona que viene de tener esta experiencia, por 
qué no la conversan; esa otra persona no tuvo nin-
guna posibilidad de aceptación en los otros países. 
Como no hubo la posibilidad de aceptación, y sa-
bíamos que no era posible esa otra persona, que 
el Gobierno colombiano comprometió el voto con 
el Gobierno argentino, el Gobierno colombiano ha 
sido supremamente respetuoso de los compromi-
sos internacionales que adquiera.

Esto es, perfecto, le apoyo a la persona de Ar-
gentina que va a aspirar a la reelección en la or-
ganización, pero usted me apoya a este colombia-
no que va aspirar a tal cosa, incluso era por algún 
Magistrado en alguna Corte; no conozco en detalle 
los temas en alguna de esas cortes internaciona-
les, normalmente entre los países hay acuerdos de 
podernos apoyar unos países a otros; está com-
prometido el voto de Colombia en el tema de la 
reelección con una directora de la Organización 
Panamericana de la Salud; en algún momento me 
llamó Germán Velásquez, le dije: Germán, no en-
contramos ninguna posibilidad de que esta persona 
hubiera sido o no, no tenemos los votos, ni ningún 
chance. Nosotros si quisiéramos lanzar alguna per-
sona que pueda tener la posibilidad de llegar a ser 
la directora, tendría que ser una persona, por ejem-
plo como tú, si no, nosotros no tenemos chance de 
ganar, ya estaba comprometido el voto colombia-
no. A los 3 o 4 días, Germán me llamó, y me dijo: 

a mí no me choca pensar en la posibilidad de que 
pueda ir, estoy seguro que Venezuela o Ecuador 
me podrían ayudar.

Le dije: Germán, déjame averiguar, porque de 
pronto ya es tarde, no cumplir un compromiso 
adquirido internacionalmente no es fácil, y se lo 
expliqué; le dije Germán, acabo de hablar con el 
Canciller, hace 3 meses en tal parte se llegaron a 
estos acuerdos, no hay ninguna posibilidad de que 
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mismo país con el que se hizo el acuerdo, esté de 
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cil. Eso fue, por lo tanto no es que Colombia no lo 
haya querido apoyar, sino que Colombia ya tenía 
una posición tomada cuando se abrió la posibili-
dad de la participación en la elección de Germán 
Velásquez, que insisto tiene toda la capacidad, ca-
lidad y honorabilidad para poder aspirar en cual-
quier cargo de cualquier parte del mundo. Eso 
frente al tema de Germán Velásquez.

Frente al tema de la reunión de los Ministros 
recientemente efectuada. Evidentemente Colom-
����	�$������#����+���	������������������������
una declaración en donde partimos de la base que 
creemos que es Comisión accidental y temporal 
que se creó, no cumplió con sus objetivos. Plan-
teamos ir más allá, no es que se vuelva a crear otra 
Comisión, sino que se cree un grupo interguberna-
mental, para que en forma permanente, pueda dis-
cutir el tema, eso fue expedido hace 15 días en esa 
reunión de ministros y quedó planteado, Colombia 
la suscribió y está convencido que ese es un tema 
que en el marco de la Organización Mundial de la 
Salud se debe discutir.

Un tema que no se planteó acá, pero que vale la 
pena recordarlo o contarlo con fecha 14 de abril, 
cerca de un mes, el Ministerio de la Protección, 
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me Bermúdez, que voy a leer textualmente, dice: 
respetado señor Ministro, con un cordial saludo. 
De manera atenta me permito informarle, que con 
ocasión de la 63ªva Asamblea Mundial de la Salud, 
que tendrá lugar en Ginebra, Suiza, del 17 al 21 de 
mayo del año en curso; asistirá como observador 
el doctor Germán Velásquez, experto en áreas de 
salud pública, economía de la salud y medicamen-
tos. Eso quiere decir que la instrucción que el Mi-
nisterio ha planteado, es que Germán como obser-
vador debería ser parte de la misión que vaya por 
parte de Colombia.

Cuál es la primera respuesta que recibimos en 
su momento de la Cancillería, que el doctor Ger-
mán Velásquez, era parte de la Organización Mun-
dial de la Salud, como tal no tenía la posibilidad 
de participar, representando así fuera como obser-
vador de algún país. Respuesta que en el momento 
en que la dieron era cierta, porque a pesar de que 
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nosotros sabíamos que estaba en proceso de reti-
rarse de la Organización Mundial en el momen-
to, en esta fecha todavía Germán hacía parte de la 
Organización Mundial. Creo que fue 15 o 20 días 
después que se envió esta carta, que él termina re-
tirándose y se concreta el retiro de la Organización 
Mundial de la Salud.

Sin embargo, nosotros hemos insistido en la po-
sición del Ministerio, hemos hecho claridad que 
él ya no hace parte de la Organización Mundial 
de la Salud, por eso hemos reiterado la necesidad 
de que sea inscrito como observador por parte de 
la comitiva colombiana. Creo Senadora, palabras 
más, palabras menos, he tratado de hacer un resu-
men rápido de lo que ha tenido que ver Germán 
Velásquez, de la relación que hemos tenido con él, 
de la participación de Colombia y de un elemento 
muy importante a nivel internacional, más a nivel 
internacional que nacional.

La repercusión de las medidas que se han toma-
do recientemente expedidas en Colombia, como el 
tema que preguntaba el Senador Manuel Enríquez 
sobre importaciones paralelas, se ha sentado un 
precedente que creo que va a ser importante den-
tro del manejo de los distintos sistemas de salud, 
en distintos sitios de América Latina; ahí hay un 
impacto bien importante que creo todavía nosotros 
no lo hemos contado abiertamente al país, porque 
estamos en proceso de terminar los instrumentos 
que permitan facilitar el acceso de la población a 
medicamentos. Gracias.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

Ministro, sí me gustaría para completar esta 
presentación, concretarnos un poco más en lo que 
ha sido esta lucha, que aunque la he hecho títu-
lo personal, y yo estoy representando de alguna 
manera el interés de mi país y de los países en 
desarrollo. El hecho real y concreto es que si se 
aprueba el informe de este grupo de trabajo en la 
Asamblea Mundial de la salud, se muere el debate 
de propiedad intelectual y medicamentos; porque 
se va a adoptar y empezar a hacer investigación 
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les mostré, son supremamente aleatorias.

Me parece importante para información del 
país, primero, que aquí hay apartes muy claros de 
la carta enviada por el Viceministro de Salud, en 
donde claramente se expresa sobre este grupo. Us-
ted dice, el grupo de expertos no evaluó la pers-
pectiva de propiedad intelectual relacionada con el 
fomento, la investigación y desarrollo, eso es en la 
página 2. Este grupo avanzó en algunos análisis, 
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propuestas presentadas por los países, sin siquiera 
indicar el razonamiento de su decisión. En la últi-
ma página dice: de conformidad con lo plateado, 

la Comisión Técnica de acceso a medicamentos de 
Unasur, acordó por unanimidad recomendar a los 
Ministros de Salud de dicho Organismo, que ma-
nifestará la próxima Asamblea Mundial de Salud.

El incumplimiento del mandato otorgado al 
grupo de expertos a través de la resolución WHA-
6121 emanada de esa misma Asamblea. Después 
dice, por su parte en la reunión de Ministros de 
Unasur, llevada a cabo en la ciudad de Cuenca, 
Ecuador, son dos reuniones, eso quisiera que nos 
aclarara.

Esta es de su carta: La última semana del pasa-
do mes de abril, en la cual asistió el Viceministro 
de Salud y bienestar de Colombia, los Ministros 
acordaron expedir la Resolución 11 de 2010, en la 
+����������	�����+������#�=����������������`=�-
tos incumplió el mandato otorgado por la Asam-
blea Mundial de la Salud, en la resolución… por 
las razones interiormente expuestas. Así mismo en 
la resolución expedida por los Ministros de Salud 
de Unasur, se propone a la asamblea Mundial de la 
Salud, la creación de un grupo intergubernamental 
que verdaderamente avance en la formulación de 
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bles, para la investigación y el desarrollo”.

Entonces señor Ministro, me parece que sería 
importante que le quedara claro, esto no es un de-
bate en Colombia, es un debate en el mundo, está 
en toda la prensa internacional. Me parece que 
lo que haga el Gobierno colombiano, o el grupo 
UNASUR en estos momentos, o usted nos explica 
un poco todo lo que está acá, porque en el Acta de 
UNASUR que ustedes me agregan, dice así: por 
los motivos expuestos, surge con claridad que no 
se ha cumplido el mandato bajo el contexto de las 
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WHA-6121, por lo tanto las necesidades que dicho 
grupo debía satisfacer, continúan vigentes. Enton-
ces señor Ministro, me parece que aquí hay respal-
do a una posición que terminó siendo colombiana, 
y me parece que la OMS está dándole la espalda de 
una manera grotesca.

Lo que quisiera oírle Ministro, es un poco de 
cómo se llegó a esto, me imagino que usted lo-
gró un liderazgo tanto en la reunión de Ministros, 
como la de UNASUR, y cuál va a ser la posición 
de Colombia frente al informe; cómo se va a de-
fender que el debate sobre propiedad intelectual no 
se muera, qué van a hacer ustedes a nivel mundial, 
y cómo van a hacer respecto al hecho. Como digo, 
no se trata de defenderme a mi, no, al hecho de que 
en una Organización de Naciones Unidas se ex-
cluya la posibilidad de que voces que no estén de 
acuerdo en un tema tan importante, no se les abre 
espacio. Entonces eso sería lo que me gustaría sa-
ber, le cuento que tanto Germán como la gente de 
UNIFARMA y de Misión Salud, están pendientes, 
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no están aquí porque están precisamente tomando 
un vuelo para Europa, porque van a estar pendien-
tes de esta Asamblea Mundial de la Salud; este es 
un tema neurálgico en la Asamblea, es ahí donde 
se va a discutir.

Entonces, me parece que la posición que asu-
mamos en este momento, y el mensaje que Colom-
bia apoyado por los países de UNASUR o de Mi-
nistros de salud, pueda asumir en esta Asamblea, 
"���������	����"��=�����#��+�������>����������
la pela unos colombianos, pero es un triunfo de 
Colombia de que no dejemos morir el debate sobre 
los medicamentos y sobre propiedad intelectual 
señor Ministro. Entonces me gustaría conocer un 
poco más en detalle, lo que usted nos explica muy 
bien acá; me gustaría que el país que está viendo 
esta reunión y los miembros de la Comisión pudie-
ran conocer con más detalles estos planteamientos, 
que he expuesto en esta última parte del debate.

Interviene el Senador Carlos Emiro Barriga 
Peñaranda:

Gracias, saludar al señor Ministro Diego Pala-
cio, demás funcionarios del Gobierno, todos los 
presentes. Quiero aprovechar este debate impor-
tante de la Senadora Cecilia López, hemos tam-
bién hablado de las importaciones paralelas, es un 
tema también que a este Congreso le preocupa. El 
Gobierno ha expedido el Decreto 1313 del 21 de 
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requisitos y procedimientos para autorizar impor-
taciones paralelas de medicamentos y dispositivos 
medios. Vemos que puede presentarse algunas di-
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do qué es lo que permite el histórico, la ubicación 
de un producto o lote de productos, a lo largo de 
la cadena de suministros, en un momento dado a 
través de unas herramientas determinadas.

También me preocupa que a través de estas im-
portaciones paralelas, se puedan adelantar proce-
sos evidentes de lavado de activos y contrabando 
de estos elementos, como también me preocupa el 
tema de la integración vertical; las compañías in-
tegradas verticalmente están unidas por un mismo 
propietario, una misma jerarquía, es decir, que esta 
integración vertical permite que las EPS tengan 
droguerías y puedan importar sus propios medica-
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cas: los laboratorios y distribuidores hoy cumplen 
con todas las políticas de tasabilidad que exigen 
las autoridades, quienes se encargan de este proce-
so con la entrada de los nuevos elementos médicos 
en Colombia.

Otra es: de qué manera el Gobierno nacional 
va a garantizar el adecuado manejo de los elemen-
tos de la alta tecnología que se requiere de manejo 
de personal especializado, sin poner en riesgo la 

salud de los colombianos; cómo va a regular la in-
tegración vertical en la cual las EPS pueden caer 
para que esta sea positiva y en pro de los pacientes, 
es decir, aquí existen unas preocupaciones a través 
de este decreto que me gustaría que el señor Minis-
tro nos lo explicara y nos diera de alguna manera 
claridad sobre este tema. Gracias.
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Pachón:

Tendría 3 grandes interrogantes que me suscita 
este importante debate en buena hora citado por la 
Senadora Cecilia López, no sin antes expresar un 
saludo al señor Ministro Palacio, agradecerle que 
asista a la Comisión, regañamos a los Ministros 
acá por su inasistencia y falta de atención y corte-
sía con el Congreso y la Comisión, pero también 
es justo reconocer cuando los Ministros asisten y 
participan de una manera deferente cumpliendo 
sus obligaciones y la función del Congreso que es 
el control político.

El primer interrogante que tengo sobre este 
debate, es sobre la política de medicamentos que 
tiene el país, es decir, cuál es la política que Co-
lombia sigue en materia de medicamentos, cómo 
se construye esa política, y si no la tenemos, la te-
nemos coja o no está funcionando, cuáles son las 
razones de ella.

En segundo lugar, creo que este Congreso ten-
dría la responsabilidad de estudiar una ley de me-
dicamentos que la tienen varios países del mundo 
y que precisamente permite regular un asunto de 
alta sensibilidad de seguridad humana y de segu-
ridad en materia de un derecho fundamental hu-
mano, como es el derecho a la salud. Varias veces 
hemos expuesto acá casos de cómo es de costoso 
enfermarse en Colombia, en general si uno quiere 
acceder a medicamentos de calidad.

Entonces si uno tiene los medios y recursos 
para acceder a esos medicamentos de alto costo 
y alta calidad, puede acceder a ellos, pero si no 
tienen los recursos, hay una gran proporción de la 
población que tienen enfermedades de alto costo y 
enfermedades que requieren medicamentos costo-
sísimos; por ejemplo soy ponente con la Senadora 
Dilian Francisca Toro, del Proyecto de enfermeda-
des huérfanas, para reconocer esas enfermedades 
en Colombia, para establecer mecanismos de diag-
nósticos para los pacientes la enfermedades raras. 
En donde por ejemplo un medicamento para tratar 
una de estas enfermedades puede costar entre 400 
y 800.000 dólares al año de las dosis que debe re-
cibir un paciente, para evitar que la enfermedad se 
desarrolle y pueda causar las secuelas que causa, 
si no es tratada y diagnosticada a tiempo. Lo que 
pedimos sobre todo con esta legislación y el espí-
ritu de esa ley, es precisamente que los pacientes 
puedan acceder a un diagnóstico oportuno.
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El otro interrogante que tengo señor Ministro, 
es el tema que usted mencionaba, el sobrecosto de 
los medicamentos; tengo entendido que hasta oc-
tubre del 2009, el Fosyga se dio cuenta de esos so-
brecostos; sin embargo desde antes todo el mundo 
hablaba y mencionaba de esos sobrecostos. Enton-
ces no entiendo muy bien por qué el Fosyga hasta 
octubre del 2009 de pronto se entera de que hay 
sobrecostos en los medicamentos. El otro tema es 
los ajustes que el Gobierno ha hecho o previsto, 
porque ha habido un cambio muy profundo en el 
sistema de salud colombiano; es decir, en el 2002, 
el mercado de los medicamentos era aproximada-
mente de 1.000 millones con 20 millones de perso-
nas en el sistema, hoy en día tenemos 40 millones 
de personas en el sistema, el doble, el mercado está 
en 2.000 millones aproximadamente, son las cifras 
que he logrado investigar.

Frente a este enorme desafío y reto que im-
plica en 8 años haber doblado el sistema, vuelvo 
a la primera inquietud, la política en materia de 
medicamentos, la eventual creación de una ley de 
medicamentos que regule el tema en nuestro país, 
que me parece urgente e importante empezarla a 
debatir y discutir en el marco de las reformas que 
se van a hacer al sistema de salud y que el congre-
so va a entrar a estudiar y debatir y eventualmente 
aprobar o improbar. Reitero que me parece impor-
tante y oportuno este debate citado por la Senadora 
López, en un momento donde el tema de que el 
medicamento en el mundo tiene una enorme sensi-
bilidad; casi los cambios que se han logrado en esa 
política a nivel mundial, han sido a la fuerza, han 
sido dando grandes batallas, muy duras y difíciles.

Porque el poder del lobby que tienen las empre-
sas farmacéuticas, el dinero que invierten en ese 
lobby para mantener el estatus quo y proteger esos 
medicamentos a unos precios absolutamente astro-
nómicos e inasequibles para los países del tercer 
mundo, para el África en materia de medicamen-
tos contra el SIDA, otros países en Estados Unidos 
y Europa se han dado batallas políticas muy fuer-
tes por parte de la sociedad civil y de grupos, de 
presión que han logrado que se abra ese mercado y 
que el mercado de genéricos pueda tener la oportu-
nidad de desarrollarse en esos países que no tienen 
medios y que buscan acceder a esos medicamentos 
para su población. Esas eran las inquietudes que 
quería dejar planteadas, muchas gracias.

Interviene el Senador Jesús Enrique Piñacué 
Achicué:

Lo que se ha planteado hasta este momento, la 
idea es procurar mantener viva la discusión sobre 
el tema de la propiedad intelectual; un asunto so-
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estas discusiones, frente a lo que ha sido el Tratado 
de Libre Comercio con Estados Unidos, como con 

el de la Unión Europea y los otros que aquí se han 
aprobado. Me parece importante rescatar esa idea. 
En segundo lugar, tengo la impresión que la Comi-
sión que existía instituida, fracasó en el propósito, 
supongo que en buena parte ese fracaso depende 
de la manera tan ágil como se logra hacer explícita 
la protesta y la comunicación a los distintos esce-
narios de decisión; hay la probabilidad de instituir 
un órgano intergubernamental, eso quiere decir 
que la idea, la polémica alrededor de la propiedad 
intelectual tendría cierta garantía.
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siera referirme un poco al punto especial por el 
que siempre trato a veces, negándome a la posi-
bilidad de pronunciarme en otros ámbitos, justa-
mente centrarme para aprovechar los momentos 
en el tema indígena. Este básicamente porque no 
es por mismidad indígena, sino porque el salto 
cualitativo que la sociedad colombiana ha dado en 
términos de democracia; subraya con mucho én-
fasis la idea del pluralismo, el multiculturalismo, 
la inclusión, el reconocimiento del otro como un 
sujeto distinto, dotado de referentes, que en toda 
circunstancia y en razón a la libertad, a la justicia 
y a la participación, deben respetarse, no solo en 
el marco legal-nacional, sino también en el marco 
legal-internacional. El Ministro dice que es muy 
importante subrayar, puesto que es muy respetuo-
so de los acuerdos con los distintos países, entien-
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el ámbito de las decisiones para elegir uno u otro 
actor delegatario en los distintos escenarios inter-
nacionales.
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es que tiene que ser así, Colombia y su Gobierno 
debe ser respetuoso de los compromisos con otros 
países en el ámbito de la comunidad internacional; 
justamente este punto es el que no es tan cierto, 
concordante con el espíritu de discusión que noso-
tros hemos mantenido aquí, en relación a los dis-
tintos temas que se han dado. En la sesión pasada 
fuimos enfáticos en señalar cómo el Tratado de Li-
bre Comercio que infortunadamente hoy no se dis-
cute, pero que venía hoy para la discusión de con-
trol político, algún funcionario que estuvo aquí, 
no, pero es que la idea de la consulta a los pueblos 
indígenas es muy importante y tenemos todo el 
interés como Gobierno de reconocerlo como gran 
obligación de proceder a hacer esa consulta, pero 
si los indígenas no asisten, no hay consulta.
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claros, es que nadie, menos nosotros, vamos a 
concurrir a un escenario, en el que se va a hacer 
el espectáculo, para llevar a la idea en que noso-
tros sí estamos de acuerdo con los términos en que 
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mínimos de respeto de aproximación al consenso, 
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o por lo menos de voluntad para construir consen-
sos; desde luego admite con toda claridad, es que 
no la puede negar además, que el otro actor del 
debate no se presente al escenario en la discusión, 
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que debe preocupar, debe llamar la atención. Pero 
como aquí el asunto se resuelve en el ámbito de lo 
político, con instrumentos tan tradicionales, como 
la mayoría decide y la minoría debe acatar, some-
terse; esa manera de tomar decisiones, le quita el 
valor sustantivo a la discusión, construcción de la 
democracia.

Por esta razón, vale la pena advertir que este 
otro tratado, como ya ocurrió con el de Estados 
Unidos y el de la Unión Europea, este punto espe-
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que está demandando de nosotros una actitud ab-
solutamente responsable por parte del Gobierno, 
para que hablemos del tema; pasaron 8 años y no 
hubo el menor interés, porque discutiésemos con 
sensatez y lucidez responsable desde el ámbito ra-
cional; recuerden las marchas que han pasado de 
los indígenas en los últimos tiempos, los últimos 
indígenas que pueden protestar por encima de los 
temores.

No obstante, todos ustedes miembros de esta 
Comisión, usted Ministro a quien saludo por con-
currir a esta Comisión, como los colombianos 
mismos que pueden seguirnos en esta discusión 
son testigos de cómo los hombres del Estado, azu-
zados por el brío de quienes desde la politiquería 
dan órdenes, nos disparan sin piedad, sin reparo 
humanitario nos sindican. No está muy lejos la po-
sibilidad de recordar con usted señor Ministro de 
la Protección Social, cuando por esos mismos días 
coincidió el debate con los cañeros, era usted muy 
enfático en decir que esas protestas tenían un adi-
tivo muy sospechoso y preocupante con el terro-
rismo, la subversión, no dejó de haber un Senador 
por el Partido Conservador que con el dedo indi-
cador me dijera: usted auxiliador del terrorismo.

En otro escenario como los que he visto que 
ocurren en parlamentos muy exóticos, estos voce-
ros se tejen a trompadas, pero no, hemos logrado 
conservar nuestra actitud de responsabilidad como 
voceros, pasamos en forma inapercibida semejan-
tes comportamientos, pero sesiones como estas 
nos llevan a recordar estos episodios. Esas pro-
testas obedecen justamente a la incapacidad para 
proceder en dar estas discusiones que muy proba-
blemente al darse con toda tranquilidad se podrían 
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la convivencia.

Una constancia que dejé la semana pasada entre 
varios aspectos señaló lo siguiente: la imposición 
de un sistema internacional normalizado de dere-
chos de propiedad intelectual, ha desencadenado 

una lucha por la protección de los conocimientos 
innovadores asociados al material biológico por 
parte de grandes corporaciones de los países desa-
rrollados. El punto aquí parece ser según ha traído 
en discusión la Senadora Cecilia López, es la in-
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intereses, que nada tienen que ver con el bienestar 
de la sociedad general; sino que tienen que ver con 
los intereses de quienes tienen el dinero, el poder, 
es más, de quienes pretenden gobernar a la sombra 
y anuencia de estos poderes económicos.

Bien, estas industrias han sido acusadas de bio-
piratería, no solo con respecto a los recursos, sino 
también a los conocimientos indígenas; el saber an-
cestral de esos pueblos es apropiado por industria 
de países ricos, que patentan esos recursos y limi-
tan así las posibilidades del propio país de origen, 
para “explotarlos”, procesarlos, comercializarlos. 
Los indígenas podemos llegar incluso, a tener que 
pagar grandes sumas, por consumir algo que poco 
tiempo antes obteníamos de forma directa de nues-
tro propio habitat; el costo de los medicamentos 
del que aquí se está haciendo referencia, desorbita 
cualquier capacidad de acceso para nosotros.
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investigación, el acceso a los medicamentos pue-
den ustedes defender estos tratados en el ámbito 
de la propiedad intelectual, pero es que este punto, 
el referido, al acceso de estos medicamentos para 
comunidades como las nuestras, cada vez se va po-
niendo supremamente distante y la tragedia no está 
tan lejos aún, como el que ya empezamos a pade-
cer. Productos de estos acuerdos son también los 
altísimos precios de los elementos farmacéuticos 
y la inaccesibilidad a medicamentos más baratos 
para enfermedades como la tuberculosis, esa es 
la enfermedad más dura que se supone Colombia 
había de erradicar, aún de poblaciones como las 
nuestras.

Hace algún tiempo advertí que en uno de los 
municipios de La Guajira, Dibuya, estaba la po-
blación más alta de enfermos en tuberculosis, son 
los indígenas, no ha sido posible desterrar una en-
fermedad que ya tiene una fórmula supremamen-
te clara para combatirlo y somos víctimas de este 
tipo de enfermedad. Por lo que los indígenas están 
planteando en forma rápida resumo lo siguiente: 
que se reconozca, se proteja, el derecho a la au-
todeterminación sobre los derechos territoriales, 
medioambientales.

En el marco legal de los derechos humanos, de-
berían ser la base del desarrollo del comercio, las 
inversiones, las políticas y programas contra la po-
breza. Hace unos días hicimos otra denuncia aquí, 
en el sentido en que transnacionales mineras están 
llegando a nuestro territorios sin contemplación 
alguna, en buena ocasión con hombres armados, 
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para amedrentar, desterrar poblaciones indígenas 
y negras que viven en este municipio de Suárez, el 
Gobierno con mucha tranquilidad abre las puertas, 
no obstante que el ordenamiento internacional está 
advirtiendo cómo deberían comportarse; no hay 
ninguna diferencia.

Este comportamiento, en lo que tiene que ver 
con el acceso de estas empresas transnacionales 
para los recursos biológicos y genéticos, en el que 
nosotros tenemos y deberíamos tener un manejo 
directo, que se detengan las patentes de seres vivos 
y otros derechos de la propiedad intelectual sobre 
recursos biológicos y el conocimiento indígena. 
De tal manera que los pueblos indígenas conser-
vemos nuestro derecho a tener el control sobre las 
semillas, las plantas medicinales, el conocimiento. 
La biopiratería debe detenerse, deba además obte-
nerse el libre consentimiento e informado previo 
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fue radicada desde la semana pasada, en razón a 
que se sabía que esta discusión ocurriría.

Finalmente, el artículo 31 de la Declaración 
Universal de los Derechos de los pueblos Indíge-
nas, es una declaración que a empujones, en forma 
renuente, el Gobierno intenta aplicar, pero que en 
algunos aspectos aún nosotros creemos que no hay 
una voluntad por parte del Gobierno, en recono-
cerla como ley internacional a favor nuestro.

Esta declaración está diciendo que los pueblos 
indígenas tienen derecho a mantener, controlar, 
proteger, desarrollar su patrimonio cultural, sus 
conocimientos tradicionales, sus expresiones cul-
turales y tradicionales; las manifestaciones de sus 
ciencias, tecnologías, culturas, comprendiendo 
los recursos humanos, genéticos, las semillas, las 
medicinas, los conocimientos de la propiedad de 
��� <������� ������K� ���� ����
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raturas, los diseños, los deportes, los juegos tra-
dicionales y las artes virtuales e interpretativas. 
También derecho a mantener, controlar, proteger, 
desarrollar su propiedad intelectual de dicho pa-
trimonio, sus conocimientos tradicionales y sus 
expresiones culturales.

De manera que en buena hora la idea de mante-
ner viva esta discusión en el ámbito de la comuni-
dad internacional y de la comunidad Latinoameri-
cana, es un mensaje tranquilizante, pero las seña-
les no me tranquilizan, porque son varios años de 
presencia sorda, distante, menospreciadora, desdi-
ce de la democracia tal actitud y comportamiento. 
De palabras a veces es necesario vivir porque ella 
cultiva la expectativa y esperanza, suponemos que 
futuros gobiernos actuarán con una actitud más 
consecuente. Muchas gracias.
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ramillo:

En primera instancia felicitar a la Senadora Ce-
cilia López, no solo por este debate, sino por lo jui-
ciosa que siempre ha sido ella con todos los temas, 
nos alegra mucho no solamente tenerla de compa-
ñera sino que siga actuando, seguramente no en 
el Senado, pero sí la veremos actuando para que 
siga siendo vocera de muchas mujeres. Al minis-
tro agradecerle, en verdad es un gozo tenerlo aquí 
y agradecerle porque es deferente con esta situa-
ción, lo que no sucede con muchos de sus minis-
tros, desprecian esta Comisión. Cuando el Senador 
Piñacué intervenía, me pregunte: por qué está ha-
blando de paros indígenas, obreros de la caña, vol-
ví a ver que nunca me he condicionado que exista 
un Ministerio, en donde se manejen los paros, y al 
mismo tiempo se esté manejando la salud.

En primera instancia, creo que debe haber un 
nuevo Gobierno que entienda que hay que volver a 
un sistema de un Ministerio de Salud; creo que ese 
tiene que ser el objetivo de cualquiera de los próxi-
mos gobiernos, es un error muy grave que estamos 
pagando. Usted solo con el problema de la salud 
ha tenido. Entonces sí creo que como primera ins-
tancia hay que volver nuevamente a un sistema en 
donde tengamos un Ministerio de Salud y de Tra-
bajo; el Ministerio de Justicia y un Ministerio de la 
Política o Ministerio de Gobierno; esos ahorros no 
nos sirvieron para nada.

Entrando en este tema de la propiedad intelec-
tual, hay que partir de algo que tenemos que enten-
der todos y que no hemos logrado que se entienda 
claramente que para que pueda haber propiedad 
intelectual tiene que haber ciencia y tecnología, es 
una de las primeras cosas fundamentales para cual-
quier sociedad. Este es un país que se contenta con 
un Colciencias que hace una pequeña inversión en 
investigación, Senadora López, nosotros no pode-
mos aceptar eso, por eso nos vemos abocados a 
que toda la ciencia y la tecnología nos llegue y no 
seamos capaces nosotros de producir.

Cualquier Gobierno, eso nosotros lo hemos 
planteado como Polo Democrático Alternativo, 
queremos un Ministerio de Salud y una inversión 
sustancial en investigación, ciencia y tecnología; 
eso no puede seguir siendo la cenicienta, inverti-
mos 5 puntos del PIB en guerra y no somos capa-
ces de invertir un céntimo en investigación, cien-
cia y tecnología, un país así no quiere futuro. Si a 
eso se le agrega que las medidas del Gobierno son 
acabar con lo poco que había, entramos en peores 
circunstancias.

Teníamos un Instituto de Salud, el INAS que 
era capaz de producir suero antiofídico, vacunas, 
etc. y acabamos con lo social, el Gobierno decidió 
entregarle todo al comercio, al negocio, eso es lo 
que nosotros no queremos, queremos que se aca-
be el negocio y con la salud se acaba el negocio, 
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esa es la propuesta nuestra, Gustavo Petro propone 
acabar con el negocio. Para hacer un inmenso es-
fuerzo, esos 5 productos del producto interno bru-
to en la guerra, deben trasladarse a la educación, 
ciencia y tecnología; las universidades se tendrán 
que convertir en los centros de investigación, para 
que de ahí podamos nosotros lograr la propiedad 
intelectual; no solo de la ciencia occidental, sino 
también de ese inmenso potencial que tenemos de 
un pueblo indígena y afrocolombiano y de las in-
mensas posibilidades que tenemos en nuestras sel-
vas y territorios.

Desde ese punto de vista, sí podríamos pensar 
nosotros en hacer algo, tener una salud pública que 
hoy en día no existe, aquí se muere la gente de 
dengue, tuberculosis, antes de venirme para acá el 
25 de septiembre se moría un niño de tuberculo-
sis en la unidad de cuidados intensivos en donde 
operé un niño del corazón; estaba hospitalizado un 
niño con un tétano en cuidados intensivo que lo-
gramos salvar; se nos mueren niños de SIDA, den-
gue; todo lo que podía ser prevenido a través de 
salud pública. Por qué menciono esto que la gente 
tenga salud, ahí es donde nosotros necesitamos sa-
ber, en qué sitio está el Gobierno, si está con los 
poderosos como lo ha estado todo este tiempo, o 
está con los débiles y los pobres de Colombia.

Al doctor Uribe aquí le guardo los 100 puntos 
para cuando termine, si algún día de estos me lo 
encuentro, le digo qué fue lo que hizo de estos 
100 puntos, llevó 8 años con él; si que han falla-
do, eso es lo que la historia después le reconoce a 
uno. Por eso me parece bien cuando dejamos aquí 
constancias los que no vamos a volver al Senado, 
para que sepan a quién fue que nosotros defendi-
mos; un militar me decía pero usted qué molesta 
si usted es del estrato 6, logre que mis padres me 
dieran educación y personalmente me eduque, soy 
cirujano cardiaco pediátrico, de los pocos que hay 
en Colombia, por tanto soy privilegiado, ese pri-
vilegio me da la oportunidad de pelear por los que 
no tienen ese mismo privilegio y es donde va todo 
este tema.

Como lo mencionaba la Senadora López, con 
mucha propiedad, quiero una oportunidad de mirar 
una Asamblea de la OMS no hace mucho tiempo, 
voy a leerla porque aquí se van a medir las posicio-
nes para poder saber en qué vamos a terminar en 
eso. Dice: durante el transcurso de la Cumbre de la 
OMS que se mantuvo en Ginebra en mayo del año 
pasado, la cuestión de los derechos de propiedad 
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yoría de los delegados a la Asamblea Mundial de 
la Salud, pero apenas pareció impresionar a Mar-
garet Chang. Mientras Tailandia y Brasil aspiraban 
realmente a un apoyo de la OMS, luego de que sus 
gobiernos recurrieran a licencias obligatorias para 

fabricar o importar medicamentos más baratos 
contra el SIDA, protestó la experta de Médicos Sin 
Fronteras. Decía ella, Hellen Joing de Médicos Sin 
Fronteras, que numerosos participantes comenta-
ron que Chang casi no mencionó el asunto de la 
propiedad intelectual.

Eso es grave, porque mientras Tailandia, Bra-
sil, Indonesia, un grupo fuerte está protestando 
por la posibilidad de lograr a través de licencias 
obligatorias, cómo fabricar, producir e importar 
medicamentos más baratos para una enfermedad 
mundial como el sida o el paludismo; a esto no le 
presta atención la doctora Chang. Utilizó solamen-
te 3 parágrafos de su discurso, a la necesidad de 
nuevos fármacos, diagnósticos y vacunas, en par-
ticular para las enfermedades de los pobres; des-
pués de un discurso de casi una hora, por tanto y 
por supuesto existe un grupo de esa preocupación, 
no solamente la tenemos nosotros, sino que hay 
un grupo intergubernamental, por eso estoy total-
mente de acuerdo que es fundamental para la salud 
pública, la innovación y para la propiedad intelec-
tual, porque es que todas están correlacionadas, 
especialmente en la salud, de eso es que estamos 
hablando aquí.

Allá llegó el Ministro de Relaciones Exteriores 
del Brasil, para que veamos la importancia que le 
da él… ojalá vaya el Ministro, pero ya se excu-
só, vean cómo sí le dan importancia a esto otros 
países, no solamente va el Ministro de Salud, va 
el Ministro de Relaciones Exteriores, envían a la 
plana mayor a decir aquí estamos, qué es lo pro-
ponemos. Celso Amorin, Ministro de Relaciones 
Exteriores, sostuvo que la decisión del Presidente 
de su país, Luis Ignacio Lula Da Silva, adoptada el 
4 de este mes, de aplicarles ciencias obligatorias 
a las patentes del medicamento antirretroviral de 
Fabirenck, laboratorio estadounidense Merck, es 
consecuente con la normas internacionales de pro-
piedad intelectual y fue dictada con toda transpa-
rencia. Ello sí se enfrentan a estas multinacionales, 
aquí nos morimos del susto apenas cualquiera de 
estos laboratorios presenta una queja, nos aterro-
rizamos.

El recurso de licencia obligatoria, reconocida 
a los Estados por los Tratados que administra la 
Organización Mundial del Comercio, permite que 
un Gobierno autorice la fabricación o la importa-
ción de medicamentos genéricos, menos costosos 
que los originales patentados, en una situación de 
emergencia sanitaria. Entonces a qué le teme este 
Gobierno, si es que hizo un decreto porque hay 
una emergencia, no solo económica, sino sanita-
ria. Entonces no tienen por qué estar diciendo si 
le disgusto o no le gusto a los señores de los la-
boratorios. Aquí hay una posibilidad muy clara y 
es la que hay que utilizar, si ni siquiera utilizamos 



Página 26 Jueves, 22 de julio de 2010 GACETA DEL CONGRESO  442

lo que está contemplado aquí o lo hacemos con 
temor, cualquier otra país ya estaría montando un 
laboratorio, o haría lo que hizo Mandela, o me lo 
reducen a 500 dólares, en vez de los 3.000 dólares 
que pagamos aquí, o se van todos del país; porque 
primero está la salud de mí pueblo.

Hasta allá no queremos ir nosotros, porque us-
tedes creen que nosotros los del Polo queremos 
apropiarnos, pero sí hay que ponerlos en donde 
tiene que ser. 3.500 dólares cobraban por los re-
trovirales, cuando en Venezuela estaban a 1.000 y 
en Brasil a 1.200, aquí ha habido una negligencia 
gubernamental, no hay una Superintendencia, han 
dejado que hagan lo que quieran; por eso le han su-
bido a los pecios. Se hubiera podido hacer con mu-
cha antelación pero no lo hicieron, porque les per-
miten a las EPS, al Fosyga a que roben; porque el 
poder de las EPS y los laboratorios hacen temblar 
al Ministro, hasta al mismo Gobierno. El Gobierno 
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poderosos; hay que aplacar a estos indígenas, a los 
cañeros que están ahí alborotados, a esos del Polo 
son subversivos, guerrilleros, aplaquémoslos; con-
tra nosotros son fuertes pero contra los poderosos 
son débiles y eso me preocupa señor Ministro.

Así lo venía negociando desde el año pasado 
con el laboratorio al que pidió el mismo precio 
acordado con Tailandia, 65 centavos de dólar por 
comprimido de 600 mg., frente a unos 59 dólares, 
pagados por Brasil para este fármaco que com-
bate al virus causante del SIDA; cuánto tiempo, 
3 años lo permitimos, mientras los otros países 
negociaban los retrovirales, 3 años duramos no-
sotros pagando el triple; y 5 veces más de lo que 
Tailandia estaba pagando, eso es una irresponsabi-
lidad muy grave. Apenas hubo un escándalo de la 
AH1N1 importaron un montón de retrovirales, no 
sabemos si los usaron, o a dónde fueron a parar y 
los pagaron al precio que quisieron. Me preocupa 
esa situación, es donde quiero, porque estas son 
las posiciones y quiero que quede muy claro, cuá-
les son las posiciones que asumen los gobiernos, y 
cuáles son las que asumen unos gobiernos y otros 
gobiernos.

Dice Brasil, para este país la salud es un bien de 
interés público, no está mezclada con el comercio, 
ni tampoco puede ser un negocio, recalcó Galbao. 
Esa es la diferencia de las concepciones políticas a 
favor de un Estado y de una sociedad; miren cómo 
le contestó Merck, funcionaria brasileña dijo que 
la compañía Merck en una conversación telefó-
nica propuso efectuar una reducción progresiva 
del precio de Fabirenck por cada 5.000 nuevos 
pacientes que aparecieron jugando con la vida de 
la gente. Contesta entonces la funcionaria: desde 
nuestro punto de vista eso es inaceptable, nosotros 
no apostamos a la enfermedad, dirigimos los es-

fuerzos hacia la prevención y a cumplir con nues-
tra obligación de atender a las personas enfermas.

Oigan bien, la prevención que es lo que noso-
tros aquí abandonamos, por eso es que este sistema 
se disparó, por eso es que aparece todo este nego-
cio, por eso es que hoy estamos pagando lo que no 
deberíamos pagar, porque se acabó con la preven-
ción y la salud pública de este país se acabó con 
el Ministerio de la Salud, se dejó todo en manos 
de las EPS, que son unos negociantes. Nosotros 
no nos ruborizamos cuando una EPS construye un 
campo de golf con la plata de la salud de los po-
bres, de los enfermos y los muertos no le hacemos 
nada a esas EPS; en el 2004 se hizo una investiga-
ción y ahí quedan.

Se invitan a funcionarios, les hacen viajes a los 
parlamentarios al exterior, compran conciencia 
esas EPS; han servido para crear grupos al mar-
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nen a los Senadores y Representantes juzgados por 
las autoridades; lo montaron todo sobre la base de 
esa entidad Solsalud, a la cual no han investigado 
a fondo. Que este Gobierno si fuera un Gobierno 
de verdad, le debió haber suspendido su licencia 
de funcionamiento, pero la sigue alimentando. Por 
qué no investigan a fondo cuánta gente murió y 
cuántos muertos pusieron en todas esas activida-
des delictivas.

Esa es la diferencia de un Estado como el del 
Brasil, no solo Brasil; Argentina, dice Jimmy Gon-
zález García, Ministro de Salud, la propiedad inte-
lectual de los fármacos no es un problema relevan-
te, únicamente en caso de eventuales urgencias, 
millones de personas fallecen hoy por no acceder a 
todo tipo de medicamentos y tratamientos de bajo 
costo. La Comunidad Internacional tiene que revi-
sar el régimen de propiedad intelectual, el sistema 
vigente condiciona las oportunidades de vida de 
buena parte de la humanidad; se trata de ampliar la 
��`����������������������=�����!

El Ministro de Argentina dice, el compromiso 
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un puñado de empresas privadas, al tiempo que la 
seguridad sanitaria internacional, está amenazada; 
son posiciones claras de otros gobiernos. Vuelve 
y repite la experta de los médicos sin fronteras, 
que la OMS asuma la conducción de la discusión, 
aporta iniciativas.

Vean ustedes la política que nos gusta a noso-
tros aquí en Colombia, la que nos imponen a toda 
costa, bases militares, ejércitos, costumbres, quié-
nes venían a poner el Halloween que Estados Uni-
dos nos lo iba a poner aquí con el día internacional 
de los niños. Estados Unidos hizo conocer su po-
sición por boca de su Secretario de Salud, Mickey 
Clevig, quien advirtió que los gobiernos pueden y 
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deben organizar los sistemas de atención sanitaria, 
que permitan a los mercados ofrecer esos cuida-
dos, pero los gobiernos no deben ser los propieta-
rios de esos sistemas; tampoco los Gobiernos son 
las fuentes de la innovación que aportan nuevas 
formas de cuidados sanitarios, es el sector privado, 
remarcó Cleving. Finalizó señalando, que los go-
biernos no pueden suministrar la mejor atención al 
menor costo a la mayor parte de la población, solo 
el mercado libre lo puede.

Por supuesto que esa es la tesis que aquí deben, 
y es la que han aplicado acá en mercado, el que 
hoy tengamos todos estos problemas que tenemos, 
y tengamos unas multinacionales inmensamente 
ricas sobre la base de la pobreza de 1.000 millones 
de coterráneos; fundamentalmente hoy tengamos 
todavía en Colombia, como lo hice saber. La po-
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20 millones de colombianos están pobres, aquí la 
posibilidad de salir de la pobreza con un sistema 
como este, no creo que lo logremos en muchas ge-
neraciones, eso es lo que tenemos que solucionar 
antes que cualquier cosa; entonces me preocupa.

Intervine porque usted nos va a tener que decir 
cuál es la posición que ustedes van a asumir, si la 
de los Estados Unidos o van a hacer una alianza 
con los países que verdaderamente están luchando, 
como Sur África, Brasil, Nigeria, Tailandia, Indo-
nesia y muchos otros que están abriendo espacios 
para pelear por sus derechos. Esa es la posición 
que nosotros queremos verle a un Gobierno, no la 
pelea, eso no, cuál es la pelea intelectual, clara, 
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y necesitados de este país; esa es la que nosotros 
queremos de ustedes.

Usted me ayudó mucho cuando luché para sal-
var los hospitales del Tolima y logre sacarlos ade-
lante, hice ese inmenso esfuerzo, me dediqué día 
y noche; convertí un hospital en donde era un mo-
ridero, no había sábanas, comida, en donde poste-
riormente todo el mundo quería estar, con cuida-
dos intensivos, que usted mismo nos felicitó. Por 
eso nos preocupa, sé que usted lucha, pero está en 
el sitio equivocado, se equivocó porque lo pusie-
ron a hacer algo que usted no está de acuerdo, tiene 
otra inmensa diferencia, una inmensa sensibilidad 
social, pero lo empacaron ahí; a uno lo meten en 
ese sistema y le cuesta trabajo a uno salirse; lo em-
pacan a uno en ese sistema que ustedes tienen y ahí 
queda uno encerrado y le cuesta trabajo.

Voy a terminar con esto que dijo la señora ex-
perta de la Organización Gubernamental Médicos 
sin Fronteras, Hellen Joing, para que no se nos 
olvide, especialmente a usted cuando la historia 
le esté cobrando lo que de pronto dejó de hacer 

o lo que hizo. Dice: hay una especie de actitud de 
que si cerramos los ojos, pretendemos que eso no 
existe y va a desaparecer. Ese tema está aquí para 
quedarse, como nosotros decimos, meta la cabeza 
entre el hueco, que cuando ya la saque todo va a 
desaparecer; no señor, mientras nosotros no sea-
mos capaces de entender claramente quiénes son 
los países con los cuales nosotros tenemos que es-
tar, con quiénes es que tenemos que hacer cuer-
po de solidaridad para defender nuestros intereses 
por estar arrodillados a los Estados Unidos, no nos 
prestan atención.

Pero si fuéramos todos y no los esquiroles de 
Suramérica, unidos todos, ni los malos vecinos, 
porque nosotros nos hemos convertido en malos 
vecinos, porque todos los problemas los termina-
mos pasando para los vecinos, como la guerrilla, 
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bres que tenemos por fuera, que son 5 millones de 
colombianos más, terminamos ya no del 45, sino 
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asesinamos o desplazamos; cuántos desplazados 
hay en Venezuela, Ecuador, Estados Unidos, que 
se fueron para ver cómo solucionaban sus proble-
mas económicos. Esa es una situación que nos pre-
ocupa señor Ministro, sí quisiéramos por lo menos 
entender que ustedes van a conformar un grupo 
fuerte con todos estos países, para que podamos no 
estar ahora viendo cuánto logramos reducir, sino 
qué verdaderamente podemos hacer para inclusive 
uniendo esfuerzos.

Acaba de abrir Brasil para darnos un ejemplo 
inmensamente grande, una universidad de Merco-
sur para darle a 5.000 alumnos, educación gratuita 
de todos los países de la zona, vi la información 
y en Internet las fotos, es algo para educar de la 
mejor manera posible es un esfuerzo grande. Por-
+������	
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para conformar una industria farmacéutica estatal 
o semiestatal, que logre quebrar esos precios in-
mensos en donde se hacen las inmensas utilidades; 
aquí gastamos más hormonas de crecimiento que 
en cualquier otra parte del mundo y usted lo sabe; 
sabemos en dónde es donde gastan eso, sabemos 
la ciudad, hasta los médicos y no hacemos ningún 
correctivo al respecto, porque todos quieren tener-
los.

Entonces ahí está la situación, por qué hemos 
permitido todo este tipo de cosas y por qué no 
entramos a esos correctivos, pero como la Sena-
dora también quiere que le diga cuál va a ser la 
posición, cómo vamos a defender a un hombre que 
hoy deberíamos estar aquí poniéndolo en lo más 
alto de lo que representa el colombiano, como es 
a Germán Velásquez, ese tipo debería recibir aquí 
todos los reconocimientos que uno quiera; porque 
por lo menos ha sido capaz de enfrentarse a ese 
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inmenso monopolio de los medicamentos y labo-
ratorios.

Porque mientras hay un medicamento que es ilí-
cito y produce grandes dividendos, hay una droga 
lícita que mata, produce estragos, causa pobreza y 
��������+��������#��K�������	���
�������=�
���-
tes, porque es el mejor analgésico que tengo para 
los niños operados del corazón, y si me demoran 
mucho en cuidados intensivos me hacen síndrome 
de abstinencia, esa es la droga que tengo y tene-
mos que usarla para los enfermos de cáncer; vaya 
a buscar cómo es ese mercado.
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que hay una droga que produce grandes estragos, 
empobrece y genera gravísimos problemas de des-
estabilización y está generando graves crisis de 
salud pública; ahí es en donde tienen que tener el 
Gobierno políticas muy claras para poder solucio-
nar ese problema. Queremos en verdad saber cuál 
es la verdadera posición que va a tener el Gobier-
no, o al lado de los ricos o al lado de los pobres. 
Gracias.

Interviene el Senador Darío Angarita Mede-
llí:

Este tema que trae hoy la Senadora Cecilia Ló-
pez, a la Comisión Segunda del Senado, es de la 
mayor importancia y en la forma como la Senadora 
ha tratado el tema hoy en la Comisión, por supues-
to también reconocer cómo el señor Ministro de la 
Protección Social ha dado respuesta y abordado el 
����!������	����"�������������
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ridad, no solamente del Senado de la República, 
sino del país, al señalar la importancia de los temas 
que se van a debatir en la Asamblea Mundial de 
la Salud, y la importancia de la posición que debe 
asumir el Gobierno colombiano frente a este tema 
de la propiedad intelectual y de los mecanismos 
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tigación y desarrollo en salud.

Usted lo ha demostrado muy bien honorable Se-
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que se le encomendó a esa comisión de expertos 
nunca se cumplieron; porque ni son innovadores, 
ni son sostenibles. Innovador no es decir que co-
�����������~������=������������������=������
sostenibles y viable en Colombia y en los países 
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materia de salud; como tampoco las donaciones o 
los aportes voluntarios, eso no tiene nada de inno-
vador, ni de sostenible.

Señor Ministro, también de ahí la importancia 
de lo que usted nos informa, de la decisión que se 
ha tomado en la Unión de Naciones Suramericanas 
a través de la Resolución 11 del 2010, práctica-
mente de no aprobar ese informe de la Comisión 
de Expertos en ese tema, en lo referente a los me-
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para la investigación en salud. Se me quedó por 
fuera el tema de la propiedad intelectual, que es 
el que más preocupa. Senadora Cecilia López y 
señor Ministro, valdría la pena una posición muy 
	�������������*���������� ������������{��-
dial de Salud que se realizará en los próximos días.

De otra parte, esto deja entrever señor Minis-
��������#��������	
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tema aislado frente al sistema general de seguri-
dad social de salud en Colombia; aquí hago una 
retrospectiva señor Ministro, cuando tuve la grata 
oportunidad de haber sido Superintendente Nacio-
nal de Salud, en donde se adelantaron unas activi-
dades serias de inspección, vigilancia y control en 
el sistema.
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miento y calidad de la prestación del servicio de 
salud en Colombia. El Ministro ha sido hoy muy 
claro frente al Senado de la República y al país, 
cómo le preocupa al Gobierno nacional descubrir 
que en los recobros que se hacía al Fosyga, Fondo 
de Solidaridad y de Garantía que maneja subcuen-
tas para equilibrar el sistema, aparecen unos reco-
bros por medicamentos o por dispositivos médicos 
+�������"������
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valor real, 6 o 7 veces más, un medicamento que 
vale un millón, lo cobraban en 6 o 7 millones de 
pesos.

Es importante señor Ministro, lo que usted ha 
venido haciendo en los últimos días al frente del 
Ministerio y esas decisiones gubernamentales que 
se tomaron sobre la libertad regulada, las importa-
ciones paralelas y acelerar los procesos de registro 
de productos ante el Invima, como una estrategia 
para poder ejercer como un control de los precios 
de los medicamentos en Colombia. Pero esa li-
bertad regulada no tendría mucho efecto Senador 
Galán, con una propuesta de una ley sobre medi-
camentos si no va acompañada de un régimen tari-
fario; o se le aplica el régimen de tarifas de medi-
camentos del SOAT o un régimen tarifario propio 
para el Sistema General de Seguridad Social en 
Salud, que se aplique tanto al régimen contributi-
vo, como al régimen subsidiado.

En segundo lugar, señor Ministro estas alarmas 
que dio el sistema ya venían siendo detectadas por 
el Ministerio y la Contraloría General de la Repú-
blica, en el año 2002 el país y el Sistema de Segu-
ridad Social en Salud fue objeto de 540 recobros 
ante el Fosyga, por medicamentos, o procedimien-
tos por fuera del POS, que eran ordenados vía ac-
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EPS. Pasamos en el año 2000, de 540 recobros, al 
año 2006 a 326.542; dice la Contraloría General de 
la República, un salto monumental en esos 6 años 
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de los recobros al sistema vía tutelas o comités téc-
��
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nos costó más de 236.000 millones de pesos. Pero 
del 2006 al 2010 hemos pasado de 600.00 millones 
a un billón 800.000 millones, la explicación ya la 
dio el Ministro, creo que esto se debe a esa for-
ma indebida como se le ha recobrado al sistema, 
al Fondo de Solidaridad y Garantías estos medica-
mentos y dispositivos médicos.

���� ���� ���`�$�� ������� *��\�� +��� ������
la dejó expuesta, señor Ministro, no para que nos 
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nisterio, hay que hacer una retrospectiva en este 
tema de los últimos 5 años. En el derecho civil y 
comercial colombiano existe una acción que se 
llama de lesión enorme, de lesividad, si esto ha su-
cedido en estos últimos 5 años, no estaríamos en 
recobro de 600.000 millones a un billón 800.000, 
sino de pronto de 100.000 millones a 700.000 mi-
llones. Esa acción de lesividad, tiene que revisarla 
el sistema, porque los recursos son de todos los 
colombianos.

Los recursos del Sistema de General de Seguri-
dad Social en Salud, no le pertenecen ni al Minis-
terio de Salud, ni a las EPS del Régimen Contribu-
tivo, ni al Régimen subsidiado, ni a las empresas 
de medicina prepagada; le corresponden al Siste-
ma General de Seguridad Social en Salud Subsi-
diado, incluyendo lo de prevención y promoción. 
Porque no podemos seguir permitiendo desviacio-
nes del sistema, dirigidos hacia la atención de la 
enfermedad, y olvidando esa declaración de alma 
data de salud, para todos en el año 2000, basados 
en la prevención y promoción. Esto ha impactado 
<���������� ��� 	���
��������� ���� �������K� �&$��
tiene el señor Ministro, el Fondo de Solidaridad y 
Garantías, en tener glosas de cuentas por más de 
500.000 millones de pesos, de esos 900.000 mi-
llones que le están recobrando; ahí hay que tener 
mucho cuidado e intentar recuperarle estos dineros 
al Sistema de Seguridad Social en Salud en Co-
lombia.
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ciamiento, que ya lo ha venido controlando el Mi-
nisterio, no es solamente el de los medicamentos y 
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piedad intelectual; sino también el de las dobles y 
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minado unidad de pago por capitación; esa unidad 
de pago por capitación es lo que dispone el valor 
anual a las EPS, para brindar el paquete del Plan 
Obligatorio de Salud, pero se ve fuertemente afec-
tado.

Tiene un coste muy importante esa unidad de 
pago por capitación, que son los medicamentos, 
y afecta por supuesto la calidad y las condiciones 

laborales de los profesionales de la salud, que se 
vienen quejando reiterativamente de sus malas 
condiciones de orden laboral, a través de las coo-
perativas de trabajo asociado, los médicos, etc. 
?�
�������� ��� ����� �_���=���� �	���
������ ����
desangre al sistema, ciudadanos colombianos que 
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y en el Régimen Contributivo en distintas EPS. 
Entonces cada EPS recibe el valor de la unidad de 
pago por capitación, y lo apropia e ingresa a sus 
recursos, el ciudadano de pronto no lo demando 
en servicios de salud a ninguna de las EPS, ni a 
la del Régimen Contributivo, ni a la del Régimen 
Subsidiado, y estamos pagando dobles y múltiples 
�	���
�����!

Sobre eso se ha avanzado, el Ministerio ha he-
cho un trabajo serio, pero sin embargo se sigue 
presentado esto por una debilidad estructural del 
sistema; el sistema de información del sistema 
general de seguridad social en salud, que no nos 
ha permitido eso, pero veo ya unos hallazgos bien 
importantes que nos comparte hoy el Ministro en 
la labor que hizo con los laboratorios, un ejemplo, 
vende 1.000 dosis de medicamentos a una EPS y 
esas EPS le facturan 1.300 dosis al Fosyga de ese 
medicamento, ahí hay una desviación inmensa que 
por fortuna veo ya ese sistema de información y 
empieza a operar de mejor manera.
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toda la razón a la Senadora Cecilia López que ha 
traído en buena hora este debate a la Comisión 
Segunda del Senado de la República de una gran 
receptividad por parte del Gobierno Nacional de 
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de la Salud sobre el tema de la propiedad intelec-
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Revisar señor Ministro, cómo ha afectado todo 
esto la calidad de la prestación del servicio de sa-
lud en Colombia, usted más que nadie lo sabe en 
el país, las quejas de los ciudadanos, que no les 
entregan los medicamentos en las EPS, que si le 
formulan los medicamentos después no se los su-
ministran en las farmacias. Todo lo que ha girado 
y todas esas desviaciones que ha tenido el sistema, 
en donde se han ido los recursos, nunca antes en 
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PIB para salud; cuando pasamos de unos aportes, 
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unos aportes que hacíamos los colombianos para 
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revisar y cómo podemos recuperar el sistema del 
fondo de solidaridad y garantía, estos recursos que 
han sido pagados en años anteriores y que ya de-
tectó el Gobierno nacional que fueron productos 
de unos inmensos sobre precios y sobre costos que 
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desangraron el sistema de seguridad social en sa-
lud en Colombia. Gracias.

Interviene el señor Ministro de la Protección 
Social, doctor Diego Palacio Betancourt:

Les agradezco inmensamente señores Senado-
res, no solo responde uno a una obligación jurídica 
y política, sino que lo llena a uno de satisfacción de 
participar en debates con tanta altura que creo abre 
la posibilidad de una profunda discusión. Respon-
diendo algunas de las inquietudes, sugerencias y 
críticas que en algún momento dado hicieron los 
distintos Senadores; inicialmente quiero hablar 
del tema de trazabilidad que lo planteaba el Sena-
���[��#�!�?<�
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que tienen los países que enfrentar cuando toma la 
decisión de autorizar importaciones paralelas, es 
cómo poder evitar que una importación paralela 
�������=�����=���+������=������=�������<����	-
caciones o contrabando de determinado producto.

Con esta consecuencia en salud pública, es: si 
uno le compra a un laboratorio cualquiera, nacio-
nal o multinacional un producto en Colombia, y 
el producto sale malo, siempre existe quien pue-
da responder. Pero si uno abre las importaciones 
paralelas, solo con el criterio de disminuir costos, 
compra, y el producto en un momento dado viene 
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tiene el impacto que tiene que tener, uno no tie-
ne a quien poder demandar o exigir; les pongo un 
ejemplo que no tiene que ver con importaciones 
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En el departamento de Arauca, adquirieron no sé 
a quién, ni sé con qué mecanismos, supuestamen-
te unos anticonceptivos y tenían un grupo grande 
de señoras con este tipo de anticonceptivos, ten-
go entendido que era inyectable. Sin embargo, un 
número de ellas quedó embarazada; la respuesta 
que se dio, o la investigación que en su momento 
hicieron, planteaba que eran unos productos falsi-
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había sido comprado a algún comercializador que 
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calidad para poder responder por el producto. Es 
por eso que uno no puede lazarse tranquilamente 
a decir, que si uno abre el mecanismo de importa-
ciones paralelas, ese solo mecanismo per se por 
sí solo, va a dar el efecto que uno necesita, aquí 
hay que combinar búsqueda de racionalidad con 
búsqueda de calidad de producto, de seguridad y 
acceso a la población.

Por eso es que en el marco de las importacio-
nes paralelas, hemos tomado varias decisiones: la 
primera de ellas, no es que nosotros publiquemos 
un producto cualquiera, y cualquier persona pue-
da traer ese producto, eso no está planteado. Está 
planteada la autorización de acuerdo a unas condi-

ciones particulares por un tiempo determinado, y 
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se recobra el medicamento A, calculamos que por 
mes se necesita 30.000 dosis de ese medicamento. 
Entonces autorizamos traer esas 30.000 dosis pun-
tuales, para una enfermedad determinada, y no es 
que lo pueda traer cualquier persona, sino que lo 
debe traer una persona que cumpla absolutamente 
la totalidad de los requisitos, y que se asegure que 
esa persona jurídica, pueda responder por la cali-
dad del procuro que está trayendo.

En el último Consejo Directivo del Invima se 
discutieron los mecanismos de trazabilidad que 
deberían cumplir los mecanismos que sean traídos 
por importación paralela; esto es como un ajedrez 
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discusión que se ha dado con algunos laboratorios, 
que han expresado su disposición de bajar ya mis-
mo el precio del medicamento, se ha planteado la 
=����������� ��� +��� ��� ������ ��#��	
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precio de venta acá en el país, se sacan de la lista 
de importaciones paralelas, pero tienen que asumir 
la responsabilidad en medicamentos costosos, de 
ponerle un sistema de trazabilidad, para saber qué 
va a pasar.

Si eso se llega a concretar, el día de mañana 
sabe uno que este laboratorio determinado hizo 
la producción de estos 100 medicamentos, y uno 
sabe que le recobra cada uno, qué lote fue, a quién 
se lo vendió, cuánto costó; así evita uno que de 
pronto vayan a cobrar por una misma ampolla 
le cobren a uno 3 veces, o que le vayan a cobrar 
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establecido, casi quién lo produjo, a qué horas lo 
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Ahí hay un sistema de trazabilidad, que de acuerdo 
a las últimas conversaciones que se han dado en el 
transcurso de los últimos días, algunas empresas 
estarían en capacidad de poner a funcionar para 
algunos de los medicamentos más costosos, en el 
transcurso de los próximos dos meses. Acá estába-
mos hablando de una trazabilidad que nos permita 
asegurar no solo la vigilancia, sino el seguimiento 
de cada uno de los productos.

Comparto con usted Senador que ese es un 
tema de enorme sensibilidad al que hay que po-
nerle todo el cuidado. Pero así como uno no puede 
dejar de desconocer que ahí puede existir alguna 
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con una buena vigilancia, tampoco puede uno de-
jar de utilizar el instrumento, por el miedo a que 
por falta de trazabilidad entonces necesitamos pa-
gar el precio que quiera el laboratorio y al monto 
que sea, no, ahí hay que combinar. Pero creo y ten-
go la convicción, que con todo juicio lo estamos 
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que se podría llegar a presentar en un momento 
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dado, pero que si lo podemos prever, creo que lo 
podemos solucionar.

El Senador Galán hacía varios planteamien-
tos interesantes, sobre si existe o no una política 
de medicamentos. Quiero recordarles esto que es 
importante, Colombia creo que es todavía el pri-
mer o segundo país en América Latina, que tiene 
mejor capacidad de producción de medicamentos 
propios, genéricos, Colombia tiene una muy bue-
na empresa nacional, productora y competitiva a 
nivel de América Latina. En el año 1993 o 1994, 
se toma una decisión en ese momento, de exigir-
le a los laboratorios nacionales, el cumplimiento 
de unas buenas prácticas de manufactura, que en 
su momento se pensó que podrían llevar incluso, 
a eliminar gran parte de las empresas nacionales, 
mentiras que lo que le hizo fue fortalecerlas, tene-
mos muy buena calidad y capacidad de empresas 
productoras de medicamentos; eso ha llevado a 
que en promedio, si usted mira en el tema de volu-
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de los medicamentos que se consumen en Colom-
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Cuando uno mira el tema económico es al con-
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que hay en Colombia; pero sin ninguna duda, den-
tro de la política de medicamentos en Colombia, 
la promoción de los genéricos ha sido un elemen-
to importante. Personalmente no tengo preocupa-
ción con la información que tengo frente al tema 
de producción, tengo preocupación frente al tema 
de distribución, así como hay buenas prácticas de 
manufacturas en la producción, no tenemos las 
mismas buenas prácticas en todo el proceso de 
distribución.

Un medicamento puede ser muy bien fabrica-
do, pero si en un momento dado necesita cadena 
de frío y no tiene la correcta cadena de frío en el 
proceso de distribución, en el momento en que lo 
vaya a consumir el paciente, ya no va a tener el 
efecto que inicialmente debía tener, ahí tengo al-
guna preocupación y creo que nos tocaría en un 
futuro, revisar con cuidado todo lo que es, ya no 
solo la producción, sino la cadena de distribución.

Pero dentro de esa misma política que está no 
solo planteada en Colombia desde el año 1998-
1999 se hizo una muy buena discusión de lo que es 
la política farmacéutica que incluye lo que son los 
temas de calidad, de uso racional, acceso no solo 
por genéricos, sino por tema de precios, de pro-
moción, de la denominación común internacional, 
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discusión de una política de la región del Área An-
dina que recientemente fue expedida y discutida 
conjuntamente con los otros países, en donde se 

���������=������=�
�	
����� ���������+������������
��������������=_���
������	�!�?��������+�����
���
el tema de la política, creo que nos falta mirar muy 
bien el tema de distribución de la cadena completa 
en medicamentos y poder revisar decisiones que 
en este Gobierno se han tomado.

En el año 2006 en la comisión de precios de 
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todología sobre control de precios, una metodolo-
gía que teóricamente creo que es muy buena, nos 
la explicaron en su momento los centros de pensa-
mientos y de estudio económico que la hicieron, 
pero que mirándolo retrospectivamente creo que 
es de muy difícil aplicación. En la última comisión 
de precios de medicamentos plantee incluso como 
solicitud del Gobierno Nacional del Ministerio de 
la Protección, volver a la metodología anterior, 
mientras hacíamos una revisión completa, no por-
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de la metodología, creo que es muy buena y tiene 
todo los argumentos, pero la aplicación sí es muy 
difícil. Creo que ahí tenemos algo que necesitamos 
revisar con todo el cuidado, sobre si esa decisión 
en su momento fue oportuna, o no fue oportuna.

Frente al tema Fosyga, apenas hasta octubre 
nos dimos cuenta o no, es cierto que en los últimos 
años, recordemos que el tema de recobros como se 
planteaba en esta discusión en un momento dado 
el Senador Angarita, no es un tema antiguo, es re-
lativamente nuevo. Efectivamente se presentaban 
algunos comentarios, sobre que pueden estar re-
cobrando excesivamente, que puede estar pasando 
esto. También es cierto, que cuando uno está en 
el Ejecutivo, necesita tomar medidas sobre hechos 
ciertos, no sobre especulaciones que pueden estar 
pasando o no; eso nos llevó a crear un sistema de 
información de precios de medicamentos, casi si-
multáneamente.

Cuando empezamos nosotros a escuchar qué 
podía estar pasando, inmediatamente empezamos 
el diseño del sistema de precios de medicamentos, 
hoy existe. Hoy tienen los laboratorios la obliga-
ción de llenar ese sistema de información de pre-
cios, de cuál es el precio máximo, cuál es el precio 
mínimo, cuántas cantidades se están vendiendo, 
dónde las están distribuyendo.

Apenas hasta agosto-septiembre de 2009 lo-
gramos, teniendo consolidado ese sistema de in-
formación, poderlo confrontar con la información 
que tenían en ese momento los laboratorios; antes 
no teníamos que confrontar, antes podíamos tener 
casos particulares; no podíamos tener un estudio 
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mitiera en un momento dado, tomar decisiones 
estructurales, como las que en estos momentos se 
están planteando, y se han venido tomando al inte-
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rior del Gobierno, y tienen que ver con el tema de 
medicamentos.

Frente al tema del Senador Piñacué, voy a hacer 
pocas referencias por lo que él no está, tengo varios 
temas que me gustaría incluso conversar directa-
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que tienen en un momento dado las comunidades 
indígenas por el alto precio de medicamentos de 
tuberculosis, simultáneamente dice que la tuber-
culosis había sido erradicada. Los medicamentos 
contra tuberculosis los compra todo el Gobierno 
Nacional, los distribuye sin costo, los compramos 
a través del Fondo Rotatorio de la Organización 
Panamericana de la Salud, a muy buenos precios 
a nivel internacional; la tuberculosis nunca ha sido 
erradicada del país. Se ha venido presentando una 
disminución en la tasa de mortalidad, porque ha 
venido funcionando efectivamente el tratamien-
to acortado, pero se ha venido incrementando el 
diagnóstico que se hace, porque ahora hacemos 
una búsqueda activa, eso no es malo.

Si uno mira informes de Canadá o de la misma 
Organización Panamericana de la Salud, de visitas 
de campo, lo discutíamos en el debate con la Sena-
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visitas de campo, donde creo que los programas de 
tuberculosis están de todas maneras funcionando, 
en el sentido de hacer búsqueda activa y de poder 
tener acceso al tratamiento como lo está recomen-
dando en estos momentos la Organización Mun-
dial de la Salud.

En el caso de la intervención del Senador Gui-
llermo Alfonso Jaramillo, dos o tres comentarios 
rápidos, no me canso de decirlo, creo que en el 
primer año del Ministerio en el caso mío, tuve la 
oportunidad de trabajar de la mano con el Senador 
que hacía las veces en ese momento de goberna-
dor del departamento del Tolima, el Senador en 
ese momento dio una inmensa lucha por hacer un 
muy buen trabajo en el tema de salud. Por eso me 
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quiere acabar con lo que existía, cuando el gober-
nador dijo: quiero salvar el hospital, camine que 
lo necesito salvar, a él le consta, como lo dijo y 
lo reconoció en su intervención, que allí estuvo el 
Gobierno Nacional de la mano con él.

Me llamaba la atención cuando a las 6:30 a. m., 
de un 26 de diciembre recibía la llamada del go-
bernador del Tolima y me decía: el departamen-
to de Sucre no va a usar 4.000 millones de pesos 
que ustedes les habían adjudicado, necesito que 
antes del 29 se los adjudique al Tolima, o no era 
así gobernador. Él tenía todo un sistema de inte-
ligencia montado, de modo que él sabía qué peso 
estaba libre en un momento dado, para no correr 
el riesgo de que se fuera a perder. Lo que él dice 
es cierto, hizo una profunda transformación no de 

una, sino de varias instituciones, creo gobernador 
no equivocarme, si aseguro que usted hizo una re-
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los hospitales de segundo nivel y de un porcentaje 
importante de los hospitales de primer nivel, no se 
alcanzó a hacer todo, entre otras porque algunos 
alcaldes no quisieron en su momento.

Pero así como el gobernador responsable de la 
administración de la red en su momento se la jugó 
por salvar, el Gobierno Nacional no le dijo, no go-
bernador no; ni le dijo, no estamos de acuerdo con 
salvar y fortalecer, ni le dijo usted de qué partido 
es, nada, sino que estábamos con las botas puestas, 
al ritmo que el gobernador planteaba. Lo que pasa 
es que a la gente se le olvida a veces que el proceso 
de descentralización le ha dado enorme autonomía 
y toda la responsabilidad a los entes territoriales, 
uno como Gobierno Nacional lo que tiene es que 
caminar al ritmo que el gobernador en su momento 
quiera plantear.
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guna frecuencia, lo porto porque creo que ese es 
un elemento de control político importante no solo 
en el Congreso, sino frente a la misma comunidad 
y creo que en el sector salud y laboral, hay elemen-
tos importantes que valdría la pena mirar e incluso 
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democrático, personalmente tengo tranquilidad; si 
no estoy mal Senadora, en el punto 26 plantea la 
necesidad del fortalecimiento del contrato sindi-
cal, como un mecanismo amplio de participación 
laboral.

El pasado 1º de mayo hicimos en Popayán el 
lanzamiento de un segundo decreto en el transcur-
so de los últimos años, que le da una total transfor-
mación al contrato sindical, con la participación 
de más de 80 sindicatos de distintos sitios del país; 
podría abrir ahora mismo el computador y mos-
trarle, porque le hago seguimiento punto a punto 
en el tema laboral, en el caso del SENA, en el caso 
del Bienestar, Salud, para poder saber qué vamos 
cumpliendo y qué no. Hay preguntas que uno a ve-
ces se hace, el Senador decía, este es un Gobierno 
arrodillado a los poderosos, en ese momento se re-
fería a las EPS y a los laboratorios, tengo la total 
seguridad y creo no equivocarme, si le digo Sena-
dor por ejemplo, que los laboratorios no están nada 
contentos con las medidas que se han tomado, de 
importación paralela; eso no ha sido elemento para 
que el Gobierno deje de actuar.

Al igual que le puedo asegurar, le agradezco al 
Senador Angarita que lo dio a conocer, que las EPS 
tampoco están tranquilas con muchas de las deci-
siones que se han tomado, voy a recordar que este 
Gobierno en el año 2004 les dijo: todo lo que sean 
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saldos sin conciliar, me hacen el favor los devuel-
ven, en el transcurso de 3 días les hizo reintegrar 
al sistema, cerca de 400.000, 500.000 millones de 
pesos en 3 días. No, es que ustedes esa plata la tie-
nen que tener lista y la tienen que devolver y la de-
volvieron y les hicimos llenar la base única de da-
tos. Recordemos por ejemplo que en el caso de la 
dirección del doctor Wolf del Seguro Social, ellos 
compensaban sin pasar la base de datos, mandaba 
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era lo que reportaba en ese momento el seguro; 
gíreme por 8 millones, y le tenían que girar.

Cuando el Congreso en su momento trató de 
decir que tenía que ser por bases de datos, dijo 
que no, y se le pagaba era la planilla que pasaba 
el seguro social; este Gobierno les dijo, nos tiene 
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Gobierno, sino este Congreso que aprobó los pro-
yectos, que nos permitieron a nosotros exigir no 
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persona por persona, sino una cantidad de cruces 
de datos que han ayudado mucho.

A medida que hemos venido avanzando, datos 
por ejemplo como el de la densidad familiar que 
distorsionaban mucho la unidad de pago por capi-
tación que se pagaba, o el sexo de cada una de las 
personas, porque no había cruce, si decía Diego 
Palacio y le ponían un sexo distinto al que tenía, le 
pagaban más por la unidad de pago por capitación. 
Esos cruces se han venido haciendo y deja tranqui-
lo al sistema, pero no deja tranquila a muchas de 
las EPS, a las que son verdaderamente asegurado-
ras las deja tranquilas, porque no tienen problema 
de poder entrar a competir con eso. Pero creo que 
ahí hay avances importantes que perfectamente se 
pueden mostrar y compartir con la población co-
lombiana en un momento dado.

Frente al tema de la separación de los Ministe-
rios, entiendo y oigo la gente que quiere abrir el 
debate sobre el tema de la separación de los Minis-
terios; lógicamente debo advertir que soy una per-
sona convencida de las medidas que se han toma-
do, por eso tiene que valorar con mucho cuidado la 
opinión mía. Pero después de hacer esa salvedad, 
entro por ejemplo a decir lo siguiente: existía el 
Ministerio de Trabajo de quien dependía el SENA, 
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el SENA era fundamentalmente un fortín burocrá-
tico en su momento. La construcción de la sede 
en Riohacha lo hacían trabajadores y empresas del 
Huila porque de allá era el Director del SENA.

Podemos hacer absolutamente todo el segui-
miento de lo que ha sido, quiero recordarles que 
unidos los Ministerios hoy, aparece en el primer y 
segundo lugar de recordación y reconocimiento de 
la población el SENA y Bienestar Familiar, dónde 
estaban en el año 2002, ni siquiera marcaban esas 

instituciones en el reconocimiento de la población. 
Hoy se ha logrado duplicar en el caso de Bienestar 
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rios a 7.700.000 personas, con el gobernador en su 
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alcalde por alcalde, en el caso del SENA para ver 
cómo lo fortalecíamos.

Hoy crear un Ministerio del Trabajo que per-
fectamente lo pueden hacer conjuntamente con el 
Congreso el futuro Gobierno, va a ser un Minis-
terio muy distinto, no está el seguro social en las 
mismas condiciones que está, no está Cajanal. Hay 
una cantidad de cambios institucionales que creo 
que vale la pena revisar y repasar, hoy más que 
fortalecer un ministerio, lo que hay es que fortale-
cer el sistema, por ejemplo en el caso de salud; por 
eso el Congreso toma la decisión de crear la Comi-
sión de Regulación en Salud, ojalá una comisión 
con la total autonomía y no depender de quién sea 
o no el Gobierno, ahí hay elementos importantes 
que vale la pena revisar en un momento dado, para 
poder tomar una decisión y poder enriquecer el de-
bate que se puede dar.

En el caso de la intervención del Senador Anga-
rita, quiero de verdad reconocerle, él recordó acá 
cómo fue el Superintendente Nacional de Salud en 
el año 97-98, cómo tomó distintas decisiones en 
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bía venido fortaleciendo la base única de datos, en 
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mes avances para trabajar, que tienen que ver con 
propiedad intelectual en el caso de medicamentos, 
dispositivos. Creo que ahí hay un enorme avance 
y sí quiero ver las intervenciones de los distintos 
Senadores, cuando se debata acá los mecanismos 
de adquisición de medicamentos, de adquisición 
de dispositivos, de giro directo a la población, si se 
va a pensar más en la población o si se va a pensar 
más en la administración.

Es que hay que darle más poder al gerente o al 
alcalde, o hay es que darle más capacidad de acción 
al ciudadano, va a haber un debate bien importante 
en ese tema. Frente a la posición del Gobierno Na-
cional en el caso de las Asambleas, creo que está 
planteada la posición del Gobierno nacional en el 
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elementos claves que les quiero recordar. El pri-
mero de ellos es manifestar a la Asamblea Mundial 
de la Salud, allá no estamos esperando… el grupo 
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del Gobierno colombiano en el tema de salud.

Segundo, no solo dice hay un incumplimien-
to, sino que entra a decir: nosotros creemos que 
se debe crear un grupo intergubernamental, con la 
convicción de que ese grupo intergubernamental, 
no es un grupo accidental de trabajo con un tiempo 
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cusión permanente, de lo que tiene que ver el tema 
de propiedad intelectual, y el tema de medicamen-
tos en el sector salud en el mundo entero, ahí está 
planteado. Nosotros decimos no cumplió, pero in-
dependiente de que no haya cumplido, por favor 
creemos este comité, esa es la posición del Gobier-
no colombiano; no solo planteamos eso, sino que 
decimos que ojalá se creen inmediatamente los 
mecanismos para poder constituir ese grupo.

Estoy relativamente tranquilo con la posición 
del Gobierno Colombiano, está reiterado en este 
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quiero reiterar por escrito la Posición del Gobierno 
Colombiano en estos 4 puntos, ante la Asamblea y 
ante quien vaya o no a asistir a la Asamblea, dejar 
muy claro cuál tiene que ser la posición del Go-
bierno Colombiano en este tema. Para terminar les 
vuelvo a insistir, que esta posición de la Asamblea, 
es coherente y consistente con la posición que se 
ha tomado al interior del país; Senadora, usted que 
es una profunda estudiosa del tema de propiedad 
intelectual, sabe las implicaciones que tiene para 
el sistema de salud en Colombia, las decisiones 
que se han tomado en el transcurso de las últimas 
tres semanas.

Esas no son decisiones de gobiernos arrodilla-
dos, esas no son decisiones de gobiernos al ser-
vicio de los ricos; esas son decisiones en las que 
se requiere coherencia, consistencia y decisión en 
el momento de poderlas expedir; o es que ustedes 
creen que es muy fácil, a través de una resolución 
cualquiera, por ejemplo, exigirle a un laboratorio, 
que tiene que bajar de 3.500 dólares a 1.200, como 
pasó acá, y dejar de un día para otro, que ese labo-
ratorio nos deje de cobrar 11 millones de dólares 
adicionales que nos estaba cobrando.

Así lo hemos hecho, hemos encontrado canti-
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go no nos hemos quedado quietos, y a pesar de 
todas las amenazas de que los vamos a demandar, 
de derechos de petición, de saber que tienen los 
mejores abogados, ahí estamos decidiendo, y esta-
mos exigiendo. Ahora, que hay un enorme espacio 
para poder rebajar, claro que sí, pero sí les pido 
el acompañamiento en esto, esto es una decisión 
que no solo implica e incumbe a los laboratorios, 
esto va más allá, acá hay unos intermediarios que 
se van a ver afectados por estas decisiones, que es 
importante que nosotros sepamos.

Usted sabe Senadora por ejemplo, que acá hay 
personas que entran en una licitación cualquiera, 
antes cuando estaba el Seguro Social, entonces co-
gían y compraban un principio activo en alguna 
parte, venían, contrataban la máquina, eso era lo 
que vendían, se salían y pare de contar; ahí hay 

elementos por ejemplo, en donde nosotros tene-
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precios, por lo menos dentro del medicamento, de 
los insumos, de los dispositivos, creo que lo mejor 
es que exista total transparencia frente a la pobla-
ción. Que sepamos nosotros exactamente a cuánto 
lo están vendiendo y que sepamos exactamente a 
cuánto lo están recobrando; para que no exista nin-
gún tipo de discusión, que lleve a enredar el tema.

Toma la palabra la Senadora Cecilia López 
Montaño:

Señor Ministro, sobre la posición del Gobierno, 
me parece supremamente valioso que el Gobierno 
asuma esta posición y creo que eso usted puede 
reiterarlo mejor, pero tengo una profunda preocu-
pación. Recuerde muy bien, usted ha dado una pe-
lea, no le reconozco algunas cosas pero otras si, 
cuando usted ha dado peleas que otros Ministros 
de Salud no han dado en las discusiones del Tra-
tado de Libre Comercio; pero cuando interviene 
Relaciones Exteriores, morimos. Entonces mi gran 
preocupación, es recordar mis queridos colegas, 
que en una reunión, no tengo presente exactamente 
cuál, la posición de Colombia frente a las multina-
cionales, fue apoyar la posición de Estados Unidos 
y eso fue hecho por el Ministerio de Relaciones 
Exteriores, algo que aquí protestamos y sentamos. 
El Ministerio de la Protección no estuvo, enton-
ces Relaciones Exteriores salió a apoyar a Estados 
Unidos, y quedamos supremamente mal.

Entonces mi gran preocupación Ministro, por 
eso le digo que me parece valioso, este es un mo-
mento crucial, es decir, donde ustedes no apoyen 
esta posición, y donde Unasur no se una, va a que-
dar solamente África y Tailandia probablemente, 
me parecerá muy grave, en cambio aquí Brasil de 
todas maneras lo va a hacer, pero si logramos que 
Colombia apoye y se repita lo que ustedes dicen 
acá, es que Unasur ha hecho una presentación, y lo 
dejan por escrito, esto es muy importante. Pero mí 
preocupación es, que si no preside la delegación 
el Ministerio de Salud, si no va estar usted o el 
Viceministro, si va a ser la Misión de Colombia 
en Ginebra, que además está mandada por el Mi-
nisterio de Relaciones Exteriores, cuya posición 
internacional es apoyar las posiciones de las mul-
tinacionales, o por lo menos de los países que son 
los dueños de las grandes multinacionales, vamos 
a perder ese esfuerzo.

Por eso me sorprende que en este momento la 
Misión en Ginebra, no sabe que Germán Velás-
quez, que es el que nos puede defender, porque ya 
salió de allá, está en el Centro sur en Ginebra, pue-
de hablar perfectamente, no tiene ninguna limita-
ción; si él no va a estar y no tiene la vocería suya 
Ministro, y la misión le acaba de decir que no, que 
ellos ya entregaron la credencial, y son ellos; mi 
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gran preocupación es que el Ministerio de Relacio-
nes Exteriores vaya y tumbe todo lo que ustedes 
han dicho, perdamos y quedemos como un zapato. 
En donde dos colombianos se han dado una pela 
internacional muy dura, algunos exponiendo su 
vida.

Le quiero comentar Ministro, estuve en Barce-
lona en la reunión del Tratado de Libre Comercio 
y Derechos Humanos en la Mesa Catalana de De-
rechos Humanos de Colombia, sabe qué, primera 
vez en la vida que pido protección, que afortuna-
damente por eso llegué, porque mis guardaespal-
das de allá me ayudaron a conseguir un cupo, pero 
fue primera vez en la vida; sabe por qué, porque es 
que a Germán Velásquez lo han estado a punto de 
matar varias veces. Este es un tema de una trascen-
dencia enorme, si Colombia pierde esta oportuni-
dad simplemente porque el Ministerio de Relacio-
nes Exteriores asume el papel tradicional que han 
tenido, y no le prestan atención a usted Ministro, y 
usted no se asegura, que su mensaje que respaldo 
totalmente, y creo es vital para que nosotros lide-
remos este debate sobre propiedad intelectual, que 
tanto bien nos haría a nosotros y al resto de países 
en desarrollo, podemos perder este esfuerzo.

Conozco lo que ha hecho Relaciones Exterio-
res, sé cual es la posición de ellos, acuérdese que 
quedamos todos los del sector salud, azules cuando 
vimos que Colombia fue el único país de los paí-
ses en desarrollo, que salió a apoyar la postura de 
Estados Unidos que defendía las multinacionales 
en medicamentos. Con esa preocupación Ministro, 
por favor asegúrese que esto que nos está diciendo 
aquí, sea realmente la voz de Colombia, tanto en la 
reunión de los países miembros sobre el documen-
to, como en la Asamblea. Germán Velásquez me 
dijo, que el gran debate va a ser en la Asamblea, 
él cree muy difícil que en el grupo con estas dos 
personas, y con los países miembros, ellos se com-
prometan; va a ser en la gran asamblea.

Entonces allí como la delegación no va estar 
presidida, ni por usted, ni por el Viceministro, por 
favor le ruego que se asegure, porque la Misión ya 
pidió credenciales para ellos, que son el Embaja-
dor encargado, y no sé qué otro miembro de la Mi-
sión, que obviamente le hace más caso al Canciller 
y a la Cancillería, que al Ministerio de Salud, eso 
me parece gravísimo, porque son posiciones muy 
distintas. Muchas gracias.

Interviene el señor Ministro de la Protección 
Social Diego Palacio Betancour:

Terminó mi intervención, insisto en agradecer 
a los miembros de la Comisión, el debate que se 
hace acá, la discusión que tenemos, voy a estar 
muy pendiente Senadora de la posición del Go-
bierno Colombiano, y vamos a mirar con todo el 

cuidado, para que no quedemos mal. Vamos a estar 
muy pendientes Presidente muchas gracias.
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ramillo Martínez:

Muy corto, para que no queden algunas cosas, 
porque de pronto no vamos a coincidir en muchas 
cosas, lo decía la Senadora Cecilia López; pero sí 
hay que dejar algunas cosas muy claras. Ustedes 
reunieron en Popayán a unos sindicatos, pero no 
es sino analizar en qué ha quedado el sindicalismo 
en Colombia. Tuve la oportunidad de hacer ciru-
gía cardiaca pediátrica en un país como Suecia, el 
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todos los trabajadores, no hablamos de los obre-
ros, sino de los médicos, etc., todos están vincu-
lados a un gran sindicato, que se llama Launsun 
Organización, ese cobija a todos los sindicatos, to-
dos los trabajadores, abogados, médicos, todos los 
profesionales; aquí no tenemos sino un porcentaje 
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Entonces ustedes se han encargado de acabar 
con toda la posibilidad de tener una masa laboral 
organizada, que sea capaz de poder solicitar que su 
trabajo sea bien remunerado, esa ha sido la política 
de ustedes; no podemos venir a dejar aquí como 
tema, es que ustedes han fortalecido los sindica-
tos; cuando ustedes crearon las cooperativas y las 
incentivaron, los hospitales. Por eso al principio 
no me entendieron los trabajadores de la salud en 
el Tolima, hoy todavía hay sindicato de los traba-
jadores de la salud en el Tolima, porque sabía que 
si no reestructuraba los hospitales, iban a acabar 
como terminó posteriormente, ustedes cambiaron 
la política, cuando ustedes vieron que los hospita-
les estaban sobreviviendo, y que había una fórmu-
la por donde nosotros nos habíamos escapado para 
no acabar con los hospitales; entonces terminaron 
liquidando los hospitales.

Voy a darle un ejemplo, el Gonzáles Valencia 
hoy Universitario de Bucaramanga, hoy el Uni-
versitario tiene un gerente, y todos los demás son 
empleados a través de una cooperativa, y ¿quién 
maneja la cooperativa? los políticos, mucho más 
polítiquero, pero es que esos políticos sí los pue-
den manejar ustedes, los trabajadores no, porque 
los trabajadores son una masa que lucha por sus 
intereses. Eso es lo que ustedes han cambiado, en-
tonces cambiaron y quieren tener unos trabajado-
res borregos, que no soliciten, no pidan, no exijan, 
no luchen por sus intereses. Entonces disiento de 
eso, ustedes reunieron a todos los que han queri-
do y han sido tránsfugas del sindicalismo; es lo 
más oprobioso que pudo haberse presentado el día 
del trabajo allá, a todos los que han sido expulsa-
dos por malos manejos, por cantidades de formas, 
allá los reunieron, toda la pelambre, todos los que 



Página 36 Jueves, 22 de julio de 2010 GACETA DEL CONGRESO  442

aplauden a los capitales, que están de acuerdo con 
esta política Ministro.

Entonces no puedo dejar pasar una situación 
como esta, muy diferente a los países nórdicos o 
europeos, qué hace Suecia, cada año se reúnen; los 
de la Land Organización que representan los traba-
jadores o los industriales, y negocian en un pacto 
social los intereses de cada uno, sobre la base de 
qué han producido y han dejado de producir; en 
qué forma pueden mejorarse o no los salarios, y 
entran en acuerdos, el capital y el trabajo. Aquí no, 
aquí lo que quieren tener es unos sindicatos, que 
si no se acomodan al gran capital, y no hacen lo 
que el capital dice, entonces, o los asesinan o los 
amenazan como ha sucedido, o terminan por últi-
mo acabando con la empresa, liquidan la empresa, 
fácil. Entonces sí quiero dejar muy en claro, por-
que se daría a entender que ustedes han hecho un 
gran trabajo en materia sindical; me parece que lo 
peor que ha pasado acá, es que hoy la mayoría de 
la gente no tiene.

Trabajo en la Fundación Cardiovascular, allá 
montaron cooperativas, he estado en desacuerdo 
con las directivas de esa organización, no perte-
nezco a las directivas, he estado en desacuerdo con 
las directivas por haber montado eso, me parece 
oprobioso, después de muchos años de estar com-
batiendo eso, ya entendieron, están comenzando a 
reclutar, a hacerles nuevos vínculos laborales, di-
rectamente con la empresa, no buscando interme-
diarios. Montaron una cooperativa de los trabaja-
dores, y cualquier persona que decía algo, la saca-
ban, eso es lo más oprobioso que hay Ministro, en 
eso ustedes han sido especialistas, han creado esa 
situación al máximo. Eso es lo que tenemos hoy, 
una nueva esclavitud, no podemos hablar de sindi-
catos, cuando la gran mayoría de la gente está hoy 
conectada en el trabajo, sobre la base de que no 
son trabajadores, o no son de ninguna manera tra-
bajadores formales, sino a través de cooperativas.

Eso es lo que les ha traído a ustedes el graví-
simo problema, porque si fuera así, mucho de ese 
trabajo, hoy estaría en el Régimen Contributivo, 
muchos de los trabajadores independientes, un 
ingeniero, un agrónomo, qué hacen, - usted tiene 
Sisbén. Entonces venga a trabajar conmigo, o si 
no, no lo recibo, porque ustedes desvirtuaron el 
trabajo, crearon una situación del trabajo de la for-
������+���>����������������#_����=����������	
�-
ción. Recuerdo que hace 20 años el seguro social 
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van a alguna parte, quién va a los campos, como sí 
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esa función?

Tenemos que regular el trabajo, no puedo que-
darme, perdóneme que me tenga que meter en otro 
terreno, pero esto nos daría para mucho debate, 
ustedes vendieron las clínicas de los seguros so-
ciales, y no les está resultando mucho, hubo un 
escándalo que le hicieron a la que le vendieron a 
la Universidad del Rosario por mala atención; un 
señor que se moría del dolor, lo sacaron, todos lo 
vimos, muerto del dolor; pasaron horas y una se-
ñora estuvo grabando, hasta que no se cayó, ese 
dolor se hubiera convertido en una fractura de pel-
vis, como la que recibió ahora el doctor Fajardo, o 
una fractura de cráneo, hubiera terminado muerto 
ese señor. Ese hospital que ustedes dicen, que es 
que se lo entregaron y lo vendieron, porque es que 
ellos sí pueden prestar una buena atención; está pa-
sando las mismas cosas; tuvo que salir el director 
del hospital, no, es que estamos en los protocolos, 
es que vamos a ver como miramos, es que estamos 
revisando, etc.

Entonces creo que esto nos daría para mucha 
cosa, pero como aquí la Senadora lo citó para otra 
cosa diferente, no quiero entrar en más cosas, por-
que terminaríamos en un debate muy extenso; lo 
que digo es que salve los hospitales públicos del 
Tolima, gracias a usted porque todavía no sabían 
como funcionaba la cosa, por eso me fui adelantan-
do, porque sí sabía para donde iban ustedes, iban 
era a venderlos. Esa fue la primera propuesta que 
hizo Londoño, porque ustedes vienen con la con-
cepción de vender todo, y lo han logrado, y si no 
lo pueden vender, lo concesionan, se lo entregan 
a un privado; eso es muy diferente a lo que noso-
tros planteamos. Nosotros hablamos de un Estado 
atendiendo la salud, previniendo la salud, hospita-
les públicos y una salud pública que nos permita 
poder tener un sistema totalmente diferente.

No es que estemos en desacuerdo con que haya 
negocio, sí, pero hay sitios vitales de la econo-
mía que hay que regularla y controlarla, porque a 
nosotros nos pueden decir, que es que el sistema 
bueno es el de Estados Unidos, que es el que nos 
están imponiendo aquí, o el de Chile, que además 
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y de allá fue de donde lo trajimos; o de los Estados 
Unidos; Estados Unidos todavía, miren Obama la 
pela que se está dando por meter no toda la tota-
lidad de los que están por fuera del sistema de sa-
lud, porque no alcanzó a meter, porque todas esas 
cosas, como son las empresas, los laboratorios, y 
el Partido Republicano no se lo dejo. Todavía le va 
a quedar gente sin poder ser atendida, a pesar de 
que va a lograr vincular 40 millones de habitantes. 
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Es una vergüenza para el país más rico del mundo, 
que no haya gente que pueda tener salud.

Nosotros ahí con lo que podemos pasar, le po-
demos perdonar a usted eso, si se lo perdonamos 
a Obama, se lo podemos perdonar a usted, pero es 
que hay otros ejemplos; por qué no seguimos otros 
ejemplos, Europa, España, Costa Rica, si habla 
uno de Escandinavia, dicen eso por allá no, si tam-
bién Escandinavia, Grecia, Canadá. Canadá para 
no ir muy lejos, ahí al lado de los Estados Unidos, 
porque no seguimos esos ejemplos, sistemas más 
baratos de salud, mucho más baratos y con cober-
tura universal, sin privilegios y con una inmensa 
solidaridad. Creo que es mejor que terminemos 
aquí porque si no terminamos en otro debate mu-
cho más grande.

Ministro, de todas maneras le reconozco, usted 
ha sido una persona que ha trabajado, luchado, no 
todo es malo, por supuesto a uno le gustaría, uste-
des lo ven desde un punto de vista, yo lo veo desde 
otro punto de vista; a ustedes les gusta el negocio, 
a mi no me gusta el negocio. Por eso no soy nego-
ciante, por eso estoy tranquilo, me acusan de que 
le di 1.000 millones de pesos a la guerrilla, por 
el otro lado aparece un paramilitar que me dieron 
otros mil, como no tengo plata, no tengo problema 
puede responder ante las autoridades las investiga-
ciones respectivas; salí más pobre de lo que entre 
a la gobernación, no tengo problema, estas manos 
me las lavo es para operar niños y salvar vidas, no 
para robar; que fue en lo que se convirtieron mu-
cho de la clase política.

Por eso es que hoy la gente está buscando otras 
alternativas, y al que le dicen payaso los contra-
dictores, muchos de nosotros lo vemos como la 
posibilidad clara de abrir una nueva posibilidad 
de dignidad, el país político se va a quedar con 
los crespos hechos, porque el país nacional se va 
a imponer en Colombia. Creí que eso no lo iba a 
ver, porque he sido un seguidor de Jorge Eliécer 
Gaitán, cuando habla del país nacional y el país 
político, y vamos a tener la posibilidad de ver que 
este país sí responde a favor de lo que quiere la 
Nación, y no lo que quieren los políticos, que están 
entronados aquí en este Congreso, esperando a ver 
con quién negocian, cuánto me van a dar. He oído, 
es que si no negocia Mockus con nosotros, no lo 
apoyamos, que no lo apoyen, es mucho mejor. Voy 
a apoyar a mi líder, amigo y compañero, no hoy, 
sino hacia el futuro, porque creo que alguna vez 
habrá posibilidad para Gustavo Petro, porque es 
hombre inteligente y capaz.

Con la segunda vuelta nos vamos a ver los que 
creemos en una Colombia diferente, una Colombia 
que tiene que cambiar, para darle posibilidad a mu-
cha gente; así ustedes hagan alharaca, todavía hay 
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lo equivocado e injusto; no lo decimos solamente 
los del Polo, lo dicen los liberales, los conserva-
dores consientes, lo dicen gente de muchos otros 
partidos también consientes, de las necesidades; a 
eso es que lo invitamos a usted, que entienda, esto 
no es lucha guerra, acabar a liquidar el enemigo, 
no, aquí la gente ya está cansada de esto, fusiles, 
metralleta.

Aquí vamos a pasar a otro estadio mayor, que el 
de entender claramente que a través de la paz, las 
soluciones, la educación ciudadana, la legalidad, 
no el atajo, vamos a poder sacar este país adelante. 
Muchas gracias Presidente.

Interviene el señor Ministro de la Protección 
Social, Diego Palacio Betancour. 

Gracias Presidente, quiero hacer varios comen-
tarios frente a la última intervención del Senador. 
Tuve oportunidad de estar el 1º de mayo en Po-
payán, como lo ha recordado en un par de opor-
tunidades el Senador, y como lo dije yo también. 
A mí me parece supremamente triste, que cuando 
existen algunos colombianos que tienen una ideo-
logía diferente a la que uno tiene, en este caso el 
Senador, entonces hable de tráfugas, desplazados, 
ladrones y de pelambre; porque sí le puedo ase-
gurar Senador, no conozco la totalidad de los que 
estaban allí, nosotros no los citamos, ellos orga-
nizaron su evento. Pero si le puedo asegurar, que 
hay trabajadores, había indígenas, había morenos, 
había absolutamente de todo el país y de todos los 
sindicatos. Puedo decir que muchos de ellos son 
trabajadores honorables, no de estrato 6, estrato 1 
y 2 que tienen la convicción, que el contrato sindi-
cal se ha convertido en una alternativa para ellos.

El hecho de que sean de estrato 1 o 2, no le da a 
usted, ningún argumento Senador, para que hable 
de pelambre, y los llama así a esos trabajadores. 
Esos trabajadores que no comparten su posición 
ideológica, creen que el sindicalismo no tiene que 
ser solo reivindicativo, sino participativo y cons-
tructivo, han empezado a encontrar una alternativa 
nueva de participación, y lo mínimo que ellos de-
ben tener es respeto por parte de usted. El hecho 
que no piensen igual, no lo puede llevar a desca-
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esos trabajadores que han luchado, con la convic-
ción de estar trabajando y estar acertando mi re-
conocimiento y mi respeto. Al igual que también 
le mando el reconocimiento y el respeto a todos 
aquellos otros trabajadores, y aquellas otras cen-
trales que no han compartido el contrato sindical 
como una alternativa.

De acuerdo al informe de la Escuela Nacional 
Sindical, en el año 2002, 800.000 sindicalizados; 
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propios sindicatos. Al igual Senador, usted dice, 
acá el trabajador que no está de acuerdo lo matan, 
no Senador, excúseme Senador, a usted le consta 
que el año 2001, 205 líderes sindicales; estando 
Angelino Garzón en el Ministerio de Trabajo, 205 
líderes sindicales fueron asesinados violentamen-
te, fueron muertes violentas; el año pasado fueron 
28, sigue siendo un número alto.

Pero en este Gobierno le hemos dedicado anual-
mente, 11 millones de dólares, para poder asegurar 
conjuntamente con las centrales, que lo hacemos 
conjuntamente con ellas, mecanismos de seguri-
dad, de poder brindar las sedes, poderles dar ga-
rantía de participación; de 205 a 28, hay una enor-
me diferencia y no debía existir ninguno, Senador, 
ninguno debía existir. Pero sí hay una enorme di-
ferencia en un Gobierno que ha venido dándoles 
participación, como es nuestra responsabilidad. 
Me gustaría que leyera claramente el diagnóstico 
que la OIT hacía en el año 2002, de lo que eran las 
libertades sindicales en Colombia, y el diagnósti-
co que tiene este año, dos diagnósticos totalmente 
distintos.

Debo también reconocer, y en eso lo hago con 
toda la convicción, cuando el Senador dice salí 
más pobre de lo que entré en la gobernación, estoy 
seguro que sí, estoy seguro Senador, como usted 
decía, se lava las manos es para operar niños, claro 
que estoy seguro de eso; recuerdo las palabras que 
nosotros discutíamos abiertamente: que el Gober-
nador del Tolima está pidiendo 4.000 millones de 
pesos más, hay que apoyar, lo que allá entregue-
mos, sabemos que lo ejecutamos, eso sí tenía la 
seguridad, de que no se iba a quedar sin ejecutar, 
y sabía que se iba a invertir bien invertido. Como 
tenía esa convicción, estoy seguro que la totalidad 
del Gobierno Nacional lo tenía, estoy seguro que 
la totalidad de los tolimenses también la tenían.

Pero el hecho Senador, que usted con toda clari-
dad le diga a los colombianos, le hable de su hono-
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al igual que usted, salgo más pobre del Ministerio 
de lo que entré, claro que mi familia ha pagado 
un enorme costo, pero lo hemos hecho con toda la 
convicción; nadie puede decir que nosotros hemos 
cogido un solo peso de la administración pública, 
nadie lo puede decir, no solo lo puede decir, ni 
nadie lo puede demostrar. Por eso estoy respon-
diente es por mí, porque tengo la total tranquili-
dad, pueden haber existido equivocaciones, claro 
con seguridad que sí, pero ninguna de mala fe; con 
toda honorabilidad, con toda tranquilidad lo puedo 
decir, porque acá hay diferencias en la ideología, 
pero no en los principios, en eso sí no hay diferen-
cia Senador.

De verdad usted señor Presidente muchas gra-
cias, todo el cariño Senador Guillermo Alfonso, 
todo el reconocimiento a la labor que usted hace, 
a usted Senadora Cecilia López y a los Senadores 
muchas gracias.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Muchas gracias Ministro por su participación, 
a la Senadora Cecilia López por la convocatoria, a 
todos los distinguidos Senadores por su asistencia, 
ha sido un debate muy importante. Señor Secre-
tario los proyectos para la próxima sesión habían 
sido anunciados previamente, o sea que nos vemos 
el miércoles 19 a partir de las 9 de la mañana.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes:

Sí señor Presidente, para adicionar al anuncio 
que ya hicimos, los proyectos que estaban para el 
día de hoy, y que iban a ser discutidos y votados. 
De tal manera que esos 5 proyectos:

��Proyecto de ley número 203 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo de 
Cooperación y Régimen de privilegios e inmuni-
dades, entre la Organización Internacional para 
las Migraciones y el Gobierno de la República de 
Colombia”, hecho en Bogotá a los 5 días del mes 
de mayo de dos mil nueve (2009). 

Autor: Ministerio de Relaciones Exteriores.

Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 
Rosero.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1207 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010

��Proyecto de ley número 208 de 2009 Sena-
do, “por medio de la cual se aprueban el Proyecto 
de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo 
Monetario Internacional, para reforzar la repre-
sentación y la participación en el Fondo Mone-
tario Internacional”, adoptado el 28 de marzo de 
2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores, 
mediante la Resolución número 63-2, adoptada el 
28 de abril de 2008, y el “Proyecto de Enmien-
da del Convenio Constitutivo del Fondo Moneta-
rio Internacional, para ampliar las facultades de 
inversión del Fondo Monetario Internacional”, 
adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la 
Junta de Gobernadores mediante la Resolución 
número 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.
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Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010.

��Proyecto de ley número 207 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Convenio 
relativo a la competencia, la ley aplicable, el re-
conocimiento, la ejecución y la cooperación mate-
rial en materia de responsabilidad parental, y de 
medidas de protección de los niños, hecho en La 
Haya el 19 de octubre de 1996.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y del Interior y de Justicia.

Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010.

��Proyecto de ley número 200 de 2009 Sena-
do, por la cual se declara Patrimonio Histórico y 
Cultural de la Nación al honorable Tribunal Su-
perior del Distrito Judicial de Pamplona Norte de 
Santander”.

Autores: honorables Representantes Zaida Ya-
nit, Carlos Celis, Manuel Guillermo Mora, Jorge 
Garcíaherreros y otros. Honorables Senadores 
Carlos Emiro Barriga Peñaranda.

Ponente: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1199 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010

��Proyecto de ley número 146 de 2009 Sena-
do, por la cual se determina la revisión del lis-
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las sanciones para los remisos del servicio militar 
obligatorio, incluyendo a los ciudadanos que no 
están incluidos en el listado del sistema de reclu-
tamiento.

Autor: honorable Senador Manuel Ramiro Ve-
lásquez Arroyave. 

Ponentes: honorables Senadores Manuel Ra-
miro Velásquez Arroyave (Coordinador), Juan 
Manuel Galán Pachón, Darío Angarita Mede-
llín, Mario Varón Olarte, Jesús Enrique Piñacué 
Achicué, Alexandra Moreno Piraquive, Luzelena 
Restrepo Betancur y Guillermo Alfonso Jaramillo 
Martínez.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 917 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010.

Van también para el miércoles 19, y mañana 
ya está anunciado desde luego el Proyecto que va 
para sesiones conjuntas.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro informa: 

Nueve de la mañana la Sesión Conjunta en la 
Comisión Segunda de la Cámara de Represen-
tantes y el próximo 19 de mayo consideramos los 
proyectos que han sido anunciados a partir de las 
9 de la mañana. Senadores, quiero pedirles inmen-
samente su colaboración en este tema, estamos a 
un mes de terminar las sesiones y tenemos 30 pro-
yectos allí sin considerar.

Se levanta la sesión.

El Presidente,

Manuel Enríquez Rosero
El Secretario General,

Rafael Sánchez Reyes
NOTA. Se anexan proposiciones y constan-

cias presentadas por los Senadores en la sesión 
de la fecha.

CONSTANCIA:
Indudablemente un tratado de libre comercio 

con la Unión Europea, es una gran oportunidad 
de aprovechar un mercado industrializado, con 
una alta capacidad de compra, con ciertas carac-
terísticas complementarias en los hábitos de con-
sumo, producción y comercio, a pesar de la gran 
diferencia en los niveles de desarrollo económico. 
Estas asimetrías son las que obligan a los países 
emergentes a tomar medidas de protección ante gi-
gantes económicos, que ejercen fuertes presiones 
sobre los términos de intercambio de los bienes 
primarios. Tal es el caso de la producción y pro-
cesamiento de leche en Colombia; cuya coyuntura 
reciente ha forzado a la intervención del Gobierno 
Nacional en casi todos los eslabones de la cadena 
láctea, lo que tiene una explicación sencilla: sig-
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cola. Solo la producción de leche genera entre 7 y 
8 empleos por cada cien animales, lo que vincula 
directamente a 480.000 familias.
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en la producción de leche y productos derivados, 
debido al aumento progresivo de la productividad 
que el sector ha experimentado, y a la baja de-
manda, tanto interna como la de socios comercia-
les como Venezuela*. Esto sumado a la baja sus-
tancial de los precios internacionales de la leche, 
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una vez superada la crisis internacional, incentivó 
la importación de productos procesados, ponien-
do en riesgo aún más la demanda del sector for-
mal de la industria, (que bien sea dicho de paso, 
��
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amenazando también los ingresos de los pequeños 
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tal de producción.

(*para un paréntesis aquí: lástima que no poda-
mos hacer el debate, para demostrarles a ustedes 
cómo los problemas del comercio con Venezuela, 
entre otros sectores han afectado gravemente al 
sector lácteo por la baja de comercio con Vene-
zuela, que era el país principal de exportación del 
sector lácteo*.)

Ante este escenario, el Gobierno incrementó 
los aranceles de la leche en polvo, y lactosueros 
�� �	4�
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evitar que la producción altamente subsidiada de 
países como los europeos, cuya estructura láctea 
está direccionada al comercio internacional, dis-
torsionara aún más los precios y la demanda*. Es-
������"���\������4������	��������������������
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dos anuales en los contingentes libres de arancel, 
y el paralelo desmonte del gravamen en plazos tan 
cortos, como de 3 años, en el caso de los lacto-
sueros, implica una competencia desigual en todos 
los niveles: tecnológicos, sanitarios, de precios, 
calidad, etc., que implica un plan de acción agre-
sivo y de reconversión del sector, que no es fácil 
de alcanzar en el corto o mediano plazo, dados el 
alto grado de informalidad que no ha podido ser 
reducido, a pesar de los esfuerzos.

(*Hago otro paréntesis aquí para una re-
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el Gobierno tuvo que incrementar aranceles a lle-
������?=���?'&����������
������
��!�������
4����
lactosueros, pareciera que estos temas no fueron 
tenidos en cuenta al momento de la negociación, 
porque viene una baja de aranceles en un tiem-
�������������>�������	�	4������������@�������
�
sector.*)

En este sentido, los términos negociados deben 
ser rediseñados totalmente en los términos en que 
se están concediendo los contingentes, sus tasas 
de crecimiento y la cota que estos deben tener; 
además de los planes de desgravación, los cuales 
deben ser más amplios. Tal y como está cerrada 
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mucho menos empezar los trámites legales y legis-
lativos, ya que durante este proceso es imposible 
��	������	�!�������	�	����_�������������������
en el que la preocupación del sector es más vigen-
te que nunca, donde se deben reabrir las negocia-
ciones, y consolidar el texto de acuerdo con las 
necesidades de la cadena láctea.

El Presidente de la República ha entendido 
esto, y según información preliminar está en las 
conversaciones ante su homólogo en la Comisión 
Europea, para hacer posible la revisión de los tex-

tos, lo cual esperamos se llegue a un acuerdo justo 
y en concordancia con las estructuras productivas 
de este campo en los países miembros del tratado.

De todas maneras, el Congreso de la Repúbli-
ca continuará con el seguimiento hasta que no se 
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renegociación, o en una eventual hoja de ruta en 
el CONPES, que actualmente se está formulando, 
que direccione las acciones del sector hacia uno 
más competitivo y moderno. Atentamente, Nancy 
Patricia Gutiérrez Castañeda.

Bogotá, D. C., 
Doctor 
RAFAEL SÁNCHEZ REYES 
Secretario General 
Comisión Segunda Constitucional Permanente 
Senado de la República 
Ciudad 
Ref. Respuesta a su Proposición número 040, 

presentada por la Senadora Cecilia López Monta-
ño. 

Radicado Interno: 82.966 
Respetado doctor Sánchez: 
En atención a su comunicación radicada en este 

ministerio el día 23 de marzo del presente año, con 
el número 82.966, mediante la cual nos remite la 
proposición presentada por la Senadora Cecilia 
López Montaño, relacionada con varias observa-
ciones respecto al tema de la propiedad intelectual, 
me permito dar respuesta en los siguientes térmi-
nos: 

En primer lugar es importante reiterar que Co-
lombia es respetuosa del sistema de propiedad in-
telectual, pero también es un país que propende por 
el equilibrio entre los derechos de propiedad inte-
lectual y la salud pública y la prevalencia que esta 
última debe tener sobre los intereses comerciales. 
Adicionalmente, sin perjuicio de la observancia de 
nuestra legislación avanzada en materia de propie-
dad intelectual, Colombia apoya la posibilidad que 
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rrogativas o ventajas que se otorguen, en especial 
aquellas que redunden en el tratamiento de enfer-
medades que afectan a los países en desarrollo. 

Por tal razón, Colombia aprobó en mayo de 
2008 la Resolución número 61.21 de la 61a Asam-
blea Mundial de la Salud, que adoptó la Estrategia 
Global sobre Salud Pública, Innovación y Propie-
dad Intelectual. 

A través de esta Resolución, los países miem-
bros de la Organización Mundial de la Salud OMS 
aprobaron adoptar una estrategia que pretende en-
focar el sistema de propiedad intelectual al cum-
plimiento de su objetivo primordial, cual es el de 
lograr el bienestar económico y social de los pue-
blos, sin distingo de su nivel de desarrollo. 

En efecto, de acuerdo con el Documento apro-
bado, el cual cita la Senadora en su comunicación, 
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���	��������������?�����#���*���������“promover 
una nueva manera de concebir la innovación y el 
acceso a medicamentos, así como proporcionar, 
sobre la base de las recomendaciones formula-
das... un marco a plazo medio que ofrezca una 
base más sólida y sostenible para las actividades 
de investigación y desarrollo en materia de salud 
orientadas por las necesidades y centradas en 
las enfermedades que afectan de manera despro-
porcionada a los países en desarrollo, así como 
proponer prioridades y objetivos claros de inves-
tigación y desarrollo y estimar las necesidades de 
investigación en esta esfera. 

Los elementos de esta Estrategia Global son: 
1. Establecimiento de un orden de prioridad de 

las necesidades de investigación y desarrollo. 
2. Promoción de las actividades de investiga-

ción y desarrollo. 
3. Creación de capacidad de innovación y me-

jora de la misma. 
4. Transferencia de tecnología. 
5. Aplicación y gestión del régimen de propie-

dad intelectual para contribuir a la innovación y 
promover la salud pública. 

6. Mejora de la difusión y el acceso. 
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sostenibles. 
8. Establecimiento de mecanismos de segui-

miento y presentación de informes. 
El Ministerio de la Protección Social, intervi-

no en la última etapa de la construcción de esta 
estrategia, y en la actualidad participa en la imple-
mentación de la misma en el continente, bajo la 
coordinación de la Organización Panamericana de 
la Salud OPS. 

Ahora bien, en aplicación del elemento nú-
mero 7 de la Estrategia Global, en la Resolu-
ción aludida se “PIDE a la Directora General 
que...”“establezca un grupo de trabajo especial 
conformado por expertos y con duración limitada 
=���+����`����������
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nación de las actividades de investigación y desa-
rrollo y presente propuestas de fuentes nuevas e 
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especialmente en lo que respecta a aquellas enfer-
medades que afectan principalmente a los países 
en desarrollo. 

Con ocasión del informe presentado por este 
Grupo de Expertos, los países de Unasur, a través 
de sus Grupos Técnicos de Acceso a Medicamen-
tos, se encontraron en la ciudad de Río de Janeiro 
los días 23 y 24 de abril pasado, en el marco de 
una reunión organizada por el Ministerio de Salud 
de Brasil y auspiciada por la representación de la 
Organización Panamericana de la Salud de dicho 
país. 

En esta reunión, los países miembros de Una-
sur, incluido Colombia, discutieron la metodo-

logía, alcance y conclusiones del informe, entre 
otros aspectos. 

Dentro de las observaciones formuladas por 
esta Comisión Técnica, se destacan: 

– El Grupo de Expertos no evaluó la perspec-
tiva de propiedad intelectual, relacionada con el 
fomento de la investigación y desarrollo. 

– Este Grupo avanzó parcialmente en el análisis 
y propuestas de coordinación entre actividades de 
investigación y desarrollo. 

– El Grupo no abordó su trabajo basado en la 
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afectación en países desarrollados, en desarrollo y 
menos avanzados. El Grupo dividió las enferme-
dades en transmisibles y no transmisibles debido, 
según este, a que las fuentes de los datos se presta-
ban más fácilmente para el análisis. 

– El Grupo descartó propuestas presentadas por 
los países sin siquiera indicar el razonamiento de 
tal decisión. 

– Este Grupo no abordó la desvinculación entre 
los costos de las actividades de investigación y de-
sarrollo y los precios de medicamentos. 

– El Grupo, en su informe, reconoce que sus 
propias conclusiones merecen un análisis más de-
tallado. 

De conformidad con lo planteado, la Comisión 
Técnica de Acceso a Medicamentos de Unasur 
acordó por unanimidad recomendar a los Minis-
tros de Salud de dicho Organismo que manifesta-
ra a la próxima Asamblea Mundial de la Salud el 
incumplimiento del mandato otorgado al Grupo 
de Expertos a través de la Resolución WHA 61.21 
emanada de esta misma Asamblea en mayo de 
2008. 

Por su parte, en la reunión de Ministros de Una-
sur llevada a cabo en la ciudad de Cuenca Ecuador, 
la última semana del pasado mes de abril y a la 
cual asistió el Viceministro de Salud y Bienestar 
de Colombia, los Ministros acordaron expedir la 
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Grupo de Trabajo de Expertos incumplió el man-
dato otorgado por la Asamblea Mundial de la Sa-
lud en su Resolución WHA. 61.21 por las razones 
anteriormente expuestas. (Se anexa copia de la re-
solución) 

Asimismo, en la Resolución expedida por los 
Ministros de Salud se propone a la Asamblea 
Mundial de la Salud la creación de un Grupo In-
tergubernamental que verdaderamente avance en 
la formulación de w����	���������	�����	���-
vadores sostenibles para la investigación y desa-
rrollo...”. 

En conclusión, Colombia no está de acuerdo 
con las conclusiones del informe del Grupo de 
Trabajo de Expertos presentado en el marco de la 
implementación de la Estrategia Global sobre Sa-
lud Pública, Innovación y Propiedad Intelectual. 
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Por ello apoya la propuesta de la creación de este 
grupo intergubernamental que permita abordar 
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y desarrollo desde la óptica de la solución a los 
problemas de investigación y desarrollo de medi-
camentos y tratamientos con prioridad en aquellas 
enfermedades que aquejan principalmente a los 
países en desarrollo y menos avanzados. 

Cordial saludo, 
Carlos Ignacio Cuervo Valencia, 

Viceministro de salud y Bienestar. 
Anexo: Lo enunciado. Resolución número 11 

de Unasur. 
RESOLUCIÓN 11 DE 2010

El Consejo de Salud Suramericano,
CONSIDERANDO

1. Que la Resolución WHA 61.21 solicitó a la 
Dirección General que “establezca con urgencia 
un grupo de trabajo especial de duración limitada 
integrado por expertos y orientado a la obtención 
��������������=���+����`����������
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ción y coordinación de las actividades de inves-
tigación y desarrollo, así como presupuestas de 
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estimular dichas actividades por lo que respecta a 
las enfermedades de tipo II y de tipo III y a las ne-
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materia de investigación y desarrollo en relación 
con las enfermedades de tipo I y abierto a la con-
sideración de propuestas de los Estados miembros 
, y que presente un informe sobre los progresos 
realizados a la 62a Asamblea Mundial de la Salud 
�������<������	����"���������a Asamblea Mundial 
de la Salud por conducto del Consejo Ejecutivo”.

2. Que el Grupo de expertos no avaluó la pers-
pectiva de la propiedad intelectual puesto que en 
ese documento se señala que “está bien documen-
tada la pertinencia de la integridad de los derechos 
de propiedad intelectual con respecto a la nece-
sidad de ellos para fomentar y favorecer investi-
gación y el desarrollo” (EBI26/6 Add.I), posición 
que es contraria al mandato establecido en la Re-
solución WHA 61.21.

3. Que el Grupo de Expertos avanzó parcial-
mente en el análisis y propuestas de coordinación 
entre actividades de investigación y desarrollo 
conforme a lo establecido en la Resolución WHA 
61.21.

4. Que asimismo el grupo de Expertos “examinó 
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dividiendo las enfermedades en no transmisibles y 
transmisibles para facilitar el análisis y porque las 
fuentes de los datos se prestaban más fácilmente a 
�������\������+��� ���>������������&���� ���
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ción de tipos I, II y III” (EBI26/6 Add.1), incum-
pliendo  el mandato oportunamente establecido

5. Que algunas de las propuestas presentadas al 
Grupo de Expertos han sido descartados o evalua-
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el razonamiento que permitió esta conclusión.

6. Que el Grupo de expertos no abordó la des-
vinculación entre los costos de las actividades de 
investigación y desarrollo y los precios de los pro-
ductos sanitarios.

7. Que las recomendaciones del Grupo de Ex-
pertos expresan la necesidad de un examen deta-
llado y profundo de sus propias conclusiones1.
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sarrollo públicos en salud es fundamental para en-
contrar soluciones a los problemas de salud que 
afectan a los países en desarrollo.

9. Que por los motivos expuestos surge con cla-
ridad que no se ha cumplido el mandato bajo el 
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en la Resolución WHA 61.21 y por lo tanto, las 
necesidades que dicho grupo debió satisfacer con-
tinúan vigentes.

RESUELVEN:
1. Manifestar a la 63a Asamblea Mundial de la 

Salud el incumplimiento del mandato otorgado al 
Grupo de Trabajo de Expertos sobre Financiación 
de la Investigación y el Desarrollo.

2. Proponer a la 63a Asamblea Mundial de la 
Salud la creación de un grupo intergubernamen-
tal para avanzar en la formulación de mecanismos 
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tigación y desarrollo de acuerdo al elemento siete 
de la Estrategia Global sobre Salud Pública, Inno-
vación y Propiedad Intelectual.

3. Proponer a la 63a Asamblea Mundial de la 
Salud que el grupo intergubernamental se cons-
tituya inmediatamente y tenga mandato limitado 
en el tiempo, debiendo presentar necesariamente 
sus conclusiones en la 64a Asamblea Mundial de 
Salud.

4. realizar una activa búsqueda de apoyo al con-
tenido de la referida propuesta de Resolución con 
otros países y regiones del mundo.

En fe de lo cual expedimos la siguiente Reso-
lución en Cuenca, Ecuador, el 30 de abril de 2010.

1  (EBI26/6 Add.1) “7 Dar seguimiento a la labor del Gru-
po de Trabajo de Expertos y a) realizar un examen pro-
fundo de las propuestas con los grupos apropiados, tanto 
de los métodos recomendados como de los que sean pro-
metedores”.
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* * *
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
DE RELACIONES EXTERIORES, DEFEN-

SA Y SEGURIDAD NACIONAL, 
COMERCIO EXTERIOR Y HONORES PA-

TRIOS
ACTA NÚMERO 28 DE 2010

(mayo 19)
Lugar: Salón de Sesiones Comisión Segunda

Mesa Directiva:
Presidente: Manuel Enríquez Rosero
Vicepresidente: …
El Secretario General: Rafael Sánchez Reyes
Siendo las 09:55 a. m. del día miércoles 19 de 

mayo del año dos mil diez (2010), previa convo-
catoria, hecha por la Secretaría de la Comisión Se-
gunda del honorable Senado de la República, se 
reunieron los honorables Senadores para sesionar.

El señor Presidente de la Comisión, Senador 
Manuel Enríquez Rosero, declara abierta la Sesión 
de la Comisión Segunda Constitucional Perma-
nente, de Relaciones Exteriores, Seguridad y De-
fensa Nacional, Comercio Exterior y Honores Pa-
trios del Senado de la República, correspondiente 
al día miércoles 19 de Mayo del año 2010, señor 
Secretario sírvase llamar a lista.

El señor Secretario de la Comisión doctor Ra-
fael Sánchez Reyes procede con el llamado a lista: 
Sesión del día miércoles 19 de mayo del año 2010, 
hora 09:55 a. m. 

Contestan a lista los honorables Senadores:

Darío Angarita Medellín Presente
Carlos Emiro Barriga Peñaranda. Presente
Jairo Clopatofsky Ghisays
Manuel Enríquez Rosero Presente
Juan Manuel Galán Pachón
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo (Excusa)
Cecilia López Montaño
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Presente
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave Presente

Me permito informar, señor Presidente, que hay 
quórum para deliberar.

Con excusa radicada en la Secretaría de la 
Comisión dejan de asistir a la sesión los hono-
rables Senadores:

Alexandra Moreno Piraquive

Nancy Patricia Gutiérrez

Mario Varón Olarte

Jesús Enrique Piñacué Achicué y

Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez.

El señor Presidente, senador Manuel Enrí-
quez Rosero, informa: 

Con quórum deliberatorio se abre la sesión, so-
licito, señor Secretario, leer el Orden del Día:

ORDEN DEL DÍA

Comisión Segunda Constitucional Permanente 
de Relaciones Exteriores, Seguridad y Defensa 
Nacional, Comercio Exterior y Honores Patrios

Honorable Senado de la República

Cuatrienio 2006–2010. Legislatura 2009–
2010.

Sesión Ordinaria del miércoles 19 de mayo de 
2010

Recinto de la Comisión Segunda del Senado

I

�����������	
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II

Negocios sustanciados por la Presidencia 
Comisión Segunda del Senado de la República

III

Discusión y votación de actas de comisión

���
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IV
Discusión y votación de proyectos de ley 

anunciados en sesión anterior
1. Proyecto de Ley número 203 de 2009 Se-

nado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
de Cooperación y Régimen de privilegios e inmu-
nidades entre la Organización Internacional para 
las Migraciones y el Gobierno de la República de 
Colombia���hecho en Bogotá a los 5 días del mes 
de mayo de dos mil nueve (2009). 

Autor: Ministerio de Relaciones Exteriores.
Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 

Rosero.
Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 

Congreso número 1207 de 2009.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 174 de 2010
2. Proyecto de ley número 104 de 2009 Se-

nado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
de Cooperación Cultural y Educativa entre la Re-
pública de Colombia y la República Portuguesa, 
	������������������������������������!

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores, 
Educación Nacional y Cultura.

Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 775 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1188 de 2009.

3. Proyecto de ley número 234 de 2010 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba la Con-
vención sobre Municiones en Racimo”, hecha en 
Dublín el 30 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 79 de 2010.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 178 de 2010.

4. Proyecto de ley número 209 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba la Convención 
Internacional para la protección de todas las per-
sonas contra las desapariciones forzadas”, adop-
tada en Nueva York el 20 de diciembre de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

5. Proyecto de ley número 208 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueban el Pro-
yecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del 
Fondo Monetario Internacional para reforzar la 
representación y la participación en el Fondo Mo-
netario Internacional”, adoptado el 28 de marzo 
de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores 
mediante la Resolución número 63-2, adoptada el 
28 de abril de 2008, y el “Proyecto de Enmien-
da del Convenio Constitutivo del Fondo Moneta-
rio Internacional para ampliar las facultades de 
inversión del Fondo Monetario Internacional”, 
adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la 
Junta de Gobernadores mediante la Resolución 
número 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 120 8 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010.

6. Proyecto de ley número 207 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Con-
venio relativo a la competencia, la ley aplicable, 
el reconocimiento, la ejecución y la cooperación 
material en materia de responsabilidad parental 
y de medidas de protección de los niños, hecho en 
La Haya el 19 de octubre de 1996.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y del Interior y de Justicia.

Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010

7. Proyecto de ley número 228 de 2010 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
relativo a los Servicios Postales de Pago, 	�����
en Ginebra, el 12 de agosto de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comunicaciones.

Ponente: honorable Senadora Luzelena Restre-
po Betancur.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 23 de 2010.
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Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 133 de 2010.

8. Proyecto de ley número 206 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el Tratado 
Constitutivo de la Unión de Naciones Surameri-
canas, hecho en Brasilia (Brasil) el veintitrés de 
mayo de dos mil ocho.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senador Darío Angarita 
Medellín.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 134 de 2010.

9. Proyecto de ley número 105 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Convenio 
Internacional de Maderas Tropicales 2006, hecho 
en Ginebra el 27 de enero de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores, 
Agricultura y Desarrollo Rural y de Ambiente, Vi-
vienda y Desarrollo Territorial.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 776 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010.

10. Proyecto de ley número 196 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se aprueba el acuerdo 
entre los Gobiernos de la República de Colombia 
y de la República Federativa de Brasil para el es-
tablecimiento de la zona de régimen especial fron-
terizo para las localidades de Tabatinga (Brasil) 
y Leticia (Colombia),�	��������[�#��\���!�]!����
los 19 días del mes de septiembre del 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comercio, Industria y Turismo.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1174 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010

11. Proyecto de ley número 218 de 2009 Se-
nado, ������	�����
�����
������	��������	�	����
la Ley 668 de 2001; y se instituye la Red Institu-
cional por la Integridad.

Autores: honorables Senadores Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave, Elsa Gladys Cifuentes, Luis 
Elmer Arenas Parra y otros honorables Represen-

tantes Pedro Jiménez Salazar, Jorge Eduardo Ca-
sabianca, Jaime Armando Yepes y otros.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1270 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

12. Proyecto de ley número 146 de 2009 Se-
nado, por la cual se determina la revisión del lis-
��������	�
������	��������������
���������������
las sanciones para los remisos del servicio militar 
obligatorio, incluyendo a los ciudadanos que no 
están incluidos en el listado del sistema de reclu-
tamiento.

Autor: honorable Senador Manuel Ramiro Ve-
lásquez Arroyave. 

Ponentes: honorables Senadores Manuel Ra-
miro Velásquez Arroyave (Coordinador), Juan 
Manuel Galán Pachón, Darío Angarita Mede-
llín, Mario Varón Olarte, Jesús Enrique Piñacué 
Achicué, Alexandra Moreno Piraquive, Luzelena 
Restrepo Betancur y Guillermo Alfonso Jaramillo 
Martínez.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 917 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010

13. Proyecto de ley número 42 de 2009 Se-
nado, “por la cual se reviste al Presidente de la 
República de Colombia de facultades extraordina-
rias para expedir normas de carrera del personal de 
la Fuerza Pública; del servicio de reclutamiento y 
movilización; de la evaluación de la capacidad psi-
cofísica y la disminución de la capacidad laboral; 
y disposiciones sobre armas, municiones y explo-
sivos”. 

Autor: General Fredy Padilla de León, Coman-
dante General de las Fuerzas Militares y Encarga-
do de las Funciones del Despacho del Ministro de 
Defensa Nacional. 

Ponentes: honorables Senadores Manuel Enrí-
quez Rosero (Coordinador), Manuel Ramiro Ve-
lásquez Arroyave, Alexandra Moreno Piraquive, 
Luzelena Restrepo Betancur, Jesús Enrique Piña-
cué Achicué, Mario Varón Olarte y Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 649 de 2009

14. Proyecto de ley número 45 de 2009 Se-
nado, por la cual se regula la Educación en las 
Fuerzas Armadas. 
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Autor: General Fredy Padilla de León, Coman-
dante de las Fuerzas Militares y Ministro (e) de 
Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 
Rosero.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 676 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 836 de 2009.

15. Proyecto de ley número 151 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual la Nación se asocia a 
la celebración de los setenta y cinco (75) años de 
actividades académicas de la Institución Educa-
tiva Departamental Técnico Comercial Mariano 
Ospina Rodríguez de Guasca (Cundinamarca) y 
se dictan otras disposiciones.

Autor: honorable Senador Milton Árlex Rodrí-
guez Sarmiento.

Ponente: honorable Senadora Nancy Patricia 
Gutiérrez Castañeda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 938 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1271 de 2009.

16. Proyecto de ley número 140 de 2009 Se-
nado, “por medio de la cual se declara Patrimonio 
Cultural de la Nación al Festival Internacional de 
Cine de Cartagena de Indias y se rinde homenaje 
a su cumpleaños número 50”.

Autor: honorable Senador Javier Cáceres Leal.
Ponente: honorable Senadora Cecilia López 

Montaño.
Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 

Congreso número 910 de 2009.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 113 de 2010.
17. Proyecto de ley número 335 de 2009 Se-

nado y 173 de 2008 Cámara, por medio de la 
cual se declara patrimonio histórico y cultural de 
la Nación la ceremonia del Santo Eccehomo, en 
la ciudad de Valledupar y se dictan otras disposi-
ciones.

Autores: honorables Senador Jorge Eliécer 
Guevara y honorable Representante Pedro Muvdi 
Aranguena.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 717 de 2008.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

18. Proyecto de ley número 200 de 2009 Se-
nado, “por la cual se declara Patrimonio Históri-
co y Cultural de la Nación al honorable Tribunal 
Superior del Distrito Judicial de Pamplona (Norte 
de Santander)”.

Autores: honorables Representantes Zaida Ya-
nit, Carlos Celis, Manuel Guillermo Mora, Jorge 
Garcíaherreros y otros. Honorables Senadores 
Carlos Emiro Barriga Peñaranda.

Ponente: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1199 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010

19. Proyecto de ley número 190 de 2009 Se-
nado, por medio de la cual se establece el Día 
Nacional de los Niños y las Niñas, la Biblia y la 
Reforma Protestante.

Autor: honorable Senador Charles Schultz Na-
varro.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1119 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

V
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tares.

Lectura del Decreto Presidencial de Ascenso 
número 1548 de mayo 4 de 2010

ARMADA NACIONAL:
Al grado de Vicealmirante del Contralmirante 

Hugo de Jesús García de Vivero.
Ponente: honorable Senador Carlos Emiro Ba-

rriga Peñaranda. 
Publicación Ponencia primer debate: Gaceta 

del Congreso número 200 de 2010.
VI

Anuncio de discusión y votación de Ascen-

�
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����������	�?��#��	�-

nal
Por instrucciones del Presidente de la Co-

misión Segunda del Senado de la República, 
anuncio de discusión y votación de Ascensos de 
���	���
���������
������&�
	��	�������
�����-

zas Militares y Policía Nacional.
(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 

de 2003).



GACETA DEL CONGRESO  442  Jueves, 22 de julio de 2010 Página 47

POLICÍA NACIONAL:
a) Al grado de Brigadier General del Coronel 

Nicolás Rancés Muñoz Martínez.
Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 

Ghisays. 
Publicación Ponencia primer debate: Gaceta 

del Congreso número 201 de 2010.
b) Al grado de Brigadier General del Coronel 

Carlos Ramiro Mena Bravo.
Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 

Rosero. 
Publicación Ponencia primer debate: Gaceta 

del Congreso número 193 de 2010.
c) Al grado de Brigadier General del Coronel 

Jorge Enrique Rodríguez Peralta.
Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 

Velásquez Arroyave. 
Publicación Ponencia primer debate: Gaceta 

del Congreso número 190 de 2010.
d) Al grado de Brigadier General del Coronel 

Humberto de Jesús Guatibonza Carreño.
Ponente: honorable Senadora Luzelena Restre-

po Betancur. 
Publicación Ponencia primer debate: Gaceta 

del Congreso número 200 de 2010.
VII

Anuncio de discusión y votación de proyec-
tos de ley

Por instrucciones del Presidente de la Co-
misión Segunda del Senado de la República, 
anuncio de discusión y votación de proyectos 
de ley para la próxima sesión conjunta Comi-
siones Segundas del Senado de la República y 

la Cámara de Representantes.
(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 

de 2003).
1. Proyecto de ley número 145 de 2009 Sena-

do y 275 de 2010 Cámara, por medio de la cual 
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y se dictan otras disposiciones”.

Autor: honorable Senador Carlos Emiro Barri-
ga Peñaranda. 

Ponentes: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda y honorable Representante Au-
gusto Posada Sánchez.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 976 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 130 de 2010.

VIII
Anuncio de discusión y votación de proyec-

tos de ley
Por instrucciones del Presidente de la Co-

misión Segunda del Senado de la República, 
anuncio de discusión y votación de proyectos 

de ley para la próxima sesión.
(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 

de 2003).
1. Proyecto de ley número 205 de 2009 Se-

nado, por medio de la cual se aprueba el Con-
venio entre Canadá y la República de Colombia 
para evitar la doble imposición y para prevenir la 
�4��	�������
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��
renta y sobre el patrimonio”, y su “Protocolo”, he-
chos en Lima, a los 21 días del mes de noviembre 
de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senadora Nancy Patricia 
Gutiérrez Castañeda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1207 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 225 de 2010

2. Proyecto de ley número 141 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se desarrolla el numeral 
2 del artículo 173 de la Constitución Nacional so-
bre las atribuciones del Senado de la República 
para aprobar o improbar los ascensos militares 
>��� �������� �
� ~��	������ ������ ���	�
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hasta el más alto grado y se determina su proce-
dimiento.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 911 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 225 de 2010.

IX
Lo que propongan los honorables Senadores
Me permito informarles, señor Presidente y ho-

norables Senadores, que hay quórum para la dis-
cusión y votación de proyectos, 19 proyectos en el 
Orden del Día, de los cuales 10 son proyectos de 
ley aprobatorios de tratados y los otros 9 de diver-
sos temas.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presiden-
te, para la sesión de la fecha.

El señor Presidente de la Comisión, Senador 
Manuel Enríquez Rosero: 

Quiero saludar a todos los Senadores presentes, 
igualmente la presencia del señor Viceministro de 
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Asuntos Multilaterales de la Cancillería, doctor 
Gilberto Salcedo, el señor José Ángel, Jefe de la 
Misión de la OIM en Colombia; también el dis-
tinguido Vicealmirante Hugo de Jesús García de 
Vivero, cuyo ascenso será considerado en la sesión 
de hoy. Señor Secretario, sírvase continuar con el 
siguiente punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Senador Carlos 
Emiro Barriga Peñaranda:

Quería solicitar con la venia del señor Presi-
������� ����	
�� ��� ����� ���� ����� 
��� ��� \�����
de presentar la ponencia del Contralmirante a Vi-
cealmirante Hugo de Jesús García, obviamente 
aprovechar para saludar al señor Viceministro, al 
Contralmirante y demás compañeros de esta célula 
legislativa.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro: 

Pone en consideración la alteración del Orden 
del Día. Lo aprueba la Comisión.

El señor Secretario informa:
A la Presidencia que ha sido aprobado por los 

Senadores de la Comisión, la alteración del Orden 
del Día.

El señor Presidente, Senador Manuel Enrí-
quez Rosero:

Informa que como se ha registrado el quórum 
decisorio, se inicia con la ponencia del ascenso, 
antes se da lectura al correspondiente decreto de 
ascenso.

El señor Secretario de la Comisión, doctor 
Rafael Sánchez Reyes:

Da lectura al decreto de ascenso.
República de Colombia.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.
DECRETO NÚMERO 1548 DE 2010

(mayo 4)
*����
����
�������	�������������	�
����+��	�-

nia de las Fuerzas Militares
El Presidente de la República de Colombia, en 

ejercicio de sus facultades constitucionales y lega-
����������=�
��������+������
��	�����������������
3 y 19 del artículo 189 de la Constitución Políti-
ca, en concordancia con los artículos 33 y 65 del 
Decreto-ley 1790 de 2000

D E C R E T A:
Artículo 1°. De conformidad con lo dispuesto en 

los artículos 33 y 65 del Decreto-ley 1790 de 2000, 
y por haber reunido los requisitos establecidos en 
los artículo 51, 52 y 53 del mismo decreto, ascién-
dase al grado de Vicealmirante al señor Contralmi-
rante Hugo de Jesús García de Vivero, ������	
����

con cédula de ciudadanía número 9.309.551, con 
��"�����	�
�������������������������!

Parágrafo. Para efectos de antigüedad y de ubi-
cación en el escalafón general de las Fuerzas Mi-
litares, el señor Vicealmirante Hugo de Jesús Gar-
cía de Vivero, con cédula de ciudadanía número 
9.309.551, se ubicará después del Mayor General 
Alfredo González Maragua, con cédula de ciuda-
danía número 19.208.907 y antes del Contralmi-
rante José Benjamín Manzanera Rodríguez, con 
cédula de ciudadanía número 73.076.116.

Artículo 2°. El ascenso conferido en el artículo 
anterior, deberá someterse a la aprobación del ho-
norable Senado de la República, de acuerdo con 
lo dispuesto en los artículos 173, numeral 2º de la 
Constitución Política, y 47 del Decreto-ley 1790 
de 2000.

Artículo 3°. El presente decreto rige a partir de 
la fecha de su expedición. 

Comuníquese y cúmplase.
Dado en Bogotá a los 4 días del mes de mayo 

de 2010. 
El Presidente de la República,

���	
���
����������
El Ministro de la Defensa Nacional,

Gabriel Silva Luján. 
El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-

ro, informa: 
Leído el correspondiente Decreto, el Senador 

ponente Carlos Emiro Barriga, hará la presenta-
ción del correspondiente informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor ponente del 
ascenso, Senador Carlos Emiro Barriga Peña-
randa. 
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nencia para primer debate del ascenso del Viceal-
���������������������
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Hugo de Jesús García de Vivero; tal como lo orde-
na la Constitución Política colombiana y la Ley 5ª 
de 1992. Me permito informarle a esta honorable 
Comisión, que luego de un detenido y serio estudio 
������>�������"�����������������+��������'���	
����
de la Armada Nacional Hugo de Jesús García de 
Vivero, ha venido cumpliendo con transparencia, 
honestidad, respeto, dedicación y un alto sentido 
de pertenencia hacia su institución y su país; na-
cido en Corozal, Sucre, el 2 de marzo de 1958. El 
Contralmirante Hugo de Jesús García de Vivero, 
ingresó a la Armada Nacional, Nacido en Corozal 
el 2 de marzo de 1958, el Contralmirante Hugo 
de Jesús García de Vivero, ingresó a la Armada 
Nacional donde se graduó como Teniente de Cor-
beta el 1° de junio de 1979, formándose dentro de 
la institución como Administrador Marítimo, con 
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Maestría en Dirección y Gestión de Empresas, en 
Seguridad y Defensa Nacional, con 32 años y 8 
meses de servicios en la institución.

El Contralmirante Hugo de Jesús García de 
Vivero ha ocupado diferentes cargos, desempe-
�����������	���������������"�����������	�����
Logísticas, Jefe del Departamento J4, CGFM, Jefe 
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Planeación MDN; Administrador de Aduanas, Di-
rección de Impuestos y Aduanas Cartagena;, Di-
rector de Abastecimiento JOLA; Director del Fon-
do Rotatorio Cartagena; Jefe División Financiera 
de la Dirección General Fondo Rotatorio ARC;, 
~����������	����
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Jefe Departamento Bienestar Base Naval ARC Bo-
lívar; Jefe División Partes y Repuestos Base Naval 
ARC Bolívar, Jefe Departamento de Servicios Fra-
gata Ligera ARC Antioquia, Jefe Departamento 
Logístico Comando Flotilla de Submarinos, Jefe 
Departamento de Servicios Fuerza Naval del At-
lántico, Jefe Departamento Destructor ARC Boya-
cá, entre otros.

Así mismo, durante su carrera Naval, le han 
conferido las siguientes Comisiones en el exte-
�	���� ���� ���_� �	�	��� ���	�
� �� 
��� 	���	���	�����
del Gobierno Americano y al Comando Sur de los 
����������	�������	�	��������
�����������	�	����
en la práctica Geoestratégica Internacional, Rog-
man-Panamá, Operaciones Comerciales Panamá; 
Comisión de Estudios en la Universidad Alcalá; 
Magíster en Dirección y Gestión de Empresas-
Madrid; Especial de Servicio Brasil; Comisión 
Transitoria Colectiva Guantánamo- Cuba; Comi-
sión Permanente Grupo Almacén Artillería Grupo 
III-Alemania; Comisión Administrativa Cumpli-
miento Operación Unitas XXI-Panamá, Cumpli-
miento Operación Unitas XX Holanda.

Todas las anteriores ejecutorias lo han hecho 
merecedor a las siguientes condecoraciones, de las 
cuales se destacan: Medalla al Mérito Logístico y 
Administrativo, Contralmirante Rafael Tono; Me-
dalla Tiempo de Servicios 15, 20, 25, 30 años; Or-
den del Mérito Naval Almirante Padilla Categoría 
Caballero; Medalla de Servicios Distinguidos al 
Cuerpo de Guardacostas, Orden al Mérito Militar 
Antonio Nariño, Categoría Comendador; Medalla 
Servicios Distinguidos a la Fuerza Submarinas; 
Medalla Militar al Mérito de la Reserva; Medalla 
���4	�	����	��	���	������
������\���������	�����-
���������������������@��~�������	�
���������
�
Mérito Naval Almirante Padilla Categoría Gran 
���	�
�� ����

�� ��� ���4	�	��� �	��	���	���� �� 
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Aviación Naval, Medalla Servicios, Medalla Ser-
vicios Distinguidos a la Armada Nacional, Meda-
lla Servicios.

Por último, después de estudiar sus antece-
dentes en la Procuraduría General de la Nación, 
comprobé que no registra ninguna investigación 
disciplinaria en curso, por presuntos hechos rela-
cionados con violación a los Derechos Humanos, 
o infracciones al Derecho Internacional Humani-
tario.

La hoja de vida del Contralmirante Hugo de 
Jesús García de Vivero, es el mejor testimonio de 
la vocación de servicio a nuestro país. Su constan-
te lucha por alcanzar una formación académica 
óptima, para ponerla al servicio de su buen de-
sarrollo como militar; sumado a sus excelentes 
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cada uno de sus ascensos, con un sentido claro de 
admiración y respeto.

Por las anteriores consideraciones, solicito 
aprobar en Primer Debate el Ascenso Militar a 
Vicealmirante de la Armada Nacional, del señor 
���	�
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honorables Senadores, Carlos Emiro Barriga Pe-
ñaranda, Senador de la República.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro, informa:

Que se pone en consideración la proposición 
con que termina el informe de ponencia. Señor Se-
cretario, sírvase llamar a lista para la votación y 
aprobación del informe de ponencia; de una vez 
sometemos a probación el ascenso.

En el transcurso de la sesión se hacen pre-
sentes los honorables Senadores: 

Jairo Clopatofsky Ghisays
Cecilia López Montaño
Juan Manuel Galán Pachón.
Interviene el señor Contralmirante Hugo de 

Jesús de Vivero:
Quiero agradecer amablemente al Senador Car-

los Barriga por su ponencia, al señor Presidente de 
la Comisión y a todos los Senadores de la Comi-
sión Segunda, por el gran apoyo que nos prestan a 
toda la Fuerza Pública, es una poyo que nosotros 
sentimos desde adentro, es incondicional, que sin 
el apoyo de ustedes creo que sería imposible llegar 
hasta donde hemos llegado hoy en día en la parte 
de la seguridad democrática. En cuanto al ascen-
so agradezco nuevamente al Senador Barriga por 
su exposición, para uno como militar ascender es 
��#��������#��	
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tan difíciles que la pirámide se vuelve cada vez 
menor, por poner un ejemplo, en mí curso entra-
mos a la escuela casi 160, y a Vicealmirante sola-
mente estoy ascendiendo yo. Es un gran honor y 
orgullo, de antemano agradezco a la Comisión su 
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Interviene el Senador Jairo Clopatofsky 
�@	
��
�

Quiero felicitar por este ascenso al señor Almi-
rante García, la verdad que para todos los Miem-
bros de esta Comisión es un honor tener a un gran 
�	
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años de antigüedad, cuando entré a la Escuela 
Naval él era Brigadier Mayor, hay una serie de 
cambios que ha tenido la Escuela Naval, muy im-
portante en donde he tenido oportunidad de ir y 
compartir con alguno de los cadetes. Recordando 
un poco esa época, en los años 77 cuando ingresé a 
la Escuela Naval de Cadetes; señor Almirante no-
sotros aquí hemos aprobado en diferentes ocasio-
�������]�����$���=���	���������������%��������
lo que ha sido una injusticia que han tenido los 
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Ejército.

El señor Almirante García está en la especia-
lidad logística, hay una injusticia que corregimos 
en parte en este Congreso de la República, cuando 
presenté un Proyecto de ley para que los ingenie-
ros navales pudieran ser Comandantes de la Ar-
mada, pudieran llegar a ser Almirantes fulles, se 
nos quedó el espacio de lo logístico, inclusive el 
quedó incluido en el tema de Infantería de Marina 
y de los ingenieros, se nos quedaron por fuera los 
logísticos. Hoy el señor Almirante García es logís-
tico y está ascendiendo al grado de Vicealmirante, 
como la ley no la hemos sacado expedido por no-
sotros, la posibilidad para que él sea Comandante 
de la Armada, con la hoja de vida suya que leyó el 
Senador Barriga, una excelente hoja de vida; este 
señor Almirante es uno de los que cuando culmine 
sus 4 años, entre Vicealmirante y Almirante Full, 
lo más posible es que él no pueda ascender como 
consecuencia de que nosotros no expedimos aquí 
la ley para que pudiera ser Almirante full.

El ser logístico es una rama tan importante como 
cualquiera de las otras, el problema que hemos te-
nido aquí, es que el señor General Freddy Padilla, 
se opuso contundentemente en su cuarto y último 
debate en la Plenaria de la Cámara de Represen-
tantes porque inclusive el Senado la aprobó. En la 
Cámara de Representantes lo bloquearon porque 
asemejan al logístico del Ejército, dicen que si de 
ser aprobado en el Senado de la República para los 
logísticos de la Armada, se pudiera buscar esa asi-
metría o analogía en el Ejército para que se pudiera 
buscar los mismos derechos. Los del Ejército dice 
que los logísticos que no han estado en el campo 
de batalla, sería una injusticia que pudieran ser co-
mandantes del Ejército o pudiesen llegar a Genera-
les de tres soles cuando no han estado en campo de 
batalla, siendo que ellos también cumplen con una 
misión muy importante dentro de la institución del 
Ejército Nacional.

Eso es algunos de los apartes de los debates que 
dimos, primero con los ingenieros navales, mi pa-
dre fue Almirante e ingeniero naval, quise hacer 
esa corrección que en su momento se pudo hacer, 
gracias al Congreso de la República en su aproba-
ción, cosa que la injusticia ha estado hoy en día 
con los logísticos vigentes en los únicos que hay, 
existe un vacío con los logísticos de la Armada Na-
cional. Como nosotros vamos a estar aquí hasta el 
20 de julio, nos quedará el tiempo para continuar, 
aquí varios Senadores de esta Comisión seguirán 
en el Congreso de la República y en la Comisión, 
los Senadores Barriga, Galán, Enríquez, para qué 
hacer ese tipo de corrección y un acto de justicia 
con personas que hoy en día tienen todas las capa-
cidades, conocimientos, preparación, como hoy es 
el más antiguo entre los logísticos, que es hoy el 
señor Vicealmirante García.

De tal manera que quería dejar eso como acto 
de constancia, no sin antes felicitarlos a usted y a 
su familia, sé que llegar a esos estrados de anti-
güedad no es nada fácil, pero su disciplina, com-
portamiento y gallardía, además de la honestidad 
y transparencia que siempre lo ha caracterizado a 
usted señor Almirante; obviamente es un baluar-
te fundamental de las garantías que tiene la insti-
tución tan prestigiosa como la Armada Nacional, 
una persona como usted. Mis más sinceras felici-
taciones. Gracias.

El señor Presidente informa que igualmente no-
sotros nos unimos a esa felicitación con el distin-
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pido a la Comisión que dejemos cerrada la discu-
sión de la proposición con que termina el informe, 
una vez tengamos el quórum decisorio, vamos a 
continuar con la presentación de los otros proyec-
tos que siguen, para ir dejando cerrada la discusión 
de los correspondientes informes, cuando tenga-
mos el quórum procedemos a la votación. Como 
el siguiente Proyecto que está en el Orden del Día, 
soy el ponente, le pido al Senador Darío Angarita 
a que nos acompañe en la presidencia.

Preside la sesión el Senador Darío Angarita 
Medellín:

El señor Secretario da lectura al siguiente punto 
del Orden del Día: 

Proyecto de ley número 203 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
de Cooperación y Régimen de privilegios e Inmu-
nidades entre la Organización Internacional para 
las Migraciones y el Gobierno de la República de 
Colombia, hecho en Bogotá a los 5 días del mes de 
mayo de dos mil nueve (2009). 

Autor: Ministerio de Relaciones Exteriores.

Ponente: honorable Senador Manuel Enríquez 
Rosero.
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Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1207 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010

Hace la exposición del Proyecto el señor po-
nente, Manuel Enríquez Rosero:

Quiero saludar al señor José Ángel Cortés, Jefe 
de la Misión de la OIM en Colombia, que nos 
acompaña el día de hoy, y al doctor Salcedo en re-
presentación del Ministerio de Relaciones Exterio-
res, este Proyecto sin duda alguna es un Proyecto 
muy importante, presentado por el señor Canciller 
Jaime Bermúdez a consideración del Congreso 
de la República, el cual busca que se apruebe el 
Acuerdo de Cooperación y Régimen de Privilegios 
e Inmunidades entre la Organización Internacional 
para las Migraciones y el Gobierno de la Repúbli-
ca de Colombia; este acuerdo fue hecho en Bogotá 
a los 5 días del mes de mayo de 2009.

Este Proyecto cumple con los requisitos y re-
querimientos de nuestra Constitución Política de 
Colombia, fue presentado por el señor Ministro de 
Relaciones, doctor Jaime Bermúdez, en cumpli-
miento de lo que establece la Constitución y nues-
tro Reglamento interno, hoy viene a primer deba-
te. Es innegable todo el apoyo y la cooperación 
que le ha venido prestando la OIM a nuestro país, 
todo lo que viene adelantando a favor de múltiples 
sectores, por eso ahora señor Presidente quisiera 
una vez presente este informe, pedirle que también 
pudiera participar el señor Representante de esta 
importante Organización … y convenios como to-
dos los honorables Miembros de esta Comisión lo 
sabe, tiene que cumplir unos requisitos estableci-
����=���������]�������
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exigibles.

Consta este Proyecto de dos grandes partes: uno 
es la aprobación del Acuerdo entre el Gobierno co-
lombiano y la OIM y lo otro es la aprobación del 
Régimen de Privilegios e inmunidades, incluido 
en el mismo Acuerdo. Nosotros tenemos que lla-
mar la atención en el entendido que este régimen 
de privilegios o inmunidades, el Acuerdo lo que 
extiende es a la OIM los mismos privilegios que 
se dan a miembros de las Organizaciones de las 
Naciones Unidas y de Organizaciones Especiales.
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ción de esta lista de privilegios que está previa-
mente señalada taxativamente en el artículo 7º del 
acuerdo.

Qué podríamos decir nosotros de este Proyec-
to. Cumpliendo los requisitos que nos exige la 
Constitución y la ley, nosotros tendríamos que de-
cir que la OIM cuenta actualmente en Colombia 
con un acuerdo de privilegios e inmunidades que 
fue suscrito el 14 de mayo de 1981, hoy lo que 

corresponde es a una actualización y consiguien-
te suscripción de un nuevo acuerdo que obedece 
principalmente al interés del Gobierno Nacional y 
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Cooperación que se viene dando entre las dos par-
tes. Son muchos los campos en los que ha venido 
haciendo presencia la OIM, por ejemplo en el tema 
de la migración y desarrollo, todo el trabajo y la 
cooperación en el tema del retorno a los nacionales 
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cesión de microcréditos.

El tema de la migración facilitada es otro de los 
grandes campos en las cuales ha venido haciendo 
presencia esta importante organización con el tema 
de los trabajadores y profesionales; el tema de los 
estudiantes pasantes, la reorientación familiar, en 
	��� ��� �#�������
�$�� ��� ��� ��#�
�$�!� }���� ���
cooperación que ha tenido especialmente con el 
Ministerio de Relaciones Exteriores y el tema de 
la migración forzada y otra serie de importantes 
proyectos. Son unas áreas importantes de traba-
jo, como por ejemplo el tema de la atención de la 
población desplazada de los grupos vulnerables, 
el programa de apoyo al proceso al de desarme, 
desmovilización y reintegración, el programa de 
atención a los niños y niñas adolescentes desvin-
culados y de prevención de reclutamiento.

La lucha contra la trata de personas, la gestión 
migratoria para el desarrollo, el programa de gé-
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bajando, no solo con muchos municipios, sino con 
los departamentos, son casi 162 municipios, donde 
hemos tenido la presencia de esta importante or-
ganización; se ha venido trabajando con 16 depar-
tamentos, interviniendo en muchos campos. Son 
muchos los colombianos que han sido atendidos 
por esta organización en los últimos tiempos, al-
rededor de 712.000 colombianos atendidos; de tal 
manera que este es un apoyo muy importante que 
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de la importante gestión de la OIM; por ejemplo 
con los trabajadores migrantes lo que está pasando 
con Canadá y España.

En el tema de la intervención en las zonas de 
frontera, atendiendo los sitios más vulnerables; en 
mí departamento por ejemplo la zona de frontera 
no solo se ha recibido el apoyo para poner en fun-
cionamiento instituciones educativas, colegios, 34 
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cen un reconocimiento especial por el apoyo que 
se ha recibido, los recursos que se han logrado in-
tervenir son recursos importantes por ejemplo para 
el programa de atención a población desplazada y 
grupos vulnerables.
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El total de proyectos en ejecución ascienden a 
42.980.546 millones de dólares, en programa de 
apoyo al proceso de desarme, desmovilización y 
reintegración con 128 millones; el programa de 
atención a niños y niñas adolescentes desvincula-
dos y de prevención a reclutamiento con 55 millo-
nes de dólares; la lucha contra la trata de personas 
de más de 1.500 millones de dólares, gestión mi-
gratoria para el desarrollo con 2.474 millones. El 
programa de género y salud, igualmente una suma 
importante; el programa de infraestructura para la 
atención de la población vulnerable y el programa 
de empresa privada y responsabilidad empresarial. 
El nivel de ejecución de estos recursos ha sido un 
nivel muy alto donde tuvo su máxima inversión 
en el año 2008, casi con 160 millones; en el 2010 
vamos cerca de los 100 millones de dólares.

De tal manera que esto nos permite decir con 
toda objetividad que la cooperación entre la OIM 
y el Gobierno colombiano debe seguir, Colombia 
tiene que reconocer esta importante gestión, por 
supuesto es para nosotros un gran placer apoyar 
esta comisión la aprobación de este Convenio. Se-
ñor Presidente, de tal manera que quisiera dejar ahí 
este informe y pedirle que se pusiera en considera-
ción la proposición con que termina el informe de 
ponencia. Seguidamente si usted así lo tiene a bien 
concederle la palabra al señor José Ángel Oropesa, 
Jefe de la Misión en Colombia. Gracias.

Interviene el Senador Carlos Emiro Barriga 
Peñaranda:

Señor Presidente, para solicitar una moción de 
orden, con el ánimo de pedirle al señor Presidente 
y a los demás miembros de la Comisión, entrar a 
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primer punto, seguidamente continuamos con lo 
que ha manifestado el Senador Enríquez.

El señor Presidente (E) Senador Darío Anga-
rita Medellín:

Solicita al señor Secretario proceder a some-
ter a consideración la aprobación del ascenso del 
Contralmirante Hugo de Jesús García de Viveros, 
a Vicealmirante; posteriormente continuaremos 
con la discusión del Proyecto de ley número 203 
de 2009 después de la excelente exposición que ha 
hecho el ponente el Senador Manuel Enríquez Ro-
sero, escucharemos si así lo tiene a bien la Comi-
sión en sesión informal al representante de la OIM.

El señor Secretario procede con la lectura de la 
Proposición del informe de ponencia del ascenso 
a Vicealmirante del Contralmirante Hugo de Jesús 
García de Viveros.

Proposición:

Por las anteriores consideraciones, solicito 
aprobar en primer debate el ascenso militar a Vi-
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cial Hugo de Jesús García Vivero. 

De los honorables Senadores: Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda, Senador de la República. Procedo 
con el llamado a lista para la votación:

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda  Vota Sí.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí.
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez .
Cecilia López Montaño Vota Sí.
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur  Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle al señor Presidente que 
ha sido aprobado el informe de ponencia del ascen-
so, por siete (7) votos a favor, ninguno en contra.

El señor Presidente (e), Darío Angarita Me-
dellín, informa: 

Como este Ascenso no tiene articulado ni títu-
lo para su aprobación, pregunto a la Comisión si 
quiere que este ascenso tenga segundo debate en la 
Plenaria del Senado.

El señor Secretario informa:

Al señor Presidente que los Senadores sí quie-
ren que este ascenso pase a su segundo debate en 
la Plenaria del Senador.

El señor Presidente (e) Senador Darío Anga-
�	���+�����?�%����	��
����

Si así lo quiere la Comisión, se designa como 
ponente para segundo debate de este ascenso al se-
ñor Senador Caros Emiro Barriga Peñaranda.

El Senador Manuel Enríquez Rosero, 

Solicita a la Presidencia que para curarnos en 
salud, es mejor que se vote el ascenso, la designa-
ción de la ponencia y la solicitud que el Proyecto 
vaya en segundo debate.

El señor Presidente (e), Darío Angarita Me-
dellín, informa: 

Como ya fue aprobada la proposición del infor-
me de ponencia, se somete a consideración de la 
Comisión la omisión del articulado, el articulado 
y título del Proyecto de ley, la decisión de ascenso 
del Contralmirante a Vicealmirante Hugo de Jesús 
García de Viveros. Señor Secretario sométalo a 
consideración y proceda con el llamado a lista.
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El señor Secretario de la Comisión, doctor 
Rafael Sánchez Reyes, informa:

Al Presidente y a los honorables Senadores: 
que por cuestión de procedimiento y debido a que 
la Ley 5ª establece, las únicas proposiciones que 
están exceptuadas del voto nominal y público son 
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del Día. Quiere decir como lo señala el Acto Le-
gislativo, que todas las proposiciones tienen que 
ser votadas de manera nominal y pública. Para 
efectos de este ascenso vamos a votar dos proposi-
ciones que son si la Comisión aprueba el ascenso 
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a Vicealmirante y si quiere que este ascenso tenga 
segundo debate en la plenaria del Senado; dos vo-
taciones, ya votamos el informe con que termina la 
ponencia, como no tiene articulado, son esas dos 
proposiciones. 

Procedo con el llamado a lista:

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Sí.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí.
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí.
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle al señor Presidente que han 
sido votadas estas proposiciones por siete (7) vo-
tos a favor, ninguno en contra. En consecuencia ha 
sido aprobado el ascenso al grado de Vicealmiran-
te del señor Contralmirante Hugo de Jesús García 
de Vivero.

El señor Presidente (e), Darío Angarita Me-
dellín:

Nuevamente reitera, quiere la Comisión que 
este ascenso tena segundo debate.

El señor Secretario informa a la Presidencia 

Que los Senadores sí quieren que el ascenso 
pase a su segundo debate.

En consecuencia el señor Presidente (e), Sena-
dor Darío Angarita Medellín, nombra como po-
nente para segundo debate al mismo Senador Car-
los Emiro Barriga Peñaranda.

Se continúa con el Orden del Día.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

Quisiera preguntarle tanto al Senador ponente, 
el autor del Proyecto es la Cancillería, primero que 
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hace tiempo, debe haber un acuerdo para que fun-
cionara. La primera pregunta es: por qué este se-
gundo acuerdo, porque para que funcione ya tiene 
que haber un acuerdo, qué es lo que hace este se-
gundo acuerdo. Segundo, leyéndolo tengo bastan-
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que es parte del sistema de Naciones Unidas hasta 
donde entiendo, ya está establecido cuáles son los 
privilegios que tiene todo lo que está relacionado 
con Naciones Unidas.

Entonces, primero por qué se necesita este 
acuerdo si ya se supone que debe haber un acuer-
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tiendo; segundo, por qué en este acuerdo se hacen 
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tiene, cuando se supone que las Naciones Unidas 
ya existe un acuerdo entre el Gobierno colombia-
no y todas las dependencias de Naciones Unidas 
sobre una serie de privilegios que tienen sus fun-
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en este Acuerdo uno a uno todos esos privilegios; 
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los de todas las Naciones Unidas, entonces para 
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países.

Por otro lado, estoy preocupada con el costo 
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estas organizaciones ya tienen unos acuerdos, por 
qué aquí tienen que poner explícitamente quede 
exención directa a través de devolución de im-
puestos directos, indirectos, pagaderos como parte 
del precio de los suministros y equipos, etc. por 
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de inmunidades de nuevo en un convenio marco 
deberían estar esas inmunidades claramente es-
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Dice aquí muy claramente que los bienes, haberes, 
ingresos y rentas estarán exentos de todos los im-
puestos de carácter nacional, directos e indirectos 
y contribuciones, salvo aquellos que se generan 
sobre servicios particulares; derechos de aduanas 
o cargos equivalentes de cualquier otro impuesto 
de carácter nacional, tasa contributiva o algo de 
servicios, prohibiciones y restricciones.

Eso no está implícito y si no por qué lo hacen 
explícitos, y si lo hacen explícito es porque es par-
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cir, qué pasaba antes de este convenio, los bienes 
y suministros que se adquirían en el país para los 
programas de la OIM pagaban impuestos, si no pa-
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paguen. Pagaban impuestos los bienes, ingresos y 
rentas de los funcionarios antes del convenio, este 
tipo de gabelas se les da a otros funcionarios de 
otros organismos de la ONU que operan en el país; 
estas aplican en otros países en que operan los or-
ganismos de la ONU. En el artículo 7º sobre pri-
vilegios e inmunidad del personal, establece que 
estarán inmunes contra todo proceso administrati-
vo judicial respecto a los actos que ejecuten y de 
las expresiones que emitan a través de cualquier 
medio en el desempeño de sus funciones. Porque 
lo tiene que hacer explícitos aquí, es que ahora no 
están o no son inmunes.

O sea, tengo un enredo muy grande con este 
Proyecto, entonces si no existe, para que ellos 
estén funcionando debe existir un convenio, ese 
convenio debe ser el mismo que se le aplica a mu-
chos de los organismos internacionales. Sí existe 
ese Convenio, para qué en se hacen tan explícitos 
cosas que existen, eso quiere decir que en estos 
momentos no están disfrutando de eso, si eso es 
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tregarles tal cantidad de sanciones y privilegios, si 
no me explican por qué no los tienen, si los tienen 
=���+����������	
��!�?��������������+���
������
sustantiva, de pronto me falta información, pero 
me ha sorprendido esto.

Responde el señor ponente, Senador Manuel 
Enríquez Rosero:

Senadora Cecilia, el acuerdo efectivamente 
existe, está suscrito entre la OIM y el Gobierno 
colombiano, hoy lo que se trata con este Proyecto 
�����������"���
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el Gobierno y la OIM. Es extender a la OIM los 
mismos privilegios e inmunidades que tienen los 
miembros de las Naciones Unidas y de los Orga-
nismos Especiales, el ser una organización de esta 
importancia, lo que se hace es extenderle esos mis-
mos, seguramente no conozco el anterior acuerdo, 
���+����������	
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el señor Representante nos pudiera decir cuál era 
la diferencia, pero hoy lo que está atendiendo las 
disposiciones de la Convención de Viena, es hacer 
extensivos todos esos privilegios e inmunidades 
a todos los miembros de la OIM, obviamente eso 
también responde a la protección de los locales, 
los funcionarios, al tema de la correspondencia.
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pendencia en el ejercicio de esas actividades ex-
clusivamente en el interés de este organismo inter-
nacional. Repito, no conozco el anterior acuerdo 
en que fue suscrito, pero básicamente lo que se 
quiere hoy es actualizar con esos mismos privile-
gios que tienen otras organizaciones.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

Querría decir que en estos momentos los fun-
cionarios de la OIM no tienen estos privilegios, 
esto está muy enredado, quiero que me aclaren, 
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tiene los mismos privilegios de todos los funciona-
rios de Naciones Unidas, por qué, y por qué ahora 
sí. Para mí hay un vacío ahí que sí quiero entender. 
Gracias.

El señor Presidente (E), Darío Angarita Me-
dellín:

Para superar estas dudas e inquietudes que tiene 
la Senadora Cecilia López Montaño, vamos a dar 
curso a la solicitud del Senador ponente, en el sen-
tido de poder escuchar al representante la Organi-
zación Internacional de Migraciones de la OIM, 
����� ��#��� ��=���!� %��� ����� 	���� ��� �+�����
que actuemos vamos sesión informal.

El señor ponente informa que nos acompaña el 
señor Viceministro, doctor Salcedo, como el autor 
del Proyecto es el señor Canciller, él nos podría 
decir cuál es la diferencia entre el acuerdo que ya 
estaba en vigencia y el que se pretende aprobar 
hoy.

Hace uso de la palabra el señor Viceminis-
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Salcedo: 

Gracias, señores Senadores y Senadoras, bási-
camente el proceso en el que nos estamos viendo 
sometidos con este nuevo acuerdo, lo primero que 
hay que aclarar es que la OIM no hace parte del 
Sistema Nacional en su unidad Senadora. Básica-
mente lo que se está haciendo es bien sí existía 
un acuerdo de privilegios de inmunidades con la 
OIM, en este estamos es actualizando este Acuer-
���
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rios otros funcionarios del Sistema Internacional, 
entre ellos Naciones Unidas. Esto es un poco lo 
que se está haciendo, así mismo se está ampliando 
el tema de cooperación, las actividades y la pre-
sencia de la OIM aquí en Colombia; o sea, es un 
tema de actualizar un poco lo que hemos venido 
trabajando con ellos, plasmarlo y dejar como unas 
líneas de acción muy claras en ese trabajo con la 
OIM de aquí en adelante. Ese es un poco el tema.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

Quiero hacerle una pregunta: cuál es el estatus 
de la OIM, y qué otras organizaciones como la 
OIM hay; si van a tener los mismos privilegios, si 
vamos a hacer una excepción con la OIM. Me ex-
plico, qué otras instancias tienen el mismo carácter 
de OIM que no son parte del sistema; pero qué tipo 
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de relación tiene, y si a esas otras también se les 
"�������=�������������>�����=��������������	
����
del sistema de Naciones Unidas, y si no, por qué 
la OIM.
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Salcedo: 

Senadora, en el estatus de la OIM solamente 
está la OIM hoy en día; es un organismo indepen-
diente del sistema, es asociado y tiene un estatus, 
digamos que esa es la condición en la que hoy está 
solamente la OIM aquí en Colombia. Digamos que 
en esa misma medida, no es que haya un proceso 
de homologación, sino que estamos puntualmen-
te actualizando sus programas, como decía ante-
riormente y tratando también de estandarizar esos 
privilegios e inmunidades, de las cuales son be-
��	
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Internacionales del sistema de Naciones Unidas.

Toma la palabra la Senadora Cecilia López 
Montaño:

Es que a mí no me gustan las excepciones, es 
decir, en estos momentos los funcionarios de la 
OIM no gozan de todos estos privilegios; los fun-
cionarios de la OIM hoy no gozan de todos los pri-
vilegios que están consagrados aquí; me gustaría 
que eso me lo aclarara. Ente otras cosas, por una 
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tante, creo que ha jugado un papel importante no 
solamente en Colombia, sino en el mundo, pero 
hay que tener ojo con esto. Es decir, pueden venir 
otras instituciones que pueden tener un carácter re-
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serie de costos.

Esto no lo tomen en forma personal, miren los 
abusos, pero hemos visto… fui Embajadora en 
Holanda y no se imaginan la rabia que le producía, 
con toda la razón a muchos policías de Holanda, 
los Embajadores parqueaban donde les parecía y 
manejaban porque tenían inmunidad; tenía uno 
que me la tenía dedicada, porque cada vez que 
iba a hacer vueltas trataba de que cumpliera; ahí 
entendí que estas exenciones son válidas, causan 
muchos problemas, hemos visto en Colombia pro-
blemas serios, hace poco con una Embajada muy 
connotada que un funcionario con su carro causó 
muertes, etc.

Entonces, las inmunidades son cosas bastantes 
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no se pagan impuestos, se conceden toda clase de 
cosas. Entonces, me parece importante saber qué 
tanto estamos agregando a lo que ya tenían; cuál es 
la política del Ministerio de Relaciones Exteriores 
sobre estas instituciones. Me gustaría que me ex-
plicaran qué quiere decir asociado a Naciones Uni-
�����"��+���������	
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ciadas a Naciones Unidas, para saber qué se nos 

viene en términos de pedir cosas similares. Uste-
des están sentando un precedente, esto no es cual-
quier Proyecto de ley, están diseñando una política 
que cualquier institución de carácter internacional 
puede pedir en un momento dado los mismos pri-
vilegios, luego eso no es así como pan comido, en 
����>���+������������
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Por eso quiero primero, entender qué quiere de-
cir asociado a Naciones Unidas; segundo, que hay 
otras instituciones en el mundo que pueden llegar 
a Colombia en esas mismas circunstancias; terce-
ro, qué privilegios ya tenían por el hecho de ser 
asociados, qué privilegios se les agrega por el he-
cho de tenderle la misma situación de funcionarios 
de Naciones Unidas. Eso me ayudaría aclarar, que 
ustedes sean consientes de que están sentando un 
precedente Senador y que eso es en el fondo una 
política. Muchas gracias.

Interviene el señor Viceministro de Relacio-
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Senadora, antes de entrar en detalle le pediría al 
representante de la OIM que nos contara un poco 
frente al tema de privilegios, una cosa que sí nos 
resta y que no está demás decirlo, es que la OIM 
como pocas organizaciones internacionales acá en 
Colombia, ha sido, ha intervenido y ha tenido una 
participación muy activa en una serie de temas 
muy sensibles que ya los mencionaba el Senador 
Enríquez. Por lo tanto no es un tema excepcional, 
creo que es una correspondencia, es el régimen de 
privilegios e inmunidades con unas líneas de ac-
ción, unos programas de cooperación muy claros y 
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en Colombia, sino en muchas partes del mundo.

Digamos que atiende sin duda alguna a un con-
tenido temático, a un compromiso con el país y 
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muy claras, que como le digo, corresponden a este 
régimen que de alguna manera se está adicionan-
do. Eso sería señor Presidente.

El señor Presidente (e), Darío Angarita, in-
forma:

Que en sesión informal si así lo aprueba la 
Comisión vamos a darle la palabra al señor José 
Ángel Oropesa, Representante de la Organización 
Internacional de Migraciones.

Sesión informal

Interviene el doctor José Ángel Oropesa, Re-
presentante de la Organización Internacional 
de Migraciones: 

Gracias por la invitación a atender esta sesión 
donde se discute el Acuerdo de Inmunidades y 
%�"���#����+��������{�	�$�
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lombiano a través del Ministerio de Relaciones 
Exteriores el 5 de mayo del 2009. La OIM es un 
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organismo de carácter internacional con sede en 
Ginebra, tenemos una membrecía casi universal, 
casi 129 países son miembros de la OIM de ple-
no derecho, mientras 49 Organizaciones y países 
mantienen el estatus de observador. Operamos con 
�����	
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aproximadamente 134 países, la OIM cuenta con 
un presupuesto anual de un billón de dólares, pro-
veniente de la cooperación internacional de los 
países donantes. En Colombia la OIM este año 
tiene un presupuesto estimado de 100 millones de 
dólares en cooperación para el país; en los últimos 
3 años la OIM ha ejecutado 335 millones de dóla-
res en los últimos 10 años a una cifra equivalente 
de 400 millones de dólares.

En cuanto a su pregunta Senadora Cecilia Ló-
pez, del Estatuto de la OIM, su pregunta ha sido 
debatida en diversos foros mundiales, de por qué 
la OIM no tiene todavía la plena Membrecía de… 
capacidad de ��`�����������=����"�����������<����
de hacer las cosas, era preferible mantenerla fue-
ra del sistema de Naciones Unidas. Sin embargo, 
como organismo con estatus especial en el sistema 
de Naciones Unidas, hoy en día en Colombia por 
ejemplo la OIM, forma parte plena del equipo país 
de Naciones Unidas, donde coordinan todas sus ac-
tividades, están compaginadas por supuesto con la 
coordinación de la cooperación internacional que 
efectúa el Ministerio de Relaciones Exteriores, la 
Acción Social y la Cooperación Internacional con 
todos los organismos del sistema.

En Colombia nosotros nos centramos en varias 
áreas de trabajo, estos ejes son atención a la po-
blación desplazada, en los últimos 8 años hemos 
asistido a más de 700.000 personas en los progra-
mas de atención directa por parte de la OIM, a la 
población reinsertada o desmovilizada a través de 
proyectos de emprendimientos económicos, y de 
desarrollo humano; más de 13.000 desmoviliza-
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la OIM. La prevención a reclutamiento de niños, 
y la asistencia en particular a los niños, niñas y 
adolescentes, que son desvinculados de los grupos 
armados. Hemos hecho a través de estos progra-
mas, desarrollado modelos de atención que creo 
son únicos con la ayuda del Gobierno colombiano, 
modelos de atención a la población desplazada, a 
la población desmovilizada.

Otra área de atención de la OIM, es un progra-
ma dentro del marco de atención a las víctimas de 
la violencia, lo que tiene que ver con la ley de jus-
ticia y paz, a la ayuda y el asesoramiento del Go-
bierno en materia de administración, a reparación 
administrativa y de programas de atención a esas 
víctimas de la violencia. Por supuesto que no he-
mos olvidado los programas tradicionales, o más 
tradicionales de la OIM, como son la migración 

laboral temporal; aproximadamente en los últi-
mos 10 años a través de los programas de la OIM, 
12.000 colombianos y colombianas se han visto 
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circular temporal.

Aproximadamente entre 2.000 y 3.000 colom-
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grama de migración laboral de la OIM cada año, 
al combate a la víctima, a la trata de personas, al 
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da y gestión en materia migratoria al Ministerio 
de Relaciones Exteriores, a través de su programa 
Colombia nos Une. En lo que tiene que ver con 
la revinculación, el retorno de los colombianos y 
colombianas que se encuentran en el exterior; la 
asistencia técnica a las autoridades de gestión mi-
gratoria, como es el DAS; o los del Centro de Aco-
pio de datos y procesamiento de datos en materia 
migratoria, como es el DANE.

Como puede ver, es amplísimo, qué cambia o 
por qué hubo la necesidad de un nuevo convenio 
con la OIM. El convenio que la OIM mantenía con 
el Gobierno colombiano, databa de 1981. La OIM 
se fundó en el año de 1951 como un organismo 
temporal; en ese entonces en la Conferencia de 
Bruselas se llamó el Comité Intergubernamental 
para las Migraciones Europeas; de hecho, cuando 
la OIM se asienta en Colombia en el año 1956, 
justamente como en otros países latinoamericanos 
donde establece presencia, la OIM, ayuda en el 
traslado de miles de refugiados o desplazados de 
la Segunda Guerra Mundial. Es así como vinieron 
a Colombia contingentes importantes de húngaros, 
eslovacos, checos, particularmente nacionales de 
Europa del este.

Posteriormente la OIM fue desarrollando sus 
actividades y otras ideas, por supuesto en acuer-
dos y en arreglos de aprobación de los gobiernos, 
como fueron los programas de emigración selec-
tiva. También se dieron inicio en América Latina, 
un continente que necesitaba sangre joven, nuevas 
ideas, nuevas visiones de mundo y Colombia for-
mó parte. Uno de los países donde la OIM pudo 
implementar un programa muy importante de mi-
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cado latinoamericano, que por diversas circunstan-
cias se vieron obligados a salir de sus países, como 
puede ser Chile, Argentina, Uruguay, en la época 
de la dictadura.

La OIM fue evolucionando, perdió el carácter 
de Comité Intergubernamental para las Migra-
ciones, para convertirse en Comité Interguberna-
mental para las Migraciones; perdió lo europeo y 
se universalizó. Así mismo, los gobiernos en ese 
mismo proceso de metamorfosis, pensaron que la 
OIM ya debía ser un Comité Gubernamental, y 
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pasar a ser una Organización Internacional. Es así 
como los países aprobaron en el año de 1988, la 
Enmienda a la Constitución de la OIM, de la cual 
dan origen a lo que es hoy en día lo que llamamos 
la Organización Internacional para las Migracio-
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biano, corresponde al Comité Intergubernamental 
para las Migraciones, este nuevo acuerdo se hace 
con la Organización Internacional para las Migra-
ciones, cuya constitución fue enmendada por parte 
de los países miembros, entre ellos Colombia.

En cuanto a los privilegios Senadoras, Senado-
res, le puedo indicar que este convenio, al conve-
nio anterior, por supuesto prevé las inmunidades 
y privilegios para los funcionarios de carácter in-
ternacional. En el quehacer de los programas de la 
OIM, como les mencionaba, hay algunos progra-
mas que son bastante sensitivos, sensibles o deli-
cados; programas como son la desmovilización, o 
la asistencia a los niños, que son desvinculados de 
los grupos armados ilegales. Eso hace necesario 
que la OIM pueda también pensar, fue conversa-
do con el Gobierno y el Ministerio de Relaciones 
Exteriores, extender los Acuerdos de Inmunidades 
al personal local de manera limitada, en razón so-
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que ejecutan en la OIM; esto no estaba contempla-
do en el acuerdo anterior.

Hay algunas pequeñas cláusulas que diferían 
por supuesto a los privilegios o inmunidad que te-
nían los demás organismos del sistema de Nacio-
nes Unidas; siendo la OIM desde el año 81 a hoy 
en día, habiendo evolucionado enormemente, sien-
do un organismo de mayor universalidad, y muy 
alineado a sus políticas, programas y accionar con 
el Sistema de Naciones Unidas. Justamente había 
la necesidad de que este Acuerdo estuviese en lí-
nea con lo que es el Sistema de Naciones Unidas, 
del cual nosotros si bien no somos parte formal o 
legal, somos un organismo enteramente asociado 
y dedicado a la visión de Naciones Unidas y sus 
programas en los países. Gracias señor Senador.

El Senador Darío Angarita Medellín quien 
preside la sesión:

Gracias a usted señor Representante de la OIM, 
doctor José Ángel Oropesa; volvemos a la sesión 
formal de la Comisión. Muchas gracias.

Interviene el Senador Manuel Enríquez Ro-
sero:

Señor Presidente, creo que con las explicacio-
nes que aquí nos ha dado el señor Viceministro, 
salvo mejor opinión, le pediría señor Presidente, 
que ponga en consideración y aprobación la pro-
posición con que termina el informe.

Toma la palabra la Senadora Cecilia López 
Montaño:

Tenía una pregunta, creo que ya se suspendió la 
sesión informal, es la siguiente: ¿en cuántos países 
la OIM tienen los mismos privilegios de las Na-
ciones Unidas? Sería la única pregunta que tendría 
pendiente.

El señor Representante de la OIM, doctor 
José Ángel Oropesa, responde: 

En la totalidad de los países, los que no son 
miembros de la OIM, se cuentan con el mismo 
acuerdo, inclusive acuerdos que son mucho más 
generosos; no quiero decir con esto, que el acuer-
do con Colombia no lo sea; creo que es un conve-
nio del cual estamos muy contentos, en el cual se 
contemplan los privilegios de todo el Sistema de 
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todo el mundo tenemos prácticamente el mismo 
acuerdo. Muchas gracias.

El señor Presidente (e) Senador Darío Anga-
rita Medellín: 

A usted muchas gracias, señor Secretario, sírva-
se dar lectura a la proposición con la cual termina 
el informe de ponencia en este Proyecto de ley.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes:
Da lectura al informe de ponencia.

Proposición:
Solicito a los señores miembros de la Comisión 

Segunda del Senado, dar primer debate al Acuerdo 
de Cooperación y Régimen de Privilegios e Inmu-
nidades entre la Organización Internacional para 
las Migraciones y el Gobierno de la República de 
Colombia, hecho en Bogotá, a los 5 días del mes 
de mayo de 2009. Presentado por el honorable 
Senador Manuel Enríquez Rosero como Senador 
Ponente.

El señor Presidente (E) Senador Darío Anga-
rita Medellín:

Somete a consideración de los Senadores de la 
Comisión, el informe de ponencia. Anuncio que 
se va cerrar la discusión. Señor Secretario, sírvase 
someter a votación el informe de ponencia con el 
llamando a lista a los honorables Senadores.

EL señor Secretario Rafael Sánchez Reyes, 
realiza el llamado a lista, para votación del in-
forme de ponencia.

Darío Angarita Medellín  Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí
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Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informar señor Presidente, que el 
informe de ponencia ha sido aprobado por 7 votos 
a favor, ninguno en contra.

Toma la palabra el Senador Manuel Enrí-
quez Rosero. 

Señor Presidente como son tres artículos, uno 
es el primer artículo aprobatorio del acuerdo; el 
segundo, una vez cumplidos los requisitos que es-
tablece la Constitución y la ley, entrará en vigen-
cia; el tercero, el artículo de la vigencia. Le pediría 
que se omita la lectura de estos artículos y que se 
ordene la votación, tanto de la omisión del articu-
lado y la solicitud para que continúe en el segundo 
debate, señor Presidente.

El señor Presidente (e), Darío Angarita Me-
dellín:

Así se hará honorable Senador Manuel Enrí-
quez; sometemos a consideración señor Secretario 
la omisión de lectura del articulado, el articulado 
del Proyecto, el título del Proyecto de ley y el de-
seo de los Senadores de la Comisión de que este 
Proyecto tenga su segundo debate en la Plenaria 
del Senado.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes:
Somete a consideración y votación de los Sena-

dores de la Comisión, la omisión de la lectura del 
articulado, el articulado y título del Proyecto y el 
deseo de que este Proyecto tenga segundo debate 
por parte de los miembros de esta Comisión, pro-
cedo con el llamado a lista para la votación.

Darío Angarita Medellín  Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón  Vota Si
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué.
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Señor Presidente me permito informar que han 
sido aprobados por 7 votos a favor, ninguno en 
contra, la omisión de la lectura del articulado, el 
articulado del Proyecto, el título del Proyecto y el 

deseo de los miembros de esta Comisión de que 
este Proyecto de ley tenga su segundo debate.

En consecuencia el señor Presidente (e) Da-
río Angarita Medellín:

Designa como ponente para su segundo deba-
te al honorable Senador Manuel Enríquez Rosero; 
por favor Senador, sírvase ocupar su curul de Pre-
sidente.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Agradece a los honorable Senadores por la 
aprobación de este acuerdo, igualmente al señor 
José Ángel Oropesa muchas gracias por su acom-
pañamiento y su presencia, le deseamos la mejor 
de las suertes. Tengo entendido que está terminan-
do ya su misión en Colombia. Solicito al señor Se-
cretario continuar con el siguiente punto del Orden 
del Día.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes, con-
tinua con el siguiente punto.

- Proyecto de ley número 234 de 2010 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba la Convención 
sobre Municiones en Racimo, hecha en Dublín el 
30 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 79 de 2010.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 178 de 2010.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Sírvase señor Secretario dar lectura a la propo-
sición con que termina el informe y seguidamente 
el señor Ponente.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes:
Sí señor Presidente, 
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Por lo anteriormente expuesto y con base en 

lo dispuesto por la Constitución Política y la ley, 
me permito proponer ante la honorable Comisión 
Segunda del Senado de la República, dar primer 
���������������	
�
�$����#��������%���
����������
número 234 de 2010 Senado, “por medio de la 
cual se aprueba la Convención sobre Municiones 
en Racimo”, hecha en Dublín el 30 de mayo de 
2008, de los honorables Senadores Jairo Clopato-
fsky Ghisays Senador de la República.

Hace uso de la palabra el Senador ponente 
*�	������K���=
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Muchas gracias señor Presidente, este es un 
Proyecto muy importante, además es uno de los 
proyectos de la Cancillería muy actualizado, por-
que fue del 3 de diciembre del año 2008. La Con-
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por 94 Estados en el 2008, estamos recientes, por-
que a veces nos llegan convenciones por allá de 
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Entonces, este es un Proyecto muy importan-
te, no solamente porque tiene mucha actualidad de 
lo que viene sucediendo en Colombia, con todo lo 
que son las minas quiebra patas, sino porque ade-
más estas bombas en racimo Senador Schultz, con 
las que lanzan los aviones dentro de un torpedo, 
por decirlo así. Pero tienen la capacidad de que an-
tes de caer o en el momento en que caen, son en 
racimo, porque dispersan otra cantidad de muni-
ciones; cada una puede pesar entre 20 y 30 kilos 
que contiene el gran torpedo; en muchas ocasiones 
caen y no explotan, pero quedan dispersas en un 
radio de acción de 10, 20, 30, kilómetros.

Esa es la imagen de lo que son las armas, diga-
mos que se denominan en racimo, además solo por 
ponerles un ejemplo, en el caso de Laos, cayeron 
270 millones de submuniciones, en la década de 
los años 70; decenas de millones no estallaron, y 
hoy siguen cobrando víctimas. Es parecido como 
cuando la guerrilla Senadora López, siembra mi-
nas quiebra patas en la tierra, y va pasando la tro-
pa, hoy tenemos más de 8.500 soldados heridos en 
combate, mutilados; estas aun cuando no son en-
terradas, no estallan, pasan los años y donde más 
incidencia o impacto tienen, es sobre los niños y 
niñas.

Pero más aún sobre los niños, porque son los 
que realizan trabajos en el campo, si ustedes miran 
cuántos niños mutilados van quedando, sobre todo 
los niños tienen un mayor porcentaje de discapaci-
dad y de muerte, como consecuencia que los niños 
tienen la actividad del pastoreo de la agricultura, 
ellos son quienes están en el campo, ahí es donde 
van cayendo todos estos muchachos víctimas.

El Gobierno de Noruega frente a la insistencia 
que venía realizando en el año 2006, hasta el año 
2007, las Naciones Unidas, obviamente porque 
hay países de las Naciones Unidas que tienen sus 
propios intereses, como Estados Unidos, China, 
Rusia, que son productores de estos armamentos; 
obviamente no querían que saliera una convención 
emitida directamente por las Naciones Unidas. 
Entonces se comenzó a trabajar con el Gobierno 
de Noruega, para que se iniciara todo un proceso 
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do esta convención, además es un país signatario, 
ha destruido 41 bombas CB-250k, y 32 ARLL32, 

esos se destruyeron en la base aérea que queda en 
el Vichada, más aún en Terekay, Departamento del 
Vichada; eso fue en el año 2009. Es decir, el año 
pasado Colombia se manifestó.

Países signatarios que han sido productores, por 
����=���]>������?�=�'���>��� ���	
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vención; hoy en día tenemos 32 países que han ra-
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cumplido una de sus obligaciones, en la instruc-
ción de estas armas, eso va muy ligado también 
con el tema de la Convención de Ottawa, que el 
año pasado Viceministro estuvimos en Cartagena, 
en donde aprobamos el documento Conpes el año 
pasado, y aprobamos algo más de 140.000 millo-
nes de pesos, para la destrucción progresiva de las 
minas quiebra patas. En donde esa Convención de 
Ottawa, ustedes saben que cada 5 años se le hace 
seguimiento.

Esta Convención, además solamente es de dos 
artículos, tiene algunos compromisos: por ejemplo 
se prevé que en los Estados partes tendrán que des-
truir todas las reservas almacenadas en un plazo 
no mayor de 8 años, Colombia destruyó, hizo lo 
suyo. Por otro lado, el acuerdo en su artículo es-
tablece un plazo inicial de 10 años en el momen-
to en que entra en rigor la convención. Establece 
mecanismos de transparencia que obligará a los 
Estados parte, a que dé un informe anual detalla-
do, y precise en qué forma están cumpliendo con 
las obligaciones previstas en esta convención. Me 
parece que esta es una convención muy importan-
te, donde los colombianos a pesar de todo, es muy 
triste que se haya salido esa convención por fue-
ra de las Naciones Unidas; donde grandes países 
productores como Polonia y Egipto, aquí tenemos 
arsenales, submuniciones.

Estados no signatarios de la Comisión: Argenti-
na, Brasil, China, Egipto, Grecia, India, Irán, Irak, 
Israel, Corea del Norte, Corea del Sur, Pakistán, 
Polonia, Rumania, Rusia, Serbia, Singapur, Eslo-
vaquia, Turquía y Estados Unidos. Sí bien es cier-
to, esta es una convención muy importante, porque 
comienza como a generar toda una cultura, una 
educación sobre la importancia que es no utilizar 
ese tipo de armas, por los daños que han causado 
en el mundo entero. Los principales países produc-
����� ���� ������ =���� ��� >��� 	����� ����� ]��-
vención; como les digo, son 106 países, entre ellos 
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cación obviamente por el Congreso de Colombia; 
pues no se sumen a esto, sabemos que el negocio 
de la guerra es un negocio lucrativo.

Estados Unidos y estos países de los que men-

�������������\����������������	�����=�������-
portancia, inclusive Brasil, aunque Chile que era 
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productor, lo dejo hacer, y España, ya se los ha-
bía comentado, es una lástima que algunos países, 
como el caso de Argentina y Brasil no se hayan 
suscrito a esta convención. Lo importante es que 
es un proceso, 106 países, va evolucionando, y Co-
lombia ha dado una muestra de ejemplo; el año 
pasado en la instrucción de estos casi 80 artefactos 
que tanto daño le pueden hacer a los niños y a la 
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quedan en la selva, los que quedan en las zonas de 
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to, estalla causando obviamente estos accidentes.

Esa es prácticamente esta convención Senadora 
Cecilia López, si tiene alguna pregunta.

Toma la palabra la Senadora Cecilia López 
Montaño:

Sin duda esta convención es muy importante, 
como siempre es una lástima que los países que 
�������	
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estas convenciones. Tengo dos preguntas: prime-
ro, creo que Colombia tiene una historia bastan-
te complicada, hubo una condena al país, hay un 
antecedente con efectos internacionales por el mal 
uso de estas municiones. El 13 de diciembre de 
1998, hace muy poco, un comando de la Fuerza 
Aérea, en desarrollo de su operación contra las 
FARC, lanzó una bomba racimo cerca al caserío 
Santo Domingo, murieron 17 civiles, 6 niños; por 
ello fueron condenados a 31 años de prisión los 
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una Decisión de septiembre de 2009. Por ese he-
cho, Estados Unidos le quito la ayuda a la base 
de Palanquero durante 5 años, pero obviamente 
la restauró cuando se iniciaron las negociaciones 
para el acuerdo de usos de bases militares.

Entonces, nosotros tenemos malos anteceden-
tes con el uso de este tipo de municiones en ra-
cimo; por eso me parece que hay una pregunta 
clave, qué tanto realmente se ha destruido; se han 
destruido 42, más 73, qué pasa con el resto, y qué 
tipo de municiones se están usando ahora. Porque 
este tipo de municiones se utilizan para destruir 
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campamentos terroristas. La pregunta es: ¿todavía 
tenemos un arsenal ahí aguardado?, y cuál es el 
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convención, qué dice la convención, qué pide la 
convención que hagamos Senador; que se acabe 
con esto, o que se use determinado tipo de armas; 
qué tan cerca y qué tan lejos estamos de cumplir 
esa convención, porque esto es un cambio. Sí ya 
tuvimos un error de esos tan graves y fuimos san-
cionados, tuvo impacto internacional, entonces es 
���� ��=������� ����� +��� ��#��	
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lombianos.

Como dice usted, lo de los niños es dramático 
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venio?, acabar con el arsenal ya; así usted ya da 
por sentado, aquí dice que para el 2009, el último 
trimestre, era que se iban a destruir 32ARC-32, no 
sé qué quiere decir eso. Entonces, primero ¿cuánto 
nos queda? Segundo ¿qué exige la Convención en 
términos del uso de estas armas?, las prohíbe, no 
las prohíbe, exige que haya un cambio; qué pide, 
���=�����������=�+����������=���+������	�������
me van a extrañar.

Interviene el Senador Jairo Clopatofsky 
�@	
��
:

Senadora, siempre su intervención es muy im-
portante y muchas gracias, porque eso da claridad 
también frente a los proyectos que estamos apro-
bando. Lo del tema de la base de Palanquero, fí-
jense sanciona Estados Unidos a Colombia, siendo 
ellos los mayores productores de la bomba de ra-
cimo, ellos sancionaron más que todo por el tema 
de los derechos humanos, por el tema de los civiles 
que murieron allí; porque con qué autoridad moral, 
siendo ellos el mayor país productor de bombas de 
racimo, pues ahora va a sancionar a Colombia por 
haber usado una, no, eso fue digamos por otras cir-
cunstancias.

Lo que sí le puedo decir, es que durante el año 
2000, hasta donde entiendo en Colombia ya no hay 
ni una bomba en racimo. En el año 2009 fueron 
por dos etapas, se destruyeron 41 bombas tipo CB-
250K; digamos que es la totalidad de la existencia 
que Colombia tenía. En la segunda etapa se des-
truyeron 31 bombas ARC-32, que fue la totalidad 
de la existencia de este tipo de bombas, eso fue en 
la base aérea de Marandúa, en el Vichada, hasta 
donde sé, no quedan.

Sí la Cancillería tiene otro dato, hasta donde 
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lombia es signataria desde Noruega, desde Oslo, 
Colombia se comprometió, hasta dónde sé, se 
erradicó completamente. Además como Colombia 
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tema de la destrucción de las minas antipersonales, 
creo que no existe hoy ninguna, si existiera pues 
obviamente no tendría sentido.

El convenio exige varios puntos de los que es-
taba comentando aquí: Implicará la realización, 
��	������?������=�"�����������]�������
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son el respeto a la dignidad humana, la preserva-
ción del orden público y la protección en todas 
las personas residentes en Colombia en su vida, 
honra y bienes. La convención sobre municiones 
en racimo, es un instrumento jurídico, que como 
la convención de Ottawa sobre mina antipersonal, 
tiene una vocación universal por su espíritu huma-
nitario; está llamado a alcanzar un amplio apoyo 
a nivel internacional a ser adoptada ampliamente. 
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La convención tendrá que limpiar todas las zonas 
contaminadas y destruir los restos de municiones 
en racimo, de acuerdo al artículo 4º.

De igual forma se establece un plazo inicial de 
10 años, para hacerlo a partir de la entrada en vi-
gor de la convención para el Estado respectivo. Se 
prevé que los Estados parte, tendrán que destruir 
todas las reservas que tengan almacenadas, en un 
plazo no mayor de 8 años, a partir de la entrada en 
vigor de la convención, para dicho Estado parte. 
Hay otros puntos, ahí hay una serie de responsabi-
lidades que obliga a los Estados, a tomar medidas 
nacionales en la aplicación de la misma, las cua-
les incluyen en particular, un plan nacional para 
aplicación de la convención, y una serie de temas 
que hace que Colombia no vaya a tener bombas en 
racimo.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

Este es el caso en donde uno quisiera tener un 
funcionario del Ministerio de Defensa, el Ministro 
o el Viceministro, para que nos aclaren, cómo se 
sustituyen, cuál es el tipo. Sí esto se usaba para 
destruir los laboratorios y campos guerrilleros, 
cuál es el arma con la que sustituyen. Son pregun-
tas, no son menores, es decir, porque esto es un 
cambio de estrategia y esto es un compromiso muy 
serio.

Responde el Senador Jairo Clopatofsky:
… esto fue la Cancillería directamente con el 

Ministerio de Defensa, por eso hacer una conven-
ción internacional, llegaron a un acuerdo para la 
destrucción, que cumplió la fuerza militar; sin 
embargo, aquí está la doctora Victoria Gonzá-
lez, directora de Asuntos Políticos Multilaterales, 
está Nohora Quintero, que es la Coordinadora del 
grupo interno de desarme; esta la doctora Diana 
Ávila, que es la directora de Derechos Humanos 
encargados; y el doctor Mauricio Hernández de la 
Cruz Roja; ellos están acá, no sé si quieran escu-
charlos para ampliar algo.

Qué se sustituye a cambio de esas municiones, 
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lombia hizo una adquisición y una compra de estos 
elementos bélicos fueron destruidos a cambio de 
que se va a remplazar, a cambio de bala o a cam-
bio de una bomba que no tenga una expansión de 
racimo, que caiga derecho, parecido a la de Hiros-
hima.

Toma la palabra el señor Viceministro de 
<
����
� +���	��������
� ������� �	�G����� "����-
do:

Gracias Presidente, Senadora gracias por sus 
preguntas, Senador mil gracias por la ponencia. 
Creo que es muy completa e ilustrativa, digamos 

todos los impactos que este tipo de armas tienen, 
efectivamente, digamos que es un poco el propósi-
to que tiene el Gobierno colombiano en este senti-
do, es erradicar cualquier tipo de munición y armas 
que tengan un alto impacto humanitario; esto creo 
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Senadora, frente a su pregunta, la información 
que nosotros tenemos del Ministerio de Defensa, 
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fueron ya erradicados durante el año 2009. Frente 
a la segunda parte de su pregunta, quisiera si me lo 
permite, leerle exactamente cuáles son las obliga-
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esta convención. Primero, se compromete a nunca 
y bajo ninguna circunstancia, emplear municiones 
en racimo, desarrollar, producir, adquirir de modo 
u otro, almacenar, conservar o transferirle a nadie, 
directa o indirectamente, municiones en racimo. 
Ayudar, alentar o inducir a nadie, a participar en 
una actividad prohibida a un Estado parte, según lo 
establecido en la presente convención.

Es decir, un poco el mensaje es proscribir ab-
solutamente la utilización, almacenamiento, trans-
=�������	�����#������������=���������!�*�
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Presidente.

Interviene la Senadora Cecilia López:
Fueron al campamento de Reyes y mataron 

unos ciudadanos ecuatorianos con una de racimo.
Continúa el señor Viceministro de Asuntos 
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Senadora, me declaro impedido para dar cual-

quier tipo de respuesta en ese sentido, no conozco 
los detalles de la operación.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Muchas gracias señor Viceministro, si no hay 
más preguntas vamos a someter a aprobación la 
proposición con que termina el informe. Señor Se-
cretario, sírvase llamar a lista para aprobar la pro-
posición con que termina el informe de ponencia.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes rea-
liza el llamado a lista para votación de la proposi-
ción con que termina el informe de ponencia.

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
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Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle señor Presidente, que ha 
sido aprobado la proposición del informe de po-
nencia, con 7 votos a favor, ninguno en contra.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

En ese orden de ideas, el Senador Clopatofsky 
había pedido la omisión de la lectura. Entonces va-
mos a someter a aprobación la omisión de la lec-
tura del articulado, el articulado del Proyecto, el 
título y la solicitud para que si ustedes lo desean 
este Proyecto tenga segundo debate, señor Secre-
tario sírvase llamar a lista.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes:

Realiza el llamado a lista para someter a vota-
ción y a aprobación la omisión de la lectura del 
articulado, el articulado y título del Proyecto, y la 
solicitud para que si ustedes los Senadores desean 
que este Proyecto tenga segundo debate en la Ple-
naria del Senado.

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays  Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle señor Presidente, que 
han sido aprobadas por 7 votos a favor, ninguno en 
contra, las proposiciones de omisión de la lectura 
del articulado, el articulado y el título del Proyec-
to, y el deseo por parte de los Senadores miembros 
de esta Comisión, que este Proyecto tenga segun-
do debate en la Plenaria del Senado.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro, informa: 

Entonces designamos como ponente para se-
gundo debate al Senador Jairo Clopatofsky Ghi-
says.

Se continúa con el siguiente Proyecto.

- Proyecto de ley número 209 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba la Convención 
Internacional para la protección de todas las per-

sonas contra las desapariciones forzadas, adopta-
da en Nueva York el 20 de diciembre de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y Defensa Nacional.

Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Ghisays. Proyecto de Ley: Gaceta del Congreso 
número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro.

Solicita al señor Secretario, se sírvase dar lectu-
ra a la proposición con que termina el informe de 
ponencia.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes in-
forma: 

Sí señor Presidente, doy lectura a la 

Proposición Final:

Por lo anteriormente expuesto y con base en 
lo dispuesto por la Constitución Política y la ley, 
me permito proponer ante la honorable Comisión 
Segunda del Senado de la República dar primer 
������� ���� ����	
�
�$�� ��#����� ��� Proyecto de 
ley número 209 de 2009 Senado, por medio de 
la cual se aprueba la Convención Internacional 
para la protección de todas las personas contra 
las desapariciones forzadas, adoptada en Nueva 
York el 20 de diciembre de 2006. De los honora-
bles Senadores Jairo Clopatofsky Ghisays Senador 
de la República.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Da el uso de la palabra al Senador Jairo Clopa-
tofsky, como ponente de este importante Proyecto.

Toma la palabra el Senador Ponente Jairo 
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Muchas gracias señor Presidente, este es otro 
Proyecto muy importante, trabajado directamente 
por las Naciones Unidas, es un Proyecto Senadora 
Cecilia López muy importante, porque tiene que 
ver con el tema de la desaparición forzada. La des-
aparición forzada en Colombia ha sido un delito, y 
lo que quiere esta convención, es justamente tipi-
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Unidas. Esto fue dado en Nueva York el 20 de di-
ciembre del año 2006, y tiene todo un proceso que 
tiene esta convención, en el sentido del impacto 
psicosocial que tiene una persona que es desapare-
cida; el impacto que tiene sobre la familia. Además 
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dría esta persona, obviamente que se le compruebe 
que ha desaparecido aquella otra.
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Esta Convención Internacional, establece un 
conjunto de obligaciones y deberes de los Estados, 
hay una serie de deberes y obligaciones, como el 
delito de investigar, procesar a quien lo ha come-
tido. Hasta el momento esta convención ha sido 
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dispendioso que conlleva en cada uno de los Con-
gresos de cada uno de los Estados. Se habla sobre 
todo del tema de las circunstancias de agravación 
punitiva para los abogados; la pena prevista será 
de 40 a 60 años en los siguientes casos; explica 
los 9 numerales, que habla cuando la conducta se 
cometa por quien ejerza la autoridad o jurisdic-
ción; cuando la conducta se ejerce en menores de 
18 años, mayores de 60 años, mujer embaraza, etc. 
Habla sobre la circunstancia de agravación puni-
tiva, en donde la pena será de 15 a 20 años en los 
siguientes casos, se explica punto por punto.

Uno de los grandes interrogantes de esta con-
vención es, nosotros habíamos aprobado la ley 586 
donde fui inclusive el autor, en donde a los fami-
liares de los secuestrados, como el caso de Luis 
Heladio Pérez me acuerdo muy bien en su plena 
liberación; Luis Heladio Pérez que estuvo en esta 
Comisión, su señora esposa y su familia, vivían a 
raíz de la expedición de una ley, en donde a los 
familiares de los secuestrados se les asignaba el 
recurso monetario; el salario equivalente en el que 
se encontraba laborando. Además del sufrimiento 
de las familias, de no saber si está muerto o vivo, 
existía la parte caótica del núcleo familiar, en que 
no tenían con que pagar el arriendo, e inclusive 
los propios créditos que habían obtenido con ante-
rioridad. Esto hacia una doble tortura interna para 
la familia, la parte obviamente sentimental, la otra 
era la parte económica.

Entonces expedimos la ley, en donde se dan los 
estímulos a los familiares de los secuestrados, por 
ejemplo todos los que han sido liberados hasta el 
momento, tuvieron la facilidad de tener esos di-
neros, que pudieron vivir con la dignidad que se 
merecían.

Este tema del Proyecto de ley que nos asiste de 
la desaparición forzada, también se liga digamos 
de alguna manera con este Proyecto de ley de los 
subsidios a los familiares, porque hasta donde en-
tiendo hoy en Colombia, desaparecidos podrían 
ser 32.000; más ó menos, hay una cifra de todas 
maneras así sea uno, es mucho. Pero si estamos 
hablando de más de 10.000, 15.000 o 20,000, hay 
familias obviamente dentro del sentimiento ima-
ginario y psicológico que prevé esta Convención. 
Hay otros que han utilizado perversamente los me-
canismos dados por el Estado, para desaparecer a 
algún familiar, para hacerse acreedor además de 
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te se hacen acreedores del pago del crédito de su 
vivienda, etc.

Pero bajo este precepto, es importante aprobar 
este tipo de convenciones, porque son más los jus-
tos que están padeciendo eso errores de la socie-
dad, en este caso de Colombia, para darles ese tipo 
de estímulos o de ayudas, para los familiares que 
en este momento no saben dónde está el cuerpo de 
ser querido.

Señor Presidente no sé si quiera complemen-
tar algo, aquí se encuentra Diana Ávila, que es la 
directora de Derechos Humanos encargada de la 
Cancillería, si quiere decir algo dentro de esta po-
nencia, si algo se me queda por fuera, la Senadora 
Cecilia López con la venia de la presidencia.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Senador, como ustedes saben, tenemos una lista 
de proyectos muy larga, la próxima semana tengo 
entendido que no va haber sesión porque no van 
a convocar a Plenaria, entonces quisiéramos agi-
lizar un poco en el sentido que los funcionarios 
intervendrán en la medida que los honorables Se-
nadores tengan inquietudes o preocupaciones, en 
ese orden de ideas Senadora Cecilia López usted 
ha solicitado el uso de la palabra.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

En primer lugar, este es un tema supremamen-
te importante, esta convención me parece que está 
llenando un vacío, yo creo que Colombia no le ha 
dado al tema de los desaparecidos la importancia 
que tiene, o sea el tema de los desplazados que sin 
duda es una vergüenza nacional, acapara mucho la 
atención, los falsos positivos, pero el tema de las 
desapariciones forzadas o forzosas como se llame, 
ha sido un tema que amerita la mayor importancia 
y por eso me parece que la presentación de esta 
convención es una gran oportunidad. Aquí tengo 
una información bastante preocupante, que dice 
que el total de personas que continúan desapare-
cidas, reportadas en los años 2007, 2008 y 2009, 
es de 33.298; o sea aquí no estamos hablando de 
casos menores.

Lo que me preocupa es que en algunas de estas 
desapariciones, lo asocian ya con falsos positivos. 
Entonces, creo que esta convención es de mucha 
importancia, me parece que plantea el tema, lo 
saca un poco del oscurantismo en que ha estado, 
pero exige una acción clara del Estado. Por eso he 
preparado una proposición, para que el artículo 31 
del convenio, tenga un poco más de fuerza; para 
que aquí esto no quede simplemente como un salu-
do a la bandera, sino la recomendación sería que se 
apruebe en su integridad el Proyecto sin duda, pero 
que el Estado Colombiano, se pronuncie aceptan-
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do la competencia del comité que se crea. Porque 
si no acepta eso, no hacemos nada.

Entonces tengo la siguiente proposición: Consi-
derando la importancia que el Estado Colombiano 
armoniza en su orden jurídico interno con las dis-
posiciones internacionales en materia de derechos 
humanos; la urgencia de dotarse de herramientas 
institucionales para combatir prácticas como la 
desaparición forzada, y de cumplir su compromiso 
con las autoridades del Sistema de Protección de 
Derechos Humanos de las Naciones Unidas, pon-
go en consideración la siguiente declaración, en 
relación al Proyecto de Ley 209 de 2009 Senado, 
“por medio de la cual se aprueba la Convención 
Internacional para la protección de todas las per-
sonas contra las desapariciones forzadas, adoptada 
en Nueva York el 20 de diciembre de 2006.

Declaración aceptando la competencia del Co-
mité, artículo 31, sería: de acuerdo con el artícu-
lo 31, párrafo 1 de la Convención Internacional 
para la protección de todas las personas contra las 
desapariciones forzadas, la República de Colom-
bia reconoce la competencia del Comité contra la 
desaparición forzada, para recibir y examinar las 
comunicaciones presentadas por personas que se 
encuentren bajo su jurisdicción o en nombre de 
ellas, que alegaren ser víctima de violaciones por 
la República de Colombia en las disposiciones de 
la convención.

Esta sería mi proposición para ser más explícito 
ese artículo en la convención, muchas gracias se-
ñor Presidente.

Toma la palabra el Senador Rafael Sánchez 
Reyes:

Indudablemente este tema reviste una impor-
tancia muy grande para el país, Presidente y de la 
intervención de la Senadora Cecilia López Mon-
taño, me queda solo una inquietud con la propo-
sición honorable Senadora. Contando con la pre-
sencia de los funcionarios del Ministerio, para ver 
si podemos superar esa inquietud. Es de pronto la 
imposibilidad de aprobar a través de proposicio-
nes, la reforma al convenio, a la convención, creo 
que solamente se puede entre los países miembros 
al momento de la discusión. Tengo simplemente 
esa inquietud para poder respaldar la proposición 
de la Senadora Cecilia López, gracias Presidente.

Tiene el uso de la palabra el Senador Jairo 
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es dejarse solamente como constancia, aún más, 
para complacerla como siempre. Vamos a dejar la 
constancia que quede en la exposición de motivos, 

para que quede en la historia, para que quede la 
constancia sujeta dentro de la exposición de moti-
vos para segundo debate.

La Senadora Cecilia López Montamo:

Es una aclaración, para que quede claro que 
realmente el Gobierno se comprometa, es un poco 
la única preocupación que tenemos sobre esta con-
vención; que el Gobierno realmente asuma el com-
promiso de hacer esto que se dice allí, si no puede 
quedar una cosa muy vaga.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Senadora Cecilia entonces vamos a dejarla 
como constancia para que quede registrada en el 
acta. Señor Secretario sírvase llamar a lista para 
someter a aprobación el informe con que termina 
la ponencia.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes, 
realiza el llamado a lista:

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda. Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero. Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez .
Cecilia López Montaño Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué .
Luzelena Restrepo Betancur.  Vota Si
Mario Varón Olarte .
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave .

Me permito informarle señor Presidente que el 
informe de ponencia ha sido aprobado por 7 votos 
a favor, ninguno en contra.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Entonces vamos a poner en consideración la 
omisión de lectura del articulado que había solici-
tado el señor ponente, el articulado del Proyecto, 
el título y la solicitud a los miembros de la Comi-
sión para que este Proyecto tenga segundo debate, 
señor Secretario sírvase llamar a lista para aprobar 
estas proposiciones.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes, rea-
liza el llamado a lista.

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays  Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero  Vota Si
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Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez .
Cecilia López Montaño  Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle señor Presidente que 
han sido aprobadas por 7 votos a favor, ninguno 
en contra, el articulado del Proyecto, la omisión 
de lectura del articulado, el título del Proyecto y el 
deseo por parte de los miembros de esta Comisión 
de que este Proyecto tenga segundo debate.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Muy bien señor Secretario, entonces se desig-
na como ponente para segundo debate al Senador 
Jairo Clopatofsky, tiene usted el uso de la palabra.

Toma la palabra el Senador Jairo Clopatofs-
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Solamente señor Presidente para agradecer 
también la presencia de Janeth Bautista, directo-
ra de la fundación AIDIA, Érica Bautista para los 
Derechos Humanos, muchas gracias por habernos 
acompañado en el día de hoy.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Muchas gracias a quienes nos han acompaña-
do en la discusión y aprobación de este importante 
Proyecto de ley. Señor Secretario, como no había-
mos registrado el quórum decisorio al inicio de la 
sesión, se nos quedó pendiente la votación y apro-
bación del acta. Entonces le pediría que la some-
tamos a votación, para continuar con el desarrollo 
del Orden del Día.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes:
Sí señor Presidente. Discusión y votación de 

actas de comisión. 
Acta número 23 de abril 20 de 2010.

Darío Angarita Medellín  Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays  Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo 
Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive

Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle señor Presidente que ha 
sido aprobada el Acta número 23 de abril 20 de 
2010 por 7 votos a favor, ninguno en contra.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro: 

Muy bien habiendo sido aprobada el acta enton-
ces continuamos con el siguiente punto del Orden 
del Día señor Secretario.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes: 
Continúa con el siguiente punto.
- Proyecto de ley número 208 de 2009 Sena-

do, “por medio de la cual se aprueban el Proyecto 
de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo 
Monetario Internacional para reforzar la represen-
tación y la participación en el Fondo Monetario 
Internacional”, adoptado el 28 de marzo de 2008 y 
aprobado por la Junta de Gobernadores mediante 
la Resolución número 63-2, adoptada el 28 de abril 
de 2008, y el “Proyecto de Enmienda del Conve-
nio Constitutivo del Fondo Monetario Internacio-
nal para ampliar las facultades de inversión del 
Fondo Monetario Internacional”, adoptado el 7 
de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Go-
bernadores mediante la Resolución número 63-3, 
adoptada el 5 de mayo de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010

La Senadora Cecilia López Montaño:
El Senador Galán le pidió al Ministerio de Ha-

cienda, una explicación sobre lo que había pasado 
con la doctora Agudelo en las directivas del Fondo 
Monetario, quisiera posponer la discusión de este 
Proyecto, para juntarla con ese debate; que el Mi-
nistro de Hacienda venga y nos cuente que pasó 
con la doctora Agudelo, y en ese momento le da-
mos curso a este Proyecto, esa es mi propuesta de 
aplazamiento.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Senadora Cecilia y Senador Galán, lo que les 
quisiera proponer, es que esa citación al señor 
Ministro, como son unos temas que le competen 
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al manejo de las Relaciones Exteriores, tiene que 
participar Banco de la República, que le hiciéra-
mos una sesión reservada para ese tema. Entonces 
vamos a aplazar la discusión y aprobación de este 
Proyecto y continuamos con el siguiente punto se-
ñor Secretario.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes:
Continúa con el siguiente punto.
Proyecto de ley número 228 de 2010 Senado, 

por medio de la cual se aprueba el acuerdo rela-
tivo a los Servicios Postales de Pago��	��������
Ginebra, el 12 de agosto de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comunicaciones.

Ponente: honorable Senadora Luzelena Restre-
po Betancur.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 23 de 2010.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 133 de 2010.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro, informa: 

Nos acompaña para la discusión de este Proyec-
to el doctor Juan Ernesto Vargas, que es el Presi-
dente de Servicios Postales Nacionales y el doctor 
Santiago Peláez, que es asesor postal del Ministe-
rio de comunicaciones Senadora, antes de que us-
ted intervenga, quisiera pedirle al señor Secretario 
nos de lectura a la proposición con que termina el 
informe de ponencia.

El señor Secretario Rafael Sánchez Reyes reali-
za la lectura del informe de ponencia:

Proposición:
Por las consideraciones anteriormente expues-

tas solicito a la honorable Comisión Segunda del 
Senado de la República “dar primer debate al Pro-
yecto de ley número 228 de 2010 Senado por me-
dio del cual se aprueba el acuerdo relativo a los 
servicios postales de pago��	��������*���������
12 de agosto de 2008.

Cordialmente Luzelena Restrepo Betancur Se-
nadora de la República.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro, informa:

Que se abre la discusión de esta proposición. 
Tiene el uso de la palabra Senadora Luzelena 
como ponente del mismo.

Toma la palabra la Senadora Luzelena Res-
trepo Betancur:

Muchas gracias señor Presidente. Con respecto 
a este Proyecto de ley, relativo a los servicios pos-
tales de pago, quiero exponer brevemente algunas 

anotaciones acerca de este acuerdo y con la pre-
sencia del señor Presidente de servicios postales, 
también del doctor Santiago Peláez, si de pronto 
hay más preguntas al respecto, ellos incluso tienen 
también una presentación si gustan ellos podrían 
hacerlo si queda alguna duda.

Básicamente tenemos lo siguiente: a nivel mun-
dial existe la UPU, que es la Unión Postal Univer-
sal, este es el principal foro internacional para la 
cooperación entre los administradores postales, y 
trata de garantizar una red internacional integrada 
para la prestación de servicios postales.

La UPU forma un solo territorio postal de países 
para el intercambio de correspondencia y también 
	�������<���� ���������\`������������������=����
y tamaño, así como las condiciones de aceptación 
de la correspondencia. También establece regla-
mentos que son aplicables a la correspondencia, y 
de objetos cuyo transporte requiera precaución es-
pecial, como sustancias infecciosas y radiactivas. 
También la UPU regula el servicio postal universal 
que se designa SPU, que es un conjunto de servi-
cios postales básicos mínimos de calidad, dispo-
nibles a todos los habitantes de un territorio na-
cional, en todo momento, en cualquier lugar, a un 
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64, que fue aprobada mediante la Ley 61 del 73.

El protocolo adicional de Toquio del 69;
El segundo Protocolo adicional de la USANA 
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noviembre del 78. 

El tercer Protocolo adicional de Hamburgo de 
1984; 

El cuarto protocolo adicional de Washington de 
1989; 

El quinto protocolo adicional de Seúl de 1994; 
el sexto protocolo adicional de Hamburgo del 84; 
y 

El sexto protocolo adicional de 2008 de Nairo-
bi. 
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23 de la Unión Postal Universal, que fue llevada 
a cabo el 5 de octubre de 2004 en la ciudad de 
Bucares Rumania, los Pleniponteciarios de los go-
biernos países miembros de la Unión, decretaron 
de común acuerdo y bajo reserva del artículo 25.4 
de la Constitución de la UPU, el acuerdo relativo 
de los servicios postales de pago, el cual regirá el 
conjunto de prestaciones postales, referentes a la 
transferencia de fondos.

Es importante que Colombia adhiera a este 
acuerdo porque en la estrategia postal de Nairobi 
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cios, y la necesidad de ampliar la red mundial elec-
trónica de los servicios postales.
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nacional, o sea la IFS, que es una aplicación infor-
mática que permite a los administradores postales, 
pasar del giro postal en soporte de papel, a una 
versión electrónica de las transferencias de fondos, 
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guro. Unos 30 administradores postales utilizan en 
la actualidad, el IFS para las transferencias elec-
trónicas de fondo; cifra que va en aumento. Cada 
vez más países se están uniendo a este sistema. 
Así mismo, es importante mencionar que la UPU 
y Eurogiro Network a este, que es un consorcio 
de correos y bancos principalmente europeos, han 
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fondos, entre los correos utilizando una u otra de 
estas redes.

Esta interconexión permite a la UPU, satisfa-
cer mejor una necesidad urgente de transferencias 
electrónicas de fondos a precios asequibles; prin-
cipalmente para los trabajadores migrantes, que 
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población mundial. Estos trabajadores en el 2004, 
efectuaron transferencias de dinero, por un total de 
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en el 2001; y según un informe publicado por el 
Banco Mundial, las transferencias de fondos que 
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países en desarrollo, después de las inversiones 
directas, hacían propuestas como verdaderos mo-
tores de reducción de la pobreza, ya que permiten 
a los trabajadores migrantes satisfacer las necesi-
dades sociales de sus parientes que quedaron en 
sus países.

En este sentido, la ausencia de adhesión de Co-
lombia a este acuerdo, relativo a los servicios pos-
tales de pago y a su reglamento, podría tener un 
impacto negativo en el suministro del instrumento 
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designado Servicios Postales Nacionales. Después 
de la entrada en vigor, que fue el 1º de enero de 
este año 2010. Debido a que el acuerdo regirá el 
conjunto de prestaciones postales referentes a las 
transferencias de fondos.

Básicamente con este Proyecto de ley, se bus-
ca que los colombianos puedan enviar sus giros 
al exterior de una manera más económica, porque 
en este momento se pueden enviar, por ejemplo, 
a través de Wester Unión, a través de los bancos, 
transferencias; pero al poder hacerlo a través del 
sistema postal, va a ser muchísimo más económi-
co. Recuerdo que en Estados Unidos uno puede 
enviar a través del correo, los giros, y tiene un 
precio muchísimo más económico que usando los 
otros sistemas. Entonces, básicamente al adherir a 

este acuerdo, eso es lo que se trata de hacer, lograr 
que los colombianos tengamos una forma más, 
de poder hacer nuestros giros, y que sea de una 
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tecnologías, como son la transferencia de fondos a 
través de medios electrónicos.

Esta más o menos sería la exposición señor Pre-
sidente, no sé si los Senadores tengan alguna pre-
gunta al respecto.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

Lo primero es que Colombia ya está haciendo 
estas transferencias, son transferencias de Colom-
bia al exterior y del exterior a Colombia, imagi-
no que es de doble vía, ya la están haciendo, uno 
puede hacer trasferencias a través de bancos o em-
presas especializadas en estas transferencias. La 
pregunta es, esto es para que lo hagan los servicios 
postales.

Responde la Senadora Luzelena Restrepo 
Betancur:

De bancos, de Wester Unión o de empresas es-
pecializadas en estas transferencias; o sea 472, que 
es la empresa postal colombiana que estaría desig-
nada para hacer eso; ellos no tienen esa autoriza-
ción en estos momentos.

Continúa la Senadora Cecilia López Monta-
ño:

Las preguntas que tengo serían varias: primero, 
estamos metiendo un nuevo actor, se ha medido 
cuál es el impacto que esto ocasionaría sobre el 
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portante es, sobre todo los regresos, estamos dando 
un monopolio o simplemente lo metemos como un 
nuevo actor. Primero, cuál es el impacto, para qué 
se hace, para qué se necesita esto, si la gente tiene 
la alternativa de usar otras instancias, cuál es la 
ventaja que esto tendría. Lo que más me preocupa, 
es todo lo del lavado; cuáles son los mecanismos, 
qué es que en el caso de instituciones claras en este 
tipo de actividades, sabe que si se les comprueba 
que se usan estos mecanismos de transferencias 
para lavado, tienen una penalización muy clara.

Pero al entrar este nuevo actor, qué pasa con el 
lavado de activos, porque es que me parece que 
eso puede ser una fuente, si no tienen los mecanis-
mos, y tienen menos controles que los que tienen 
las otras instituciones que realizan estas operacio-
nes; vamos a abrir de pronto allí un espacio, para 
un país que sabemos que la cantidad de dinero del 
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cualquier ventaja que abramos para que esto en-
tre sin mayores controles, puede ser utilizada de 
una manera impresionante. No solo está todo el 
tema ético, sino que está el tema económico; es 
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de recursos en dólares o moneda extranjera, como 
la moneda colombiana está revaluada puede tener 
unos impactos muy grandes.

Esas son las preguntas: ¿cuál es la ventaja y 
cuál el impacto que esto tendría sobre quienes ya 
lo realizan, y qué se haría frente al tema del lavado 
de activos? Gracias.

Responde la Senadora ponente, Luzelena Res-
trepo Betancur, no constituiría un monopolio, sería 
una alternativa más para que las personas puedan 
escoger, pueden seguir escogiendo, hacerlo a tra-
vés de un banco, a través de las empresas que ma-
nejan estos giros, pero tendrían una opción más y 
una opción que será a un precio mucho más bajo. 
A esta parte le pediría el favor al director del ser-
vicio postal, para que nos ayude a contestar mucho 
más técnicamente, ya que ellos son los que tienen 
esos estudios. También para la parte de lavado de 
activos, eso también se ha contemplado, hay unas 
regulaciones al respecto, y creo que de pronto él 
nos podría ayudar mucho más.

No se señor Presidente si podríamos tener la se-
sión informal para que él nos pudiera ayudar.

El señor Presidente pregunta a los honorables 
Senadores si se declaran en sesión informal, para 
escuchar al doctor Juan Ernesto Vargas. Sí lo quie-
re la comisión.

Se declaró sesión informal.
Interviene el doctor Juan Ernesto Vargas, 

Director del Servicio Postal Nacional:
Gracias honorables Senadores de la Comisión 

Segunda, efectivamente como lo decía la Senadora 
Restrepo, esto que se está discutiendo en estos mo-
mentos representa una alternativa adicional para la 
población migrante. Hoy en día básicamente es-
tas transferencias se hacen a través de bancos o de 
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ney Gram. La Unión Postal Universal que es una 
agencia especializada de Naciones Unidas, tuvo 
�����������
��������=���������������	��
�$�����
los objetivos del milenio, uno de esos objetivos es 
tratar de ayudar a la población migrante, que es 
una población muy importante.

Uno de los planes que tiene la Unión Postal 
Universal para ayudar y facilitar la vida a esta po-
blación migrante, es ofrecer una alternativa para 
envíos de dinero hacia sus países de origen y para 
poder enviar dinero a sus seres queridos a un costo 
económico.

De todas maneras nosotros tenemos que entrar 
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cos que en estos momentos están prestando este 
servicio; de todas maneras la red Mundial de co-
rreos, es la red logística más grande que hay en el 

mundo. Como se anotaba, todos los países tienen 
que aportar sus territorios, para formar un único 
territorio postal, hoy en día se estima que existen 
más de 700.000 puntos de ventas en todo el mun-
do, para que la población pueda acceder a los ser-
vicios postales dentro de los que se incluyen este 
tipo de servicios.

Se emplean más o menos 5 millones de perso-
nas en todo el mundo en las organizaciones posta-
les y públicas. Realmente lo que se trata con esta 
iniciativa de la Unión Postal Universal es como 
decía, poderle ofrecer a la población migrante una 
alternativa adicional para poder enviar dineros a 
sus países de origen.

Referente a la inquietud de la Senadora Cecilia 
López sobre lavado de activo, quería comentar lo 
siguiente: nosotros de todas maneras en servicios 
postales nacionales hemos tomado desde hace al-
gún tiempo la iniciativa de implementar en nues-
tras operaciones el SARLASTE, Sistema de Ad-
ministración de riesgos contra el lavado de Acti-
vos y Financiación del terrorismo; en esto estamos 
muy avanzados. De todas maneras la Unión Postal 
Universal no da su luz verde, para que este ser-
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de Colombia, hasta tanto ellos no comprueben que 
efectivamente nuestra empresa tiene los controles 
al respecto.

En esto la compañía también está avanzando, 
ya tenemos personal capacitado y estamos próxi-
mos con este control, nosotros reportamos infor-
mación a la UIAF sobre algunas otras operaciones 
relacionadas prácticamente con giros nacionales; 
siempre hemos estado dispuestos a colaborar con 
las autoridades en este tema.

Pregunta la Senadora Cecilia López Monta-
ño:

Quisiera preguntar ¿cuál es la naturaleza jurídi-
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aquí en Colombia, es de Naciones Unidas, del Go-
bierno Nacional, cuál es la naturaleza, es privada, 
quiero saberlo?

Responde el doctor Juan Ernesto Vargas, Di-
rector del servicio Postal:

No, es una empresa industrial, se asimila a una 
empresa industrial y comercial del Estado, es una 
Empresa adscrita al Ministerio de Tecnología de 
la Información y la Comunicación. Su capital es 
ciento por ciento público.

La Senadora Cecilia López, pregunta: 
¿Cuánto representaría este negocio, por qué es 

un negocio?
Responde el Director del Servicio Postal. Sí 

claro, nosotros en estos momentos no estamos 
ofreciendo este servicio, nuestra aspiración es po-
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der llegar en el término de dos años a capturar en-
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requiere una inversión publicitaria importante y 
demás, esto es un proceso gradual, mientras que el 
público tanto en Colombia porque es de doble vía, 
tanto el público reciente en Colombia que quiere 
enviar al exterior como los colombianos recientes 
en el exterior, conozcan que nosotros ya estamos 
prestando este servicio. Las estadísticas indican 
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sas, de cerca de 4.800 millones de dólares al año; 
nosotros en esta primera etapa estamos aspirando 
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de verdad ofreciendo una alternativa más a los co-
lombianos.

La Senadora Cecilia López Montaño, pre-
gunta: 

¿Cuál sería la tasa de la Comisión frente a las 
otras del mercado; por qué dicen que es más ba-
rata?

Responde el Director del Servicio Postal. Sena-
dora, eso todavía no está, no, obviamente porque 
nosotros tenemos que entrar a establecer corredo-
res entre países, una vez que se establezcan estos 
corredores tendremos que entrar es a estudiar cuá-
les son las condiciones de competencias que hay 
en cada país. Obviamente de lo que se trata es de 
ofrecer una alternativa más económica; pero en 
estos momento no se ha establecido porque toca 
���������������
�\������������
������	��������=����
�������
�\������������
������	��������=�����
�=-
�����������������������������	�����������<��!

El señor Presidente de la Comisión, Senador 
Manuel Enríquez Rosero, informa: 

A los Senadores de la Comisión si no hay más 
preguntas, reanudamos la sesión formal. Solicito 
al señor Secretario llamar a lista para someter a 
aprobación la proposición con que termina el in-
forme de ponencia.

El señor Secretario de la Comisión, doctor Ra-
fael Sánchez Reyes, procede con el llamado a lista 
para la votación del informe de ponencia:

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Sí.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero  Vota Si
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte

Manuel Ramiro Velásquez Arroyave
Me permito informarle señor Presidente, que la 
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de ponencia ha sido aprobada por 7 votos a favor, 
ninguno en contra.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro, informa que teniendo en cuenta que la Senado-
ra Ponente había solicitado la omisión de la lectura 
del articulado, vamos a someter a consideración y 
aprobación la omisión de la lectura del articulado, 
el articulado del Proyecto, el título del Proyecto, 
y la solicitud para si los honorables miembros de 
esta Comisión quieren que este Proyecto tenga se-
gundo debate. En ese orden de ideas señor Secre-
tario sírvase llamar a lista:

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Sí.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle señor Presidente que 
han sido aprobado por los Senadores de la Comi-
sión por siente (7) votos a favor, ninguno en con-
tra, las proposiciones de omisión de la lectura del 
articulado, el articulado del Proyecto, el título del 
Proyecto, y la solicitud por parte de los honorables 
miembros de la Comisión de que este Proyecto 
tenga segundo debate en la Plenaria del Senado.

En consecuencia el señor Presidente, Manuel 
Enríquez Rosero, designa como ponente para se-
gundo debate en la Plenaria del Senado a la hono-
rable Senadora Luzelena Restrepo Betancur.

Se continúa con el siguiente Proyecto:

- Proyecto de ley número 206 de 2009 Sena-
do, “por medio del cual se aprueba el Tratado 
Constitutivo de la Unión de Naciones Surameri-
canas”, hecho en Brasilia, Brasil, el veintitrés de 
mayo de dos mil ocho.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senador Darío Angarita 
Medellín.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.
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Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 134 de 2010.

El señor Presidente solicita al secretario dar lec-
tura a la proposición con que termina el informe de 
ponencia.

El señor Secretario de la Comisión, doctor Ra-
fael Sánchez; da lectura al informe de ponencia.

Proposición:
Por lo expuesto y con fundamente en lo dis-

puesto por la constitución política y la ley, me 
permito proponer a los honorables senadores, dar 
primer debate favorable al Proyecto de ley número 
206 de 2009 Senado, por medio del cual se aprue-
ba el Tratado Constitutivo de la Unión de Nacio-
nes Suramericanas”, hecho en Brasilia, Brasil, el 
veintitrés de mayo de dos mil ocho.

Autores: Ministerios de Relaciones Exterio-
res y de Hacienda y Crédito Público.

El señor Presidente informa que para este Pro-
yecto nos acompaña el doctor Carlos Morales en 
representación del Ministerio de Relaciones Exte-
riores; se abre la discusión de este importante Pro-
yecto de ley. Continúa la discusión, anuncio que 
va a cerrarse. Queda cerrada.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

La pregunta que tengo aquí, si este no es un sim-
ple saludo a la bandera, es decir, el 4 de mayo se 
reunió Unasur y nombraron como Secretario Ge-
neral al Ex Presidente Néstor Kitsner, Colombia 
no fue, no le ha prestado ni cinco de bolas a esto, 
aquí no ha habido forma que nos aclaren cuántas 
instancias de Suramérica y de América Latina hay 
en estos momentos; una nueva en donde se supone 
que México quería tomar la sartén por el mango, 
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4, no las tengo en estos momentos en la memo-
ria. Pero a la que menos atención le ha prestado el 
Gobierno colombiano es a Unasur, tanto así que 
ni se expresó sobre Kitsner, no dijo nada, no fue 
a la reunión; entonces cuál es el sentido de esto, 
sí quiero que me lo expliquen. O sea, esto es un 
saludo a la Bandera más, o que vamos a hacer con 
Unasur, en donde creo que aquí jugamos un juego 
muy complicado con Brasil, obviamente aquí ha 
habido una lucha que la tiene ganada Brasil entre 
quién se adueña, quién tiene el poderío en América 
Latina.

Creo que México está muy enredado con su si-
tuación interna, ha perdido ese esfuerzo, creo que 
lo trató de recuperar con la última instancia, pero 
la verdad es que Brasil es quien ha ejercido la ma-
yor fuerza porque Unasur juegue un papel. Entre 
otras cosas tengo conocimiento personal de que si 
a alguno le interesa Brasil que juegue un rol en 

Unasur es Colombia, y no ha podido, no ha encon-
trado tanto que se está moviendo en la sociedad 
civil para ver si allí encuentra un espacio para que 
Unasur juegue un papel importante.

Mi pregunta es esa, vamos a aprobar una cosa 
que es insulsa o qué hay detrás de esto, no tiene 
nada que ver con el Secretario General de la OEA, 
ni con el ponente. Gracias.

Interviene el Senador ponente, Darío Anga-
rita Medellín:

-Señor Presidente y honorables Senadores, el 
Proyecto de ley por el cual se aprueba el Tratado 
Constitutivo de la Unión de Naciones Surameri-
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Colombia. Colombia no solamente es parte de este 
Tratado Constitutivo, sino que acompañó todo el 
proceso de negociación del mismo. Es la prime-
ra vez que se hace un esfuerzo de poder integrar 
las acciones de Mercosur y de la CAN, Comuni-
dad Andina de Naciones, para poder reunir todos 
los países miembros; los de Mercosur, Argentina, 
Uruguay, Paraguay y Brasil. Los de la CAN, Perú, 
Ecuador Bolivia, Colombia, Venezuela con el reti-
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les: Chile, Guyana y Surinam.

Ese esfuerzo que se hace a través de este instru-
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Colombia, y lo ha expresado así no solamente el 
señor Presidente de la República y nuestro Can-
ciller, sino los resultados de todas esas reuniones 
Senadora Cecilia López, a los que usted ha hecho 
alusión, porque esto no surge de último momen-
to en América Latino, sino desde el año de 1999 
en Bolivia. El Presidente de esa época concibe esa 
idea, de generar un espacio de diálogo y concerta-
ción política entre todas esas organizaciones que 
hemos creado a nivel Suramericano y Latinoame-
ricano.

Tiene unos objetivos muy importantes que no 
son solamente el diálogo político entre los Estados 
Miembros que asegure espacios de concertación, 
sino también tiene temas sociales muy importantes 
para Suramérica y América Latina; el desarrollo 
social humano, la erradicación del analfabetismo, 
la cooperación en materia de migración, promo-
ción de cooperación de autoridades judiciales, for-
talecimiento de la seguridad ciudadana. Estos te-
mas indudablemente no aparecen recogidos en los 
instrumentos generados por Mercosur, ni los ins-
trumentos generados por la Comunidad Andina de 
Naciones. Viene a integrar Unasur esos esfuerzos, 
así se reconoce este instrumento con pila e integra 
los esfuerzos de estas dos instancias: Mercosur y 
Comunidad Andina de Naciones.

Creo que la ausencia de Colombia en la última 
Cumbre cuando se escoge nuevo Secretario Gene-
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hecho una ausencia del Gobierno de interés en este 
instrumento, si fuera así no hubiera presentado a 
consideración del Congreso este Proyecto de ley 
para la aprobación del Tratado Constitutivo de la 
Unión de Naciones Suramericanas. Para que en-
tre en vigencia en su integridad, se necesita que 
9 países miembros suscriban el documento y ha-
gan el correspondiente registro y radicación. Hasta 
el momento ha sido aprobado por cinco naciones 
hace poco, por el Perú, ha sido aprobado por Boli-
via, Ecuador, Argentina y por Venezuela.

Ese es básicamente el contenido del Tratado 
Constitutivo, Colombia sí estuvo presente con el 
Canciller cuando se escogió al ex Presidente Kris-
kchner como Secretario General, hago esa preci-
sión que me la hace llegar aquí la Cancillería. Ese 
es términos general el contenido de este Proyecto 
de ley y del Tratado Constitutivo de Naciones Su-
ramericanas, por esa razón presenté ese informe de 
ponencia, solicitando se le curso al primer debate 
para este Proyecto de ley, gracias.

El señor Presidente informa que se continúa la 
discusión del Proyecto, anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. Señor Secretario sírvase llamar a 
lista para la votación de la proposición con que ter-
mina el informe de ponencia.

El señor Secretario procede con el llamado a 
lista para la votación de la proposición del informe 
de ponencia del Proyecto.

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Si.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota No
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo 
Martínez

.

Cecilia López Montaño Vota No
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

El señor Secretario informa al señor Presidente 
que ha sido aprobado el informe de ponencia, por 
cinco votos a favor y dos en contra.

El señor Presidente informa que habiendo sido 
aprobado el informe de ponencia, vamos a poner 
en consideración la omisión de la lectura del arti-
culado, el articulado y título del Proyecto y la soli-
cito de los Senadores para que este Proyecto tenga 
segundo debate en la Plenaria del Senado. Sírvase 

llamar a lista señor Secretario para aprobar estas 
proposiciones.

El señor Secretario procede a llamar a lista para 
la votación y aprobación de la omisión de la lectu-
ra del articulado, el articulado y título del Proyecto 
y la solicito de los Senadores para que este Proyec-
to tenga segundo debate en la Plenaria del Senado.

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Sí.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota No.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota No
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur  Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

El señor Secretario informa al señor Presiden-
te, que han sido aprobadas por cinco votos a fa-
vor y dos en contra, la omisión de la lectura del 
articulado, el articulado del Proyecto, el título del 
Proyecto y el deseo de los Senadores de que este 
Proyecto tenga segundo debate en la Plenaria del 
Senado parte de los miembros de la Comisión Se-
gunda del Senado.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro, designa:

Como ponente para segundo debate en la Ple-
naria del Senado al Senador Darío Angarita Me-
dellín.

Se continúa con el siguiente Proyecto del Orden 
del Día:

Hace uso de la palabra el Senador Juan Ma-
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Me parece importante dejar constancia sobre el 
Proyecto que acabamos de discutir y aprobar con 
nuestro voto negativo de la Bancada del Partido 
Liberal, en el siguiente sentido; además de lo men-
cionado por la Senadora López, me parece que la 
Integración Latinoamericana no se puede seguir 
haciendo de manera improvisada. Y Colombia no 
tiene realmente una hoja de ruta, un horizonte, un 
norte claro a largo plazo, de qué quiere construir 
como modelo de integración Latinoamericano, va-
mos dando bandazos de integrarnos a este foro y 
a este otro, sin una perspectiva muy clara de qué 
vamos a conseguir en esos foros, de cómo se de-
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El foro de Unasur, fundamentalmente para Co-
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poder construir una relación de Estado; una rela-
ción donde los intereses del país se sientan bien 
representados, bien defendidos, y sintamos que 
Colombia va a lograr sus objetivos de integración 
Latinoamericana en ese tipo de foros. Eso ocurre 
porque desafortunadamente los foros de integra-
ción latinoamericana son foros de Gobierno, no 
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tiéndose como Unasur, en una caricatura; Unasur 
es una caricatura, un realete, es como para RCN 
o Caracol de verdad, la gente se para a mirar la 
televisión, para ver si Uribe le va a pegar un grito 
a Chávez, ver si Correa va a mirar mal a Uribe, 
en eso termina reducidos esos foros y diálogos de 
intercambios … seguir improvisando de la manera 
como lo estamos haciendo.

Por eso he decidido emitir mí voto negativo, 
porque sí considero que hasta tanto Colombia no 
trace una estrategia y una política clara en mate-
ria de integración regional Latinoamericana, y 
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sus intereses nacionales, cuáles son esos intereses 
nacionales que piensa defender en el modelo de 
Integración Latinoamericana, hasta tanto no siga 
ideologizándose el modelo de Integración Lati-
noamericana, como ha alcanzado unos niveles de 
ideologización extrema, en donde son varios mo-
delos en confrontación; no varios, modelos en con-
frontación, en donde prevalece un modelo frente 
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intereses de Estado, no hay política de Estado, no 
hay presencia y actuación de Estado en esos fo-
ros. Lo que terminamos es dándole a entender al 
mundo, proyectando una imagen hacia el mundo 
de unas repúblicas bananeras que se encuentran 
para insultarse mutuamente, y donde no logran lle-
gar a ningún tipo de acuerdo sostenible o sostenido 
como estados.

Por eso la Unión Europea que quiso negociar 
con América Latina o con la Comunidad Andina 
en bloque, ni siquiera pudimos negociar Panamá, 
Ecuador y Colombia, defendiendo un interés co-
mún entre Ecuador y Colombia, que es el banano, 
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donde compartimos un interés mutuo con Ecuador, 
que es tener un acceso al mercado en el tema de 
banano. Pero ni siquiera en eso nos logramos po-
ner de acuerdo, la negociación con Europa de esa 
manera se rompió y cada país terminó negociando 
con la Unión Europea por separado, ahora Colom-
bia tiene congelado su tratado con el tema de De-
rechos Humanos, que fue lo que mencioné en la 
Plenaria, de que Colombia está enfrentando hoy 
un verdadero bloqueo comercial internacional, Se-
nador Clopatofsky. A Colombia la tienen bloquea-
da internacionalmente en el tema comercial por los 
Derechos Humanos.

No nos han aprobado el tratado de Estados Uni-
dos, no nos han aprobado el Tratado de Canadá y 
ahora nos suspenden el Tratado con la Unión Eu-
ropea por pedido del Congreso de Portugal, que 
está discutiendo una resolución en ese sentido, por 
pedido de España por las representación española 
en la Unión Europea; ya se oyen voces en el Par-
lamento Alemán en el mismo sentido, de imponer-
le cláusulas de suspensión a Colombia en materia 
de derechos humanos. Eso va a seguir haciendo 
carrera, Colombia a medida que siga negociando 
Tratados de Libre Comercio, le va a sacar la ban-
dera roja de los derechos humanos y van para los 
procesos de conclusión de acuerdos de integración 
comercial o de libre comercio. Más adelante qui-
zás esto a dónde pueda llegar, puede que se im-
pongan cláusulas del mismo tipo para la inversión; 
inversionistas extranjeros que quieran venir a mi-
rar, uy pero ese país con esa situación de derechos 
humanos que denuncian tal vez no nos conviene 
invertir; hay grandes inversiones que vienen en ca-
mino, como en materia energética, minera, gran-
des explotaciones y grandes negocios que se están 
concluyendo en esa materia.

Entonces, aquí la responsabilidad de todo eso 
me parece que la tiene la Cancillería, el canciller y 
me parece que no podemos seguir improvisando, 
tenemos que tener una política clara y saber dónde 
están nuestras prioridades, y dónde está la defensa 
de nuestros intereses. En este momento la Canci-
llería, el Canciller deberían haber trabajado de una 
manera seria, no presentando estadísticas de cuán-
tos sindicalistas menos se han asesinado, de cuán-
to se está gastando el Ministerio del Interior en dar 
chalecos antibalas y carros blindados a los sindica-
listas para que no los asesinen, no, una estrategia 
sostenida, a largo plazo, que contrarreste la diplo-
macia paralela de las FARC que ha sido exitosa en 
esa materia. Ese grupo terrorista ha sido exitoso en 
hacer prevalecer el tema de los derechos humanos 
en los foros internacionales, para bloquear a Co-
lombia y nos tienen bloqueados comercialmente. 
Ese tipo de temas son prioritarios y tienen que ver 
con los intereses nacionales fundamentales de este 
país y no veo una política y una estrategia clara de 
parte de las instituciones responsables de esa po-
lítica, entre ellas la Cancillería, de poder adelantar 
una política que contrarreste ese bloqueo que nos 
están imponiendo en Colombia.

Entonces, quisiera de verdad oír respuestas cla-
�����"������=�����
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intereses que tiene Colombia en estos momentos y 
que estamos en el limbo, bloqueados, ese discurso 
de Cuba desde los años 60 del bloqueo que se ha 
vuelto una caricatura, nosotros estamos viviendo 
un bloqueo en estos momentos; todo eso que hi-
cimos por Estados Unidos, hasta apoyarlo en en-
trar en Irak en una guerra totalmente ilegal, donde 
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nunca encontraron armas de destrucción masiva y 
están en un berenjenal que no se han podido los 
Estados Unidos de la guerra de Irak, que Colombia 
los apoyó. Claro que la reciprocidad no existe en 
la diplomacia colombiana, nosotros damos a los 
países una cantidad de cosas, pero no exigimos re-
ciprocidad en cosas pequeñas y grandes; la señora 
Clinton dijo que Colombia se olvidara del Trata-
do de Libre Comercio por ahora, porque Estados 
Unidos tiene otras prioridades y otros temas más 
importantes en qué pensar.

?����
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sidente, que la dejo como constancia para que ten-
gamos claras cuáles son las prioridades en materia 
de política exterior y empecemos a trabajar con 
mentalidad de Estado, y abandonemos la mentali-
dad de Gobierno, porque si no, no vamos a poder 
progresar en esa materia. Gracias.

El señor Presidente, Senador Manuel Enrí-
quez Rosero:

Le informa al Senador Juan Manuel Galán, que 
así se dejará como constancia su intervención en el 
acta de la fecha.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:

Comparto plenamente lo expuesto por el Se-
nador Galán, quisiera agregar algo: antes de irme 
del Senado y creo que en eso coincidimos todos, 
me gustaría ver al Canciller aquí, porque sería in-
teresante que nos explicara todas estas instancias 
de Suramérica, América Latina, etc. todas estas 
nuevas instancias que se han creado y cuál es el 
papel de Colombia; además para nosotros como 
Miembros de esta comisión cuya prioridad son las 
relaciones internacionales, deberíamos tener abso-
lutamente claro de cuáles son las ventajas, desven-
tajas, qué papel. La verdad es que creo que esto 
en algún momento pedimos que viniera el señor 
Canciller para que explicara esto, recuerdo algo de 
haberlo conversado cuando surgió la última, hubo 
una proposición mía que está aprobada y no hemos 
logrado que nos lo expliquen.

Me parece que es fundamental que el Canciller 
venga y nos explique cuál es la situación de Co-
lombia en estas instancias, cómo se ve internacio-
nalmente esto, que realmente tengamos la infor-
��
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Tratados que terminemos aprobándolos sin cono-
cer bien los elementos. Reitero esa proposición y 
la recordamos, para que citemos al Canciller y nos 
explique por lo menos este punto dentro de todos 
los problemas que tenemos a nivel internacional, 
gracias.

El señor Presidente, Manuel Enríquez Rose-
ro:

Solicita al Secretario de la Comisión, que por 
Secretaría se le envié una comunicación al señor 
Canciller, para que el día miércoles 2 de junio va-
yamos a realizar el debate que está aprobado, la 
proposición está comunicada; el día martes 1º de 
junio tenemos sesión conjunta y el día miércoles 2 
haremos el debate con el señor Canciller.

Interviene el Senador Jairo Clopatofsky 
�@	
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También para compartir y sentir algunas posi-
ciones de mis colegas que me antecedieron, sí creo 
que Unasur para nosotros es bien importante Sena-
dor Galán, me parece que si bien es cierto que Co-
lombia no ha participado porque Unasur ideologi-
zado con el tema Chávez. Nosotros qué presencia 
vamos a tener allá siendo una inmensa minoría, 
para tomar alguna posición, fíjense inclusive que 
Colombia fue el último país de los que componen 
a Unasur en pertenecer a esa organización por así 
decirlo; un loco como Chávez nosotros qué pode-
mos hacer ahí, con una persona que está buscan-
do una expansión armamentista y con una locura 
psiquiátrica, psicológica, de buscar y pensar que 
Colombia es todavía la expansión Bolivariana.

Fíjense cómo ha cambiado desde que llegó el 
Presidente de Perú y de Chile, nuestras propias 
relaciones con Unasur, es complicado, pero me 
parece que este tipo de tratados y convenciones a 
un futuro mediato, porque esperamos que el Pre-
sidente Chávez con esa miseria y pobreza que 
está viviendo, que ahí sí lo derechos humanos no 
le caben a Venezuela; al Presidente Chávez no le 
cabe ningún derecho humano frente a la hambru-
na y frente a la carrera armamentista que están vi-
viendo, a este señor no le cae nadie, porque obvia-
mente tiene comprado a sus países aliados como 
Bolivia, Honduras, etc. De tal manera que sí creo 
+���>���+������	
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electrocardiograma, esperar que las ideologías se 
vayan asentando un poco más y ese tipo de dicta-
dores vayan cambiando en la región, en ese caso 
Suramericana. Sí creo que tendremos que seguir 
�"��&����������#������	
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Además usted hablaba de la diplomacia para-
lela, pero es que no solamente las FARC tienen 
ese diplomacia paralela, los colombianos también 
esa diplomacia paralela inclusive congresistas; de 
Colombia van a hablar peste en el exterior, esa 
es una diplomacia paralela también. Hace poco 
se produjo la Vicepresidencia del Gobierno espa-
ñol, miren algunos Senadores que se encuentran 
en España comenzaron a controvertir justamente 
las declaraciones de la Vicepresidencia de ese Go-
bierno español cuando está apoyando al Gobier-
no de Colombia. De tal manera que sí creo que 
nosotros no hemos tenido diplomacia, me parece 
que la Cancillería ha quedado corta, no tenemos 
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Cancillería, en eso sí tenemos que reestructurar, 
mirar y abrir los ojos en el próximo Gobierno, sea 
quien sea el Presidente. Abrir bien los ojos qué es 
lo que sucede con nuestros diplomáticos, la Can-
cillería, con nuestro trabajo a nivel internacional; 
creo que nuestros embajadores y cónsules ya están 
trabajando; creo que más se le está dando como 
un premio político y de apoyo que personas pre-
paradas que entiendan lo que es una diplomacia; 
trabajar con la gente y trabajar con los diferentes 
Gobiernos, no la tenemos.

En eso sí hemos estado y perdido un gran terre-
no tanto con las FARC como con esos colombianos 
y congresistas que van a hablar pestes de Colom-
bia y de nuestro problema interno que no podemos 
ocultar el sol con las manos, pero también tenemos 
que mirar en qué hemos avanzado. Sí creo que es-
tamos bloqueados completamente, todos los Tra-
tados de libre comercio que de aquí en adelante 
tengamos, somos tan débiles para poder soportar 
una arremetida de algún país extranjero, en este 
caso de la Unión Europea que cualquiera, inclusi-
ve en esa reunión en dónde el Presidente Uribe se 
encontraba en España no fue la primera Ministra 
de Alemania, se ausentó; ella tenía que ir a hacer 
presencia y no fue, es un pronunciamiento y una 
señal del pronunciamiento futuro que se podría dar 
para el tema de la CAN-Unión Europea, Perú y 
]��������+�����������	�����������������!

Los Estados Unidos con Colombia la recipro-
cidad no existe para nada, para nuestro país, esta-
mos solos, hemos estado solos y seguiremos solos, 
no tenemos diplomacia ni nada. Estamos quedan-
do frente al cierre de la frontera con Venezuela 
completamente abandonados a nivel internacional 
para exportación de nuestros productos. Espere-
mos a que el próximo Gobierno sea un Gobierno 
que entienda un poco más el tema internacional 
y podamos de verdad adentrarnos un poco más y 
no nombrar cancilleres amigos del Presidente de 
turno, sino que sean personas que tengan un en-
tendimiento y un proceso de globalización e inter-
nacionalización de la economía muy importante; 
bienvenidos los amigos, pero más importante lo 
que prevalece por el bien de nuestro país, gracias.

El señor Presidente de la Comisión, Senador 
Manuel Enríquez Rosero:

Informa a los Senadores: tenemos dos temas, 
hay una solicitud de retiro de dos proyectos de ley, 
quisiera señor Secretario darle lectura y quién so-
licita el retiro, para ver si lo sometemos a su apro-
bación.

El señor Secretario informa a la Presidencia que 
son dos proyectos de iniciativa gubernamental, los 
mensajes dicen lo siguiente: el Gobierno Nacio-
nal en ejercicio de las facultades constitucionales 
y legales, en especial las establecidas en el artículo 

155 de la ley 5ª de 1992, se permite por interme-
dio del despacho a su cargo, solicitar el retiro del 
Proyecto de ley número 045 de 2009 Senado, 
por medio de la cual se regula la educación en 
las fuerzas armadas. Firma el Ministro de Defensa 
Nacional, Gabriel Silva Luján.

El otro dice: El Gobierno Nacional en ejercicio 
de las facultades constitucionales y legales, en es-
pecial las establecidas en el artículo 155 de la ley 
5ª de 1992, se permite por intermedio del despacho 
a su cargo, solicitar el retiro del Proyecto de ley 
número 042 2009 Senado, 2001 de 2009 Cáma-
ra, por la cual se reviste al Presidente de la Repú-
blica de Colombia, de facultades extraordinarias 
para expedir normas de Carrera del Personal de 
la Fuerza Pública, del servicio de reclutamiento 
y movilización de la evaluación de la capacidad 
psicofísica de la disminución de la capacidad la-
boral y disposiciones sobre armas, municiones y 
explosivos. Firma el Ministro de Defensa Nacio-
nal, Gabriel Silva Lujan.

El señor Presidente solicita al señor Secretario 
llamar a lista para que la Comisión apruebe o im-
prueba estas solicitudes de retiro de proyectos.

El señor Secretario procede con el llamado a 
lista para la votación de las proposiciones de reti-
ro de los Proyectos de ley número 145 de 2009 
Senado y el 142 de 2009 Senado y 201 de 2009 
Cámara.

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Sí.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota No.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo 
Martínez
Cecilia López Montaño Vota No
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle al señor Presidente que 
han sido aprobadas las dos solicitudes de retiro 
de los respectivos proyectos, por siete (7) votos a 
favor, ninguno en contra.

El señor Presidente, Senador Manuel Enríquez 
Rosero, informa que se encuentra presente la doc-
tora Carolina Díaz, primer Secretaria de la carrera 
Diplomática, encargada de los asuntos ambienta-
les, hay un Proyecto sobre maderas tropicales, si 
ustedes lo consideran, de lo contrario… Solicito 
al señor Secretario dar lectura a la proposición con 



GACETA DEL CONGRESO  442  Jueves, 22 de julio de 2010 Página 75

que termina el informe de ponencia de este Pro-
yecto de maderas tropicales.

El señor Secretario da lectura al Proyecto de 
ley número 105 de 2009 Senado, por medio de 
la cual se aprueba el Convenio Internacional de 
Maderas Tropicales, 2006, hecho en Ginebra el 27 
de enero de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores; 
Agricultura y Desarrollo Rural y de Ambiente, Vi-
vienda y Desarrollo Territorial.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 776 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010.

El señor Secretario da lectura a la proposición 
con el cual termina el informe de ponencia:

Proposición:
Apruébese en primer debate el Proyecto de ley 

número 105 de 2009 Senado, por medio de la cual 
se aprueba el Convenio Internacional de Maderas 
Tropicales 2006, hecho en Ginebra el 27 de enero 
�������!�����������`�����	����"������������	
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ción, reservas, enmiendas u observancias alguna al 
contenido del convenio.

Como anexo uno se incorpora esta ponencia 
para primer debate el texto del convenio interna-
cional de maderas tropicales. 

Atentamente, Manuel Ramiro Velásquez Arro-
yave, Senador de la República.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
ro:

Informa a los Senadores que queda abierta la 
discusión.

Interviene la Senadora Cecilia López Mon-
taño:
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recuerdo que la vez pasada no se discutió porque 
se requirió la presencia del Ministerio del Medio 
Ambiente, para sustentarlo y defenderlo; este es 
otro Ministro ausente, les pregunto a ustedes ami-
gos Senadores, no hemos tenido el placer. Este es 
un tema que atañe totalmente al Ministerio. Se-
gundo, este tratado es una renovación, viene desde 
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camos en el año 1998. Este convenio se negoció 
en el año 2006 en Ginebra con una participación 
muy activa de funcionarios del Ministerio del Me-
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nisterios de Agricultura y el Medio Ambiente, es 
un acuerdo multilateral sobre productos agrícolas 
básicos de origen forestal.

Este es un Convenio de esos vacíos con seme-
jante problema que tenemos en este campo, no hay 
mecanismos de regulación de precios o dispositi-
vos para intervenir en el mercado de la madera; me 
preocupa porque la verdad es que Colombia, sobre 
todo ciertas áreas, Chocó y Amazonas, son vícti-
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lejos de reducirse, los síntomas o por lo menos lo 
que alcanzamos a ver puede estar creciendo. Aquí 
tengo una información de José Miguel Orozco, 
asesor de Gobernanza Forestal, Proyecto apoyado 
por la Unión Europea para el manejo sostenible de 
bosque en Colombia, que dice que si bien no hay 
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en algunas zonas madereras y se calcula que este 
negocio puede ser mayor a 200 millones de dóla-
res; luego este es un tema delicado.

El Ministro sin embargo asegura que en este ne-
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ingresos de unos 60 millones de dólares al año, 
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que dio en el 2009; o sea, aquí hay un problema 
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ilegal de maderas, no hay un control sobre esto. 
La pregunta es, este convenio viene desde no sé 
hace cuánto y no hemos logrado aprobándolo esta 
vez por tercera vez, que haya una reducción en el 
tema. Me parece que sin estar el Ministro del Me-
dio Ambiente aquí, no tiene sentido, esto es para 
eso, para que ellos digan, ellos lo están aproban-
do pero digan por qué. Entiendo la posición de la 
Cancillería, pero ellos no son los responsables del 
Medio Ambiente en Colombia; entonces de nuevo 
caemos en lo mismo.

Esta es la Comisión donde creo que lucen por 
su ausencia los ministros, sobre todo el de medio 
ambiente, la de la cultura; el Ministro de relacio-
nes hace rato que no viene, venía más los otros, 
entre más palo les damos más vienen, como a este 
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de defensa lo hemos visto dos veces. Sí me niego 
a avanzar en esta discusión si no viene el Ministro 
del Medio Ambiente. Gracias.

El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-
��%����	��
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En ese orden de ideas señor Secretario vamos a 
aprobar una proposición citando al señor Ministro 
del Medio ambiente para debatir este Proyecto de 
ley.

&����'	���� ��� "������� *���� +������ ���/��
Pachón:

Aprovechando que estamos tocando temas es-
tructurales a raíz de temas coyunturales presenta-
dos en esta Comisión por los proyectos que se so-
meten a consideración de la Comisión en el día de 
hoy, me parece importante que el Ministro del Me-
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dio Ambiente venga no solamente para este Pro-
yecto, sino en general para un tema ambiental que 
me preocupa mucho, he visitado la Jagua de Ibiri-
co y observé en la última Revista Semana, las fotos 
satelitales de la explotación minera sobre la Jagua 
de Ibirico en toda esa región, lo que está haciendo 
la Glencor y todas esas empresas, el impacto que 
tienen la explotación de la minería, el oro que va a 
tener un desarrollo exponencial en Colombia.

Periódicos como El Tiempo titulaba cómo vuel-
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Me parece que es muy importante oír al Ministro 
del Medio Ambiente, tener la oportunidad de pre-
guntarle sobre las cláusulas y capítulos ambienta-
les en esas negociaciones de esos contratos de ex-
plotación con las multinacionales en relación con 
los mineros, con lo energético. Entiendo que en el 
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tos ambientales que más o menos se han cumplido; 
pero lo que uno observa en el departamento del 
Cesar, es una depredación, una explotación salva-
je del medio ambiente, cómo le han cambiado el 
curso a los ríos, cómo se ha deforestado, cómo ha 
habido unos cambios ambiéntales en los ecosis-
temas del impacto que tienen las poblaciones, las 
enfermedades que tienen esas poblaciones; estuve 
visitándolos, viven con diarrea, enfermedades res-
piratorias.

Frente esto me parece que esta Comisión Se-
gunda de Relaciones Exteriores, en donde el país 
está apuntándole y apostándole a un sector de ex-
plotación energético, minero con mucha fuerza, 
creo que vale la pena oír al Ministro del Medio 
Ambiente sobre cuál es su política y cómo ha he-
cho presencia su Ministerio, su sector en las nego-
ciaciones de esos contratos con esas multinacio-
nales, esas cláusulas ambientales que quiero ver 
en esas negociaciones que son fundamentales e 
importantes. Estos temas estructurales son temas 
que nosotros tenemos que tratar acá y los Minis-
tros deben venir a decirnos cuál es su política, su 
postura, sus posiciones, y no vienen.

Entonces creo que como hemos hecho en el pa-
sado, seamos coherentes y consistentes, y pidamos 
el aplazamiento a estos proyectos hasta que ven-
gan los respectivos Ministros. Muchas gracias.

Interviene la Senadora Cecilia López:
Para algo adicional, quiero agregar algo, acabo 

de llegar de la costa, imaginese mí sorpresa, gran 
despliegue en El Tiempo-Caribe, sobre la Ciénaga 
Grande del Magdalena, no lo podía creer. Cuando 
fui Ministra del Medio Ambiente me tocó esa cri-
sis ocasionada por es famosa carretera, el banco 
Interamericano, la Cooperación Suiza o Alemana 
le puso toda la plata del mundo, se trataron de recu-
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abandonado, o sea, se perdió un crédito del BID de 
30 o 35 millones de dólares para la recuperación 
de esto; otra vez la Ciénaga está sin pesca, sin re-
cuperación, y el Ministro del Medio Ambiente…

Ese fue el Proyecto estrella de principios de los 
90, cuando se creó el Ministerio del Medio Am-
biente, porque ese es el daño ambiental más grande 
que se había causado en el país antes del carbón, 
y no hemos tenido ninguna información. Así que 
agregaría eso, qué pasa con la Ciénaga Grande del 
Magdalena, es una vergüenza que hayamos perdi-
do la inversión, esa gente está sin forma de pescar, 
sin servicios, muriéndose de hambre y volviéndose 
a perder la recuperación de manglares que allá se 
dio. De tal manera que el Ministro tiene que venir 
a darnos una explicación de fondo sobre esta su-
puesta política ambiental, que entre otras no sirve, 
para que el próximo Gobierno cree de verdad otra 
vez el Ministerio del Medio Ambiente.

Interviene el Senador Jairo Clopatofsky 
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ces por qué no hacemos un pacto de caballeros y 
damas, para que todos los proyectos que de aquí 
en adelante se discutan señor Secretario, para que 
pase los informes a los respectivos ministros; por 
ejemplo Senadora López, aquí está el acuerdo en-
tre los gobiernos de la República de Colombia, que 
esté el Canciller; está el Proyecto de educación de 
las Fuerzas Armadas, el autor de todos estos temas 
que vengan; el de la madera que venga el Ministro 
del Medio Ambiente. Fijémonos y tracemos unos 
derroteros para que vengan acá y cada Proyecto 
que se discute que vengan a defenderlo, porque 
es que estamos aquí apoyando todo pero de ellos 
nada con su presencia. Gracias.

El señor Presidente, Manuel Enríquez Rosero, 
por qué el Senador Galán nos acompaña a apro-
bar la proposición de citación al señor Ministro del 
Medio Ambiente, los Ministros no asisten a las co-
misiones sino por citación previa. Vamos a aprobar 
esa citación, que nos hagan llegar las preguntas la 
Senadora Cecilia sobre el tema de la Ciénaga del 
Magdalena, quisiera que allí también le agregára-
mos un tercer punto, es la instalación de relleno 
sanitario en la zona turística de Nemocón y sus 
alrededores. También me parece que es de un im-
pacto muy complicado, no hay ningún resultado.

Entonces vamos a hacer esa citación para los 
demás Ministros, hay que presentar las proposicio-
nes. Señor Secretario, por favor sírvase anunciar 
los proyectos para la próxima sesión de la Comi-
sión, también se informa que el día martes 1 de 
junio tendremos sesiones conjuntas para continuar 
con el Proyecto del cuarto sol, el día siguiente o a 
la sesión corresponda con los proyectos que se van 
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a anunciar. Sírvase anunciar los proyectos señor 
Secretario.

El señor Secretario de la Comisión, doctor Ra-
fael Sánchez Reyes, procede con el anuncio de 
proyectos de ley para la próxima sesión conjunta 
el día: 

Anuncio de discusión y votación de Proyec-
tos de ley.

Por instrucciones del Presidente de la Comisión 
Segunda del Senado de la República, anuncio de 
discusión y votación de Proyectos de ley para la 
próxima sesión conjunta, el día 1° de junio del año 
2010. Comisiones Segundas del Senado de la Re-
pública y la Cámara de representantes. (Artículo 
8° del Acto Legislativo número 01 de 2003).

- Proyecto de ley número 145 de 2009 Sena-
do y 275 de 2010 Cámara, “por medio de la cual 
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2000, y se dictan otras disposiciones”.

Autor: honorable Senador Carlos Emiro Barri-
ga Peñaranda. 

Ponentes: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda y honorable Representante Au-
gusto Posada Sánchez.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 976 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 130 de 2010.

Anuncio de discusión y votación de Proyec-
tos de ley.

Por instrucciones del Presidente de la Comi-
sión Segunda del Senado de la República, anuncio 
de discusión y votación de Proyectos de ley para 
la próxima sesión del día miércoles 2 de junio de 
2010, Sesión Ordinaria de la Comisión. 

(Artículo 8° del acto legislativo número 01 de 
2003).

- Proyecto de ley número 104 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo 
de Cooperación Cultural y Educativa entre la Re-
pública de Colombia y la República Portuguesa, 
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Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores, 
Educación Nacional y Cultura.

Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 775 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1188 de 2009.

- Proyecto de ley número 207 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se aprueba el Convenio 
relativo a la competencia, la ley aplicable, el re-
conocimiento, la ejecución y la cooperación ma-
terial en materia de responsabilidad parental y de 
medidas de protección de los niños, hecho en La 
Haya el 19 de octubre de 1996.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y del Interior y de Justicia.

Ponente: honorable Senadora Alexandra More-
no Piraquive.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1208 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 174 de 2010

- Proyecto de ley número 105 de 2009 Sena-
do, “por medio de la cual se aprueba el Convenio 
Internacional de Maderas Tropicales, 2006, hecho 
en Ginebra el 27 de enero de 2006.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores; 
Agricultura y Desarrollo Rural y de Ambiente, Vi-
vienda y Desarrollo Territorial.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 776 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010.

- Proyecto de ley número 196 de 2009 Sena-
do, “por medio de la cual se aprueba el acuerdo 
entre los Gobiernos de la República de Colombia 
y de la República Federativa de Brasil para el es-
tablecimiento de la zona de régimen especial fron-
terizo para las localidades de Tabatinga, (Brasil) 
y Leticia (Colombia),�	��������[�#��\���!�]!����
los 19 días del mes de septiembre del 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Comercio, Industria y Turismo.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1174 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 139 de 2010

- Proyecto de ley número 218 de 2009 Sena-
do, w������	�����
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la Ley 668 de 2001; y se instituye la Red Institu-
cional por la Integridad”.

Autores: honorables Senadores Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave, Elsa Gladys Cifuentes, Luis 
Elmer Arenas Parra y otros honorables Represen-
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tantes Pedro Jiménez Salazar, Jorge Eduardo Ca-
sablanca, Jaime Armando Yepes y otros.

Ponente: honorable Senador Manuel Ramiro 
Velásquez Arroyave.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1270 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 117 de 2010.

- Proyecto de ley número 146 de 2009 Sena-
do, por la cual se determina la revisión del lis-
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las sanciones para los remisos del servicio militar 
obligatorio, incluyendo a los ciudadanos que no 
están incluidos en el listado del sistema de reclu-
tamiento.

Autor: honorable Senador Manuel Ramiro Ve-
lásquez Arroyave. 

Ponentes: honorables Senadores Manuel Ra-
miro Velásquez Arroyave (Coordinador), Juan 
Manuel Galán Pachón, Darío Angarita Mede-
llín, Mario Varón Olarte, Jesús Enrique Piñacué 
Achicué, Alexandra Moreno Piraquive, Luzelena 
Restrepo Betancur y Guillermo Alfonso Jaramillo 
Martínez.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 917 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010.

Interpelación del señor Presidente de la Co-
misión, Senador Manuel Enríquez Rosero:

Para solicitarle al señor Secretario que por fa-
vor llame a lista para someter a aprobación la cita-
ción al señor Ministro del Medio Ambiente.

El señor Secretario Rafael Sánchez continúa 
igualmente quedan anunciados los proyectos de 
ley para la sesión del día 2 de junio 2010:

- Proyecto de ley número 151 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual la Nación se asocia a 
la celebración de los setenta y cinco (75) años de 
actividades académicas de la Institución Educa-
tiva Departamental Técnico Comercial Mariano 
Ospina Rodríguez de Guasca Cundinamarca y se 
dictan otras disposiciones.

Autor: honorable Senador Milton Árlex Rodrí-
guez Sarmiento.

Ponente: honorable Senadora Nancy Patricia 
Gutiérrez Castañeda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 938 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 1271 de 2009.

- Proyecto de ley número 140 de 2009 Sena-
do, por medio del cual se declara Patrimonio Cul-
tural de la Nación al Festival Internacional de Cine 
de Cartagena de Indias y se rinde homenaje a su 
cumpleaños número 50.

Autor: honorable Senador Javier Cáceres Leal.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 910 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

- Proyecto de ley número 335 de 2009 Senado 
y 173 de 2008 Cámara, por medio de la cual se 
declara patrimonio histórico y cultural de la Na-
ción la ceremonia del Santo Eccehomo, en la ciu-
dad de Valledupar y se dictan otras disposiciones.

Autores: honorables Senadores Jorge Eliécer 
Guevara y honorable Representante Pedro Muvdi 
Aranguena.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 717/08.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

- Proyecto de ley número 200 de 2009 Sena-
do, por el cual se declara Patrimonio Histórico y 
Cultural de la Nación al honorable Tribunal Su-
perior del Distrito Judicial de Pamplona Norte de 
Santander.

Autores: honorables Representantes Zaida Ya-
nit, Carlos Celis, Manuel Guillermo Mora, Jorge 
Garcíaherreros y otros. Honorables Senadores 
Carlos Emiro Barriga Peñaranda.

Ponente: honorable Senador Carlos Emiro Ba-
rriga Peñaranda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1199 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 176 de 2010

- Proyecto de ley número 190 de 2009 Sena-
do, por medio de la cual se establece el día nacio-
nal de los niños y las niñas, la Biblia y la reforma 
protestante”.

Autor: honorable Senador Charles Schultz Na-
varro.

Ponente: honorable Senadora Cecilia López 
Montaño.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1119 de 2009.
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Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 113 de 2010.

- Proyecto de ley número 235 de 2010, por 
medio de la cual se aprueba el Acuerdo para la 
promoción y protección de inversiones entre la Re-
publica de Colombia y la República de la India, 
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noviembre de 2009. 

Autor: Ministerio del Relaciones Exteriores y 
de Comercio. 

Ponente honorable Senador Manuel Enríquez 
Rosero.

- Proyecto de ley número 205 de 2009 Senado, 
por medio de la cual se aprueba el Convenio entre 
Canadá y la República de Colombia para evitar la 
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en relación con el impuesto sobre la renta y sobre 
el patrimonio, y su “Protocolo”, hechos en Lima, 
a los 21 días del mes de noviembre de 2008.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores 
y de Hacienda y Crédito Público.

Ponente: honorable Senadora Nancy Patricia 
Gutiérrez Castañeda.

Publicaciones: Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 1207 de 2009.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 225 de 2010.

Señor Presidente, honorables Senadores, los as-
censos de la Policía Nacional están para la sesión 
del día martes 1º de junio, los cuales fueron leídos 
en su momento. Gracias.

El señor Presidente informa que la proposición 
de citación al señor Ministro del Medio Ambiente 
con los 3 temas, el planteado por el Senador Juan 
Manuel Galán, la Senadora Cecilia López, el Se-
nador Jairo Clopatofsky, y Manuel Enríquez Rose-
ro, para el tema del relleno.

El señor Secretario Rafael Sánchez procede 
con el llamado a lista para la aprobación de la 
proposición:

Darío Angarita Medellín Vota Sí
Carlos Emiro Barriga Peñaranda Vota Sí.
Jairo Clopatofsky Ghisays Vota Sí.
Manuel Enríquez Rosero Vota Sí.
Juan Manuel Galán Pachón Vota Sí.
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez
Cecilia López Montaño Vota Sí.
Alexandra Moreno Piraquive
Jesús Enrique Piñacué Achicué
Luzelena Restrepo Betancur Vota Sí.
Mario Varón Olarte
Manuel Ramiro Velásquez Arroyave

Me permito informarle señor Presidente, que ha 
sido aprobada la proposición por 7 votos a favor, 
ninguno en contra.

El señor Presidente, Senador Manuel Enrí-
quez Rosero:

Pregunta si esta citación del señor Ministro del 
Medio Ambiente, es para el miércoles 2 de junio; 
para la siguiente semana la del señor Canciller.

El señor Secretario informa:
Al Presidente que así constará en el acta del día 

de hoy.
El señor Presidente Manuel Enríquez Rose-

ro:
Informa que agotado el Orden del Día, se le-

vanta la sesión.
El Presidente,

Manuel Enríquez Rosero
El Secretario General,

Rafael Sánchez Reyes
Proposiciones presentadas y aprobadas en 

sesión de la fecha.
Proposición constancia de la Senadora Ceci-

lia López Montaño. Considerando la importancia 
que el Estado Colombiano armoniza en su orden 
jurídico interno con las disposiciones internacio-
nales en materia de derechos humanos; la urgen-
cia de dotarse de herramientas institucionales para 
combatir prácticas como la desaparición forzada, 
y de cumplir su compromiso con las autoridades 
del Sistema de Protección de Derechos Humanos 
de las Naciones Unidas, pongo en consideración 
la siguiente declaración, en relación al Proyecto 
de ley número 209 de 2009 Senado, “por medio 
de la cual se aprueba la Convención Internacional 
para la protección de todas las personas contra 
las desapariciones forzadas, adoptada en Nueva 
York el 20 de diciembre de 2006.

Declaración aceptando la competencia del Co-
mité, artículo 31, sería: de acuerdo con el artícu-
lo 31, párrafo 1 de la Convención Internacional 
para la protección de todas las personas contra las 
desapariciones forzadas, la República de Colom-
bia reconoce la competencia del Comité contra la 
desaparición forzada, para recibir y examinar las 
comunicaciones presentadas por personas que se 
encuentren bajo su jurisdicción o en nombre de 
ellas, que alegaren ser víctima de violaciones por 
la República de Colombia en las disposiciones de 
la convención.

Proposición número…
 Citación al señor Canciller, doctor Jaime 

Bermúdez Merizalde
Proposición número 48 de 2010.

Cítese al señor Ministro de Ambiente, Vivienda 
y Desarrollo Territorial, doctor Carlos Costa Po-
sada, para que en sesión de la Comisión Segun-
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da del Senado de la República y con referencia al 
Proyecto de ley número 105 de 2009 Senado, 
por medio de la cual se aprueba el Convenio In-
ternacional de Maderas Tropicales, 2006, hecho 
en Ginebra el 27 de enero de 2006”, responda el 
siguiente cuestionario:
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2. ¿Cuál es la situación de la Ciénaga Grande 

del Magdalena?
3. Explique cuál es la política ambiental del 

Gobierno.
4. ¿Cuáles son las cláusulas ambientales, los ca-

pítulos sobre las negociaciones ambientales de ex-
plotación con las multinacionales en relación con 
lo minero y energético.

5. ¿Cuál es el impacto de la explotación minera, 
oro, carbón, petróleo por su desarrollo en Colom-
����� ����=��� ?�� ]���$�!� ����� ��=�
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o requerimientos ambientales? ¿Se han cumplido?

6. ¿Cómo ha cambiado el curso de los ríos?
7. ¿Cómo se ha deforestado?
8. ¿Qué cambios ambientales hay en el ecosis-

tema, enfermedades, etc.?
9. ¿Qué ha hecho el Ministerio a su cargo en 

las negociaciones con esas multinacionales y esas 
cláusulas ambientales en el marco de las negocia-
ciones?

10 ¿Cuál es la posición del Gobierno frente a 
este tema?

11. Resultados obtenidos y pactos realizados en 
relación con el relleno sanitario de Nemocón y el 
impacto en la zona turística del sector

La anterior proposición fue presentada por los 
Senadores Juan Manuel Galán Pachón, Cecilia 
López Montaño, Jairo Clopatofsky Ghisays y Ma-
nuel Enríquez Rosero.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

DECRETO NÚMERO 1548 DE 2010
(mayo 4)
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de las Fuerzas Militares

El Presidente de la República de Colombia
En ejercicio de las facultades constitucionales 
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merales 3 y 19 del artículo 189 de la Constitución 
Política, en concordancia con los artículos 33 y 65 
del Decreto-ley 1790 de 2000

DECRETA:

Artículo 1°. De conformidad con lo dispuesto 
en los artículos 33 y 65 del Decreto-ley 1790 de 
2000 y por haber reunido los requisitos estableci-
dos en los artículos 51, 52 y 53 del mismo decre-
to, asciéndase al grado de Vicealmirante, al señor 
Contralmirante Hugo de Jesús García de Vivero, 
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Parágrafo: Para el efectos de antigüedad y ubi-
cación en el escalafón General de las Fuerzas mili-
tares, el señor Vicealmirante Hugo de Jesús García 
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número 9.309.551, se ubicará después del Mayor 
General Alfredo González Maragua, con cédula de 
ciudadanía número 19.208.907 y antes del Con-
tralmirante José Benjamín Rodríguez con cédula 
de ciudadanía número 73.076.118.

Artículo 2°. El ascenso conferido en el artículo 
anterior, deberá someterse a aprobación del ho-
norable Senado de la República, de acuerdo con 
lo dispuesto en los artículos 173 numeral 2 de la 
Constitución Política y 47 del Decreto-ley 1790 de 
2000.

Artículo 3°. El presente Decreto rige a partir de 
la fecha de su expedición.

Comuníquese y cúmplase.

Dado en Bogotá, D. C., a los 4 de mayo de 2010

ÁLVARO URIBE VÉLEZ

El Ministro de Defensa Nacional, 

Gabriel Silva Luján.
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